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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 
 
 
     Τη χρονική στιγµή που διανύουµε η παγκόσµια οικονοµία διέρχεται τη σοβαρότερη 
κρίση των τελευταίων δεκαετιών, η οποία επηρεάζει το σύνολο των κρατών της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η οικονοµική ύφεση που συνεπάγεται η κρίση είναι µία σύνθετη 
διαδικασία, η οποία αντανακλά και τις διαρθρωτικές αδυναµίες της ευρωπαϊκής 
οικονοµίας και κατά συνέπεια της ελληνικής. 
 
     Τα επενδυτικά σχέδια που είχαν σχεδιαστεί µε συνθήκες αγοράς πριν την κρίση του 
συστήµατος επηρεάζονται σηµαντικά. Η κρίση της ρευστότητας του τραπεζικού 
συστήµατος έχει αρχίσει ήδη να δείχνει δείγµατα µετακίνησης στην πραγµατική 
οικονοµία. Η αστάθεια της αγοράς δηµιουργεί αβεβαιότητα για το µέλλον και αυτό 
οδηγεί τις επιχειρήσεις σε συγκράτηση των ρυθµών εκτέλεσης των επενδύσεων τους 
προκειµένου να διαγνώσουν τις ενδεχόµενες τάσεις ισορρόπησης που ενδεχοµένως να 
διαµορφωθούν µετά την κρίση. 
  
     Με την κρίση ρευστότητας του τραπεζικού συστήµατος, τα τραπεζικά ιδρύµατα 
περιορίζουν σηµαντικά το ύψος των ποσών που χορηγούν, πράγµα το οποίο αναγκάζει 
τους αναδόχους να περιορίσουν τους ρυθµούς εκτέλεσης των έργων και να τους 
προσαρµόσουν στην διαθεσιµότητα των ιδίων κεφαλαίων τους καθιστώντας έτσι 
ανέφικτη τη δηµιουργία επενδύσεων και κατά συνέπεια ανάπτυξη και δηµιουργία νέων 
θέσεων εργασίας. 
 
     Περισσότερο από την κρίση πλήττονται οι µικροµεσαίες επιχειρήσεις. Κατά συνέπεια  
η στήριξη, µε τη µορφή της άµεσης κεφαλαιουχικής ενίσχυσης, των µικρών 
επιχειρήσεων αποτελεί κρίσιµης σηµασίας ζήτηµα για όλη την Ευρώπη. Οι µικρές 
επιχειρήσεις, στην παρούσα χρονική και οικονοµική συγκυρία βιώνουν προβλήµατα 
προσαρµοστικότητας και έχουν λιγότερες ευκαιρίες ανάπτυξης έναντι των µεγάλων 
επιχειρήσεων. Παράλληλα, χαρακτηρίζονται από περιορισµένη δυνατότητα υλοποίησης 
επενδύσεων, εξαιτίας κυρίως της αδυναµίας πρόσβασής τους στο χρηµατοοικονοµικό 
σύστηµα. 
 
     Η Ευρωπαϊκή Ένωση µε τη συνδροµή των χρηµατοπιστωτικών ιδρυµάτων, προσπαθεί 
µε διάφορους τρόπους, και εργαλεία (όπως τα αναπτυξιακά προγράµµατα που θα 
εξετάσουµε στην παρούσα εργασία) να δηµιουργήσει τις συνθήκες εκείνες που θα  
φέρουν ανάπτυξη αλλά και που θα τονώσουν τη ζήτηση και την αποκατάσταση της 
εµπιστοσύνης στην Ευρωπαϊκή οικονοµία. 
 
     Σκοπός της παρούσας διπλωµατικής εργασίας είναι η ανάλυση των µέσων που 
χρησιµοποιεί η Ευρωπαϊκή Ένωση για ανάπτυξη και πιο συγκεκριµένα των 
αναπτυξιακών προγραµµάτων. Επίσης αναλύεται το χρηµατοπιστωτικό σύστηµα αλλά 
και η σχέση ανάµεσα σε αυτό και τα αναπτυξιακά προγράµµατα καθώς επίσης και το 
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πως τα τραπεζικά ιδρύµατα λειτουργούν ως διαµεσολαβητές ανάµεσα στο κράτος και τις 
επιχειρήσεις. 
 
     Στο πρώτο κεφάλαιο παρουσιάζονται τα εργαλεία και τα µέσα που χρησιµοποιεί η 
Ε.Ε. για ανάπτυξη όπως τα κοινοτικά πλαίσια στήριξης και τα αυτόνοµα ανταγωνιστικά 
προγράµµατα. Στο δεύτερο κεφάλαιο γίνεται µια ιστορική αναδροµή όλων των 
χρηµατοδοτήσεων που έχει δεχθεί η Ελλάδα από την Ε.Ε. από το 1986 µέχρι και αυτών 
που θα λάβει έως το 2020. Στο τρίτο κεφάλαιο παρουσιάζονται η έννοια και τα 
χαρακτηριστικά  του τραπεζικού συστήµατος καθώς επίσης και ο ρόλος ο οποίος 
διαδραµατίζει στην χρηµατοδότηση των αναπτυξιακών προγραµµάτων, µε µεγαλύτερη 
έµφαση στον όµιλο της Τράπεζας Πειραιώς. Στη συνέχεια στο τέταρτο κεφάλαιο 
παρουσιάζονται το εγχώριο νοµικό πλαίσιο το οποίο διέπει την αναπτυξιακή διαδικασία 
και πιο συγκεκριµένα οι νόµοι 3299/04 και 3908/11, ενώ τέλος το πέµπτο κεφάλαιο 
αναφέρεται η έννοια της εξωστρέφειας αλλά και το πως αυτή συσχετίζεται µε την 
οικονοµική ανάπτυξη. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1Ο 

 
ΕΡΓΑΛΕΙΑ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΑΙΚΗΣ ΕΝΩΣΗΣ 

 
     Οι σηµαντικές διαφορές που υπάρχουν στην οικονοµική ανάπτυξη µεταξύ των 
κρατών -µελών οδήγησε την Ευρωπαϊκή Ένωση (Ε.Ε.) στη χρησιµοποίηση ορισµένων 
εργαλείων για την εξοµάλυνσή τους. Τα χρησιµοποιούµενα εργαλεία από την Ε.Ε. είναι:  
 
α) τα Κοινοτικά Πλαίσια Στήριξης (ΚΠΣ)  
β) τα Ανταγωνιστικά ή Αυτόνοµα Προγράµµατα.1 
 
 
Κοινοτικά Πλαίσια Στήριξης (ΚΠΣ)  
 
     Η Ευρωπαϊκή Ένωση επιθυµεί να βοηθήσει τα κράτη  µέλη (και ιδιαιτέρως τις 
περιφέρειες τους) να αναπτυχθούν ισόρροπα, ώστε να µην υπάρχουν µεγάλες οικονοµικές 
αποκλίσεις µεταξύ τους. Έτσι, στο πλαίσιο της Περιφερειακής Πολιτικής ενισχύει µε 
πρόσθετα χρηµατοδοτικά πακέτα (δηλαδή τα Κοινοτικά Πλαίσια Στήριξης  ΚΠΣ) 
συγκεκριµένα κράτη  µέλη, ανεξαρτήτως των ανταγωνιστικών Ευρωπαϊκών 
Προγραµµάτων που είναι διαθέσιµα σε όλους τους δικαιούχους στην Ευρώπη2. Τα ΚΠΣ 
(Πακέτα Ντελόρ) αποτελούν συµφωνίες χρηµατοδότησης από την Ε.Ε. προς τα κράτη -
 µέλη, µε τις οποίες χρηµατοδοτείται ένα µέρος της περιφερειακής της πολιτικής. 
Βοηθούν στην οικονοµική ανάπτυξη των περιφερειών που µειονεκτούν, έχουν 
συγκεκριµένο κόστος, τρόπο χρηµατοδότησης, καθώς και χρονικά όρια εφαρµογής

3. Για 
την περίοδο 2000-2006 η Ελλάδα έλαβε το Γ’ ΚΠΣ, ενώ για την περίοδο 2007- 2013 θα 
της προσφερθούν χρηµατοδοτήσεις, το ∆’ ΚΠΣ. Ο βασικός στόχος του Εθνικού 
Στρατηγικού Πλαισίου Αναφοράς (ΕΣΠΑ ή ∆’ΚΠΣ) είναι να ενισχύσει τις προσπάθειες 
των ελληνικών περιφερειών για βελτίωση της ανταγωνιστικότητάς τους, εφαρµογή 
καινοτοµιών, δηµιουργία νέων (ή/και καλύτερων) θέσεων εργασίας και ενίσχυση της 
διασυνοριακής συνεργασίας, ώστε να συγκλίνουν µε τις πιο ανεπτυγµένες περιοχές της 
Ε.Ε.4 
 
Οι πηγές άντλησης των χρηµάτων των ΚΠΣ είναι:  
α) Τα διαρθρωτικά Ταµεία:  
 
α1) Το Ευρωπαϊκό Ταµείο Περιφερειακής Ανάπτυξης (ΕΤΠΑ), όπου τα 
χρηµατοδοτούµενα έργα αφορούν κυρίως στους τοµείς της παιδείας, της υγείας και της 
έρευνας και της τεχνολογικής ανάπτυξης.  
α2) Το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταµείο (ΕΚΤ), όπου τα χρηµατοδοτούµενα έργα αφορούν 
στην καταπολέµηση της ανεργίας και της επαγγελµατικής ένταξης των νέων και των 
µειονεκτούντων ατόµων, καθώς και στην ισότητα των δύο φύλλων.  

                                                 
1 Βλ. «Οικονοµική Ενηµέρωση», Τριµηνιαία Έκδοση της Ιονικής Τράπεζας, Ιούλιος Σεπτέµβριος 2007, Τεύχος 7, 
http://www.kapatel.gr/ionian/mag/art7b.htm 
2 Βλ. ∆όικος Π-Μαγκλάρα Ε, «Πρακτικός οδηγός διαχείρισης ευρωπαϊκών προγραµµάτων», Εκδόσεις Αθ. Σταµούλης 2007, σελ 22 
3 Βλ. «Οικονοµική Ενηµέρωση», Τριµηνιαία Έκδοση της Ιονικής Τράπεζας, Ιούλιος Σεπτέµβριος 2007, Τεύχος 7, 
http://www.kapatel.gr/ionian/mag/art7b.htm 
4 Βλ. ∆όικος Π-Μαγκλάρα Ε, «Πρακτικός οδηγός διαχείρισης ευρωπαϊκών προγραµµάτων», Εκδόσεις Αθ. Σταµούλης 2007, σελ 22 
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α3) Το Τµήµα Προσανατολισµού του Ευρωπαϊκού Γεωργικού Ταµείου 
Προσανατολισµού & Εγγυήσεων (ΕΓΤΠΕ ή FEOGA), όπου χρηµατοδοτούνται έργα που 
αφορούν στη γεωργία.  
 
β) Το Χρηµατοδοτικό Μέσο Προσανατολισµού της Αλιείας, όπου χρηµατοδοτούνται 
έργα που αφορούν στον τοµέα της αλιείας, στις υδατοκαλλιέργειες και στην εµπορία και 
µεταποίηση των αντίστοιχων προϊόντων.  
 
 
γ) Το Ταµείο Συνοχής όπου συγχρηµατοδοτούνται έργα περιβάλλοντος και υποδοµής 
µεταφορών.  
 
Η δράση των παραπάνω ταµείων επικεντρώνεται στους ακόλουθους 5 στόχους:  
 
1. Ανάπτυξη και διαρθρωτική προσαρµογή των αναπτυξιακά καθυστερηµένων 
περιοχών.  
2. Ανασυγκρότηση των περιφερειών ή τµηµάτων περιοχών που πλήττονται σοβαρά από 
τη βιοµηχανική παρακµή.  
3. Καταπολέµηση της ανεργίας µακράς διαρκείας και διευκόλυνση της επαγγελµατικής 
ένταξης των νέων καθώς και των ατόµων που απειλούνται µε αποκλεισµό από την αγορά 
εργασίας.  
4. ∆ιευκόλυνση της προσαρµογής των εργαζοµένων στις βιοµηχανικές µεταβολές και  
στην εξέλιξη των συστηµάτων παραγωγής.  
5. Προώθηση της αγροτικής ανάπτυξης µε: επιτάχυνση της προσαρµογής των γεωργικών 
διαρθρώσεων στο πλαίσιο της Κοινής Αγροτικής πολιτικής και διευκόλυνση της 
ανάπτυξης και διαρθρωτικής προσαρµογής των αγροτικών ζωνών

5.  
 
 
 
Αυτόνοµα / Ανταγωνιστικά Ευρωπαϊκά Προγράµµατα           

 
     Με τη συνεργασία των τριών θεσµικών οργάνων της Ε.Ε., δηλαδή του Συµβουλίου 
της Ε.Ε., του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και της Ευρωπαϊκής Επιτροπής παράγονται οι 
ευρωπαϊκές πολιτικές και η νοµοθεσία της Ε.Ε. Οι προτεραιότητες των πολιτικών της 
Ε.Ε. υποστηρίζονται από πολλά χρηµατοδοτικά προγράµµατα (τα λεγόµενα 
αυτόνοµα/ανταγωνιστικά Ευρωπαϊκά Προγράµµατα που διαχειρίζεται απευθείας η 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή ή ο φορέας στον οποίο έχει αναθέσει η Επιτροπή αυτήν την 
αρµοδιότητα), τα οποία αναπροσαρµόζονται σε τακτικά χρονικά διαστήµατα στις νέες 
απαιτήσεις και θέτουν νέους στόχους. Είναι σηµαντικό να κατανοηθεί ότι υπάρχουν 
προγράµµατα υποστήριξης κάθε είδους οικονοµικής και κοινωνικής δραστηριότητας και 
έχουν ευκαµψία η οποία τους επιτρέπει να ανταποκρίνονται στις αλλαγές του κοινωνικού 

                                                 
5 Βλ. «Οικονοµική Ενηµέρωση», Τριµηνιαία Έκδοση της Ιονικής Τράπεζας, Ιούλιος Σεπτέµβριος 2007, Τεύχος 7, 
http://www.kapatel.gr/ionian/mag/art7b.htm 
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και οικονοµικού περιβάλλοντος
6. Είναι χρηµατοδοτικά εργαλεία τα οποία προέρχονται 

κατευθείαν από τον Κοινοτικό Προϋπολογισµό και καλύπτουν ευρωπαϊκές 
προτεραιότητες. Με τα προγράµµατα αυτά µεταβιβάζονται πόροι από τον Ευρωπαϊκό 
Προϋπολογισµό προς διάφορες δραστηριότητες σε όλες τις χώρες της Ένωσης. Μέσω 
ανοιχτών προκηρύξεων για την υποβολή προσφορών, απευθύνονται σε τοπικούς και 
περιφερειακούς φορείς, µη κυβερνητικές οργανώσεις, ιδρύµατα και άλλους φορείς. Είναι 
κατά κανόνα ανταγωνιστικά και διεθνικά, απαιτείται δηλαδή η συµµετοχή  συνεργατών 
από περισσότερα του ενός Κράτη µέλη. Η τελική διαχείριση των Προγραµµάτων αυτών 
γίνεται σε κεντρικό ευρωπαϊκό επίπεδο. Τα ευρωπαϊκά αυτόνοµα/ανταγωνιστικά 
Προγράµµατα αποτελούν σηµαντικά εργαλεία δικτύωσης, ανταλλαγής καλών 
πρακτικών, και κυρίως εφαρµογής βασικών ευρωπαϊκών πολιτικών και προτεραιοτήτων 
σε όλα τα επίπεδα, συµπεριλαµβανοµένου του περιφερειακού και του τοπικού. Πολλές 
πολιτικές και µέσα της Ε.Ε. υποστηρίζουν σε γενικές γραµµές την ευρωπαϊκή 
ανταγωνιστικότητα, η οποία αποτελεί τον πυρήνα της ατζέντας της Λισαβόνας. Οι 
ευκαιρίες αξιοποίησης αυτών των χρηµατοδοτικών προγραµµάτων είναι σηµαντικές και 
είναι τα κυρίως εργαλεία πολιτικής της Ευρωπαϊκής Ένωσης

7. 

Κύριες διαφορές µεταξύ ανταγωνιστικών Ευρωπαϊκών Προγραµµάτων και  
χρηµατοδοτήσεων του ΚΠΣ 

Ανταγωνιστικά Ευρωπαϊκά  
Προγράµµατα Έργα χρηµατοδοτούµενα µέσω ΚΠΣ 

Κατά κανόνα, πιλοτικά καινοτόµα έργα (όχι 
υποδοµή).  

Κυρίως ανάπτυξη υποδοµής.  

Συνήθως απαιτείται διακρατική συνεργασία.  
Συνήθως υλοποιούνται από ένα φορέα, 
τον τελικό δικαιούχο.  

Υποβολή πρότασης µε τη  συµπλήρωση 
προτυποποιηµένων εντύπων τα οποία 
απαιτούν σηµαντικά µεγαλύτερη 
προσπάθεια για την οργάνωση και 
περιγραφή του έργου από τις προτάσεις του 
ΚΠΣ.  

Υποβολή πρότασης µε τη συµπλήρωση 
προτυποποιηµένων Τεχνικών ∆ελτίων 
(απαιτούν λιγότερους πόρους και 
λιγότερη πρωτοτυπία από τις προτάσεις 
των ανταγωνιστικών προγραµµάτων).  

Αξιολόγηση πρότασης σε ευρωπαϊκό 
επίπεδο (από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή ή 
εντεταλµένους φορείς).  

Αξιολόγηση πρότασης σε εθνικό επίπεδο.  

Κατά κανόνα, µεγάλη διάρκεια υλοποίησης 
έργων (συνήθως µεγαλύτερη των δύο ετών).  

Κατά κανόνα, µικρή και µεσαία διάρκεια 
υλοποίησης έργων (συνήθως µέχρι 2 έτη).  

Στην πολύ µεγάλη πλειοψηφία τους είναι Στη µεγάλη πλειοψηφία τους παρέχεται 

                                                 
6 Βλ. ∆όικος Π-Μαγκλάρα Ε, «Πρακτικός οδηγός διαχείρισης ευρωπαϊκών προγραµµάτων», Εκδόσεις Αθ. Σταµούλης 2007, σελ 22 
7 http://www.europarl.europa.eu/sides/getAllAnswers.do?reference=E-2008-1823&language=EL 
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συγχρηµατοδοτούµενα (απαιτείται 
οικονοµική συµµετοχή των εταίρων ως ιδία 
συµµετοχή).  

χρηµατοδότηση 100% για τον τελικό 
δικαιούχο (εκτός της χρηµατοδότησης 
επενδυτικών σχεδίων επιχειρήσεων).  

Κατά την υλοποίηση του έργου, πολύπλοκη 
διαχείριση µε αυξηµένες ανάγκες 
συντονισµού εταίρων.  

Κατά την υλοποίηση, µικρότερες 
απαιτήσεις διαχείρισης (σε 
πολυπλοκότητα χειρισµών).  

Υποβολή τεχνικών εκθέσεων προόδου και 
οικονοµικών εκθέσεων έργου βάσει 
απαιτήσεων του συγκεκριµένου κάθε φορά 
προγράµµατος 

Υποβολή τυποποιηµένων δελτίων 
παρακολούθησης έργου µε την εισαγωγή 
τους στο Ολοκληρωµένο Πληροφοριακό 
Σύστηµα (ΟΠΣ)  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2Ο 

 
Ιστορική Αναδροµή Χρηµατοδοτήσεων Ελλάδας από την Ε.Ε. 

 
 
Προγράµµατα 1986-1999  
 
1) Α’ Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης (Α’ ΚΠΣ) 1986-1994 και Μεσογειακά 
Ολοκληρωµένα Προγράµµατα

8 
 
     Από τον πρώτο χρόνο ένταξης της Ελλάδας στην Ευρωπαϊκή Ένωση οι περιφέρειες 
της χώρας δέχθηκαν εισροές κοινοτικών πόρων. Τα Μεσογειακά Ολοκληρωµένα 
Προγράµµατα (Μ.Ο.Π.) που ξεκίνησαν το 1986 και ολοκληρώθηκαν το 1993 έθεσαν το 
στόχο υλοποίησης µίας ολοκληρωµένης µεσοπρόθεσµης προσπάθειας για την ανάπτυξη 
των λιγότερο ανεπτυγµένων περιφερειών της Ευρωπαϊκής Κοινότητας, µέσω πολυετών 
επιχειρησιακών προγραµµάτων. Στην Ελλάδα καταρτίσθηκαν 7 Ολοκληρωµένα 
Μεσογειακά  Προγράµµατα: Κρήτης, Μακεδονίας και Θράκης, ∆υτικής Ελλάδας και 
Πελοποννήσου, Νήσων Αιγαίου Πελάγους, Ανατολικής Κεντρικής Ελλάδος, Αττικής και 
τέλος ένα θεµατικό, το Μ.Ο.Π. Πληροφορικής. Η αρχική περίοδος εφαρµογής των 
Μ.Ο.Π. ήταν η περίοδος 1984-1989, αλλά επεκτάθηκε µέχρι το 1993.  Η αναπτυξιακή 
στρατηγική που εφαρµόστηκε στην Ελλάδα από το 1984 µέχρι το 1993 (που καλύπτει 
τόσο τα ΜΟΠ όσο και το Α’ Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης) χαρακτηρίστηκε κυρίως από 
τη µεγάλη διασπορά των διαθέσιµων πόρων σε µικρά έργα υποδοµής σε ολόκληρη τη 
χώρα.  Η περίοδος αυτή συνέπεσε µε ένα σηµαντικό ορόσηµο για την αναπτυξιακή 
πολιτική της Ευρωπαϊκής Κοινότητας. Το 1988 αποφασίστηκε η ριζική µεταρρύθµιση 
της λειτουργίας των ∆ιαρθρωτικών Ταµείων που οδήγησε στον συντονισµό των 
πολιτικών των κοινοτικών διαρθρωτικών ταµείων που µέχρι τότε παρέµεναν 
ανεξάρτητες. Προέβλεπε επίσης ότι η ευθύνη για το προγραµµατισµό και για την 
υλοποίηση των αναπτυξιακών δράσεων και προγραµµάτων, που συγχρηµατοδοτεί η 
Ευρωπαϊκή Κοινότητα µοιράζεται ανάµεσα στις εθνικές και περιφερειακές αρχές της 
χώρας και στην Ευρωπαϊκή Κοινότητα. 
 

2) Β’ Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης (Β’ ΚΠΣ)  

 
     Η περίοδος 1994-1999 χαρακτηρίστηκε από µεγαλύτερη έµφαση σε έργα υποδοµής 
εθνικής σηµασίας που ενισχύουν την εξωστρέφεια της οικονοµίας και τη γενικότερη 
διασύνδεση της χώρας µε το εξωτερικό. Χωρίς να εγκαταλείπεται η εφαρµογή µέτρων 
ισόρροπης ανάπτυξης της χώρας, δόθηκε προτεραιότητα στην προώθηση της 
οικονοµικής ανάπτυξης µέσα από ένα ευρύτερο φάσµα δραστηριοτήτων και µε κύριο 
στόχο τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας, την αναβάθµιση του περιβάλλοντος και τη 
δηµιουργία καλύτερων συνθηκών διαβίωσης στα αστικά κέντρα. Κύριο χαρακτηριστικό 
της περιόδου αυτής είναι η προετοιµασία της χώρας για την ένταξη στην Οικονοµική και 
                                                 
8 http://www.hellaskps.gr, <<Συγχρηµατοδοτούµενα αναπτυξιακά προγράµµατα>>, 24/01/2013 
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Νοµισµατική Ένωση καθώς και η υλοποίηση µεγάλων έργων υποδοµής σε ολόκληρη την 
χώρα.  
Την εφαρµογή του Β’ Κ.Π.Σ. δυσχέρανε, όµως, µία σειρά προβληµάτων και 
δυσλειτουργιών που αφορούσαν τους µηχανισµούς διαχείρισης και υλοποίησης, οι οποίοι 
δεν ήταν επαρκείς για να αντιµετωπίσουν µία αυξηµένη κλίµακα παρεµβάσεων.  

 
ΧΡΗΜΑΤΟ∆ΟΤΙΚΟΣ ΠΙΝΑΚΑΣ ΣΥΓΧΡΗΜΑΤΟ∆ΟΤΟΥΜΕΝΩΝ  

ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΩΝ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α 1986-2013 ΣΥΜΦΩΝΑ  
ΜΕ ΤΙΣ ΑΡΧΙΚΕΣ ΕΓΚΡΙΤΙΚΕΣ ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ 

 

Κοινοτικά πακέτα και ΕΣΠΑ 1986-2013 
 

 

  

ΜΟΠ* (1986-
1989) σε 

χιλ.ECU** σε 
τιµές 1986 

Ά ΚΠΣ (1989-
1993) σε χιλ. 

ECU** σε τιµές 
1989 

‘Β ΚΠΣ (1994-
1999) σε χιλ. 

ECU** σε τιµές 
1994 

‘Γ ΚΠΣ (2000-
2006) σε χιλ. ευρώ 

σε τιµές 2000 

ΕΣΠΑ (2007-
2013) σε χιλ. 

ευρώ 
Συνολικός 

προϋπολογισµός 3.481.933 14.342.054 29.721.300 44.363.540 39.400.000 
Εθνική δηµόσια 

συµµετοχή 695.740 5.802.196 7.069.900 11.126.075 11.500.000 
Κοινοτική 
συµµετοχή 2.576.000 7.193.241 13.980.000 22.707.000 20.400.000 
Ιδιωτική 

συµµετοχή 210.193 1.346.617 8.671.400 10.730.465 7.500.000 
 

 

  

* Τα Μεσογειακά Ολοκληρωµένα Προγράµµατα µετά το 1989 ενσωµατώθηκαν στο Ά ΚΠΣ 

** 1 ECU= 1 Ευρώ (ισοτιµία της 1/1/1999) 

 

 
 
 
 

• Τα Μ.Ο.Π. µετά το 1989 ενσωµατώθηκαν στο Α’ ΚΠΣ  

• 1 ECU = 1 € (ισοτιµία 01/01/1999) 
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Προγράµµατα 2000-20069 
 
     Την περίοδο 2000-2006, η Ελλάδα ενισχύθηκε µε σηµαντικούς πόρους από τα 
∆ιαρθρωτικά Ταµεία της Ευρωπαϊκής Ένωσης στα πλαίσια της Ευρωπαϊκής 
Περιφερειακής Πολιτικής. Οι πόροι αυτοί αποσκοπούσαν στη δηµιουργία προϋποθέσεων 
για υψηλότερη µακροπρόθεσµη ανάπτυξη, στο να οδηγούν σε πραγµατική σύγκλιση µε 
τις υπόλοιπες οικονοµίες των κρατών µελών και στο να συµβάλουν στην αντιµετώπιση 
των βασικών ελλείψεων της οικονοµικής και κοινωνικής ζωής, κυρίως στους τοµείς των 
υποδοµών, της ανάπτυξης των ανθρώπινων πόρων και της παραγωγικότητας. Η στήριξη 
που παρείχε στην Ελλάδα η Ευρωπαϊκή Ένωση έγινε µέσω α) του Κοινοτικού Πλαισίου 
Στήριξης β) των Κοινοτικών Πρωτοβουλιών και γ) του Ταµείου Συνοχής.  Οι συνολικοί 
χρηµατοδοτικοί πόροι του Γ’ Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης και του Ταµείου Συνοχής 
ήταν 48,30 δις ευρώ. Η συνολική δηµόσια δαπάνη σε 37,67 δις ευρώ και η εκτιµώµενη 
ιδιωτική συµµετοχή σε 10,63 δις ευρώ.  
 
 
 
 ΚΠΣ 2000-2006 Ταµείο Συνοχής ΣΥΝΟΛΟ 
Κοινοτική 
Συµµετοχή 

22,70 3,24 25,94 

Εθνική 
Συµµετοχή 

9,72 2,01 11,73 

Σύνολο ∆ηµόσιας 
∆απάνης 

32,42 5,25 37,67 

Ενδεικτική 
Ιδιωτική 
Συµµετοχή 

9,53 1,10 10,63 

ΣΥΝΟΛΟ 41,95 6,35 48,30 
(Σε δις. Ευρώ) 
Πηγή: Υπουργείο Οικονοµίας και Οικονοµικών 
 
Παράλληλα σηµαντικοί πόροι αντλήθηκαν µέσω των 4 Κοινοτικών Πρωτοβουλιών, η 
συνολική δηµόσια δαπάνη των οποίων έφτασε τα 1,28 δις ευρώ (εκ των οποίων η 
κοινοτική συµµετοχή είναι 904 εκατ. ευρώ) για την περίοδο 2000-2006. 
  
Για την επίτευξη των στόχων του ΚΠΣ 2000-2006 καταρτίστηκαν και υλοποιήθηκαν 25 
Επιχειρησιακά Προγράµµατα εκ των οποίων: τα 11 είναι Τοµεακά Επιχειρησιακά 
Προγράµµατα και αφορούν εθνικές τοµεακές πολιτικές, τα 13 είναι Περιφερειακά 
Επιχειρησιακά Προγράµµατα (ΠΕΠ), ένα για κάθε µία από τις 13 περιφέρειες της χώρας 
και στα οποία είχε κατανεµηθεί το 1/3 περίπου των διαθέσιµων πιστώσεων των 
∆ιαρθρωτικών Ταµείων για την περίοδο 2000-2006 και 1 Επιχειρησιακό 
Πρόγραµµα Τεχνική βοήθεια που στόχο είχε να ενδυναµώσει, να στηρίξει και να 
βελτιώσει το σύστηµα διαχείρισης, παρακολούθησης και ελέγχου του Κοινοτικού 
Πλαισίου Στήριξης και των Επιχειρησιακών Προγραµµάτων. 

                                                 
9 http://www.hellaskps.gr, <<Συγχρηµατοδοτούµενα αναπτυξιακά προγράµµατα>>, 24/01/2013 
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Τα ∆ιαρθρωτικά Ταµεία της Ευρωπαϊκής Ένωσης συγχρηµατοδοτούν, εκτός από το 
Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης, και τις Κοινοτικές Πρωτοβουλίες. Οι τέσσερις κοινοτικές 
πρωτοβουλίες των Ευρωπαϊκών ∆ιαρθρωτικών Ταµείων για το χρονικό διάστηµα 2000 - 
2006 ήταν : EQUAL (ισότητα στην αγορά εργασίας), LEADER+ (αγροτική ανάπτυξη), 
URBAN II (αστική ανάπτυξη) και INTERREG III (διασυνοριακή, διακρατική, 
διαπεριφερειακή συνεργασία). 

Το Ταµείο Συνοχής παρείχε συγχρηµατοδότηση σε έργα ή οµάδες έργων ή στάδια έργων 
τα οποία συµβάλλουν στην επίτευξη των στόχων τόσο στον Τοµέα "Περιβάλλοντος" όσο 
και στον Τοµέα "Μεταφορές". Ειδικότερα, για τον  Τοµέα "Περιβάλλον" η 
χρηµατοδοτική στήριξη δόθηκε σε τοµείς παρέµβασης όπως ύδρευση µε πόσιµο νερό, 
αποχέτευση και καθαρισµός λυµάτων, διαχείριση στερεών αποβλήτων, πιθανές 
παρεµβάσεις για αντιπληµµυρική προστασία, προστασία δασικών συστηµάτων, 
περιβαλλοντική αναβάθµιση και φυσική κληρονοµιά. Όσον αφορά τον Τοµέα 
"Μεταφορές", το Ταµείο Συνοχής παρέχει χρηµατοδοτική στήριξη σε έργα υποδοµής 
κοινού ενδιαφέροντος  για την Ανάπτυξη του ∆ιευρωπαϊκού ∆ικτύου Μεταφορών (π.χ. 
οδικοί άξονες, σιδηροδροµικά έργα, λιµενικά έργα, κλπ 

Η ορθή χρηµατοδοτική διαχείριση των διατιθέµενων πόρων και η µεγιστοποίηση των 
αναπτυξιακών αποτελεσµάτων από την υλοποίηση των διαρθρωτικών παρεµβάσεων στη 
χώρα, αποτελεί θέµα πρώτης προτεραιότητας. Με άξονα την προτεραιότητα αυτή, οι 
ελληνικές αρχές εφαρµόζουν συστηµατικά αυστηρές διαδικασίες διαχείρισης και ελέγχου. 

Οι διαδικασίες αυτές εντάσσονται σε ένα ευρύτερο πλαίσιο κανονισµών και θεσµών µε 
στόχο την εύρυθµη λειτουργία του συνολικού συστήµατος διοίκησης των Προγραµµάτων 
και παραγωγής των έργων. 

Τα Προγράµµατα του Γ΄ Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης αφορούν όλο τον Ελληνικό 
πληθυσµό. Οι δικαιούχοι και οι ωφελούµενοι είναι οι άνεργοι, οι νέοι, οι γυναίκες, οι 
ιδιωτικές επιχειρήσεις, τα άτοµα κοινωνικά ευπαθών οµάδων, οι Οργανισµοί Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης και οι επιχειρήσεις τους, οι δηµόσιες υπηρεσίες και οι οργανισµοί, οι Μη 
Κυβερνητικές Οργανώσεις κ.λπ., σε όλους τους τοµείς της παραγωγικής και της 
κοινωνικής δραστηριότητας (Αγροτική ανάπτυξη, Μικροµεσαίες Επιχειρήσεις, 
Τουρισµός, Τεχνολογική Έρευνα και Καινοτοµία, Κοινωνία της Πληροφορίας, Ενέργεια, 
Περιβάλλον, Κοινωνικές υποδοµές και δηµόσια Υγεία, Μεταφορές, Τηλεπικοινωνίες, 
αστική ανάπτυξη, ανάπτυξη ορεινών και µειονεκτικών περιοχών). 
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Προγράµµατα 2007-2013 10 
 
 
     To Εθνικό Στρατηγικό Πλαίσιο Αναφοράς (ΕΣΠΑ) 2007 - 2013 αποτελεί το έγγραφο 
αναφοράς για τον προγραµµατισµό των Ταµείων της Ευρωπαϊκής Ένωσης σε εθνικό 
επίπεδο για την περίοδο 2007-2013. 
     Εκπονήθηκε στο πλαίσιο της νέας στρατηγικής προσέγγισης για την Πολιτική 
Συνοχής της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Για τη διαµόρφωση του ΕΣΠΑ 2007-2013 ως 
εγγράφου προγραµµατισµού, αξιοποιήθηκαν εισροές από ένα σηµαντικό αριθµό 
προτάσεων που υπεβλήθησαν στο Υπουργείο Οικονοµίας & Οικονοµικών, 
κατευθύνσεων - πολιτικών επιλογών σε εθνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο και ποσοτικών 
δεδοµένων και µελετών. 
     Οι αποφάσεις του Ευρωπαϊκού Συµβουλίου του ∆εκεµβρίου του 2005, µε τις οποίες 
διασφαλίσθηκαν έως το 2013 οι πόροι της Ευρωπαϊκής Πολιτικής Συνοχής για τη χώρα, 
οι νέοι Κανονισµοί των Ταµείων της ΕΕ, καθώς και οι Στρατηγικές Κατευθυντήριες 
Γραµµές για την Πολιτική Συνοχής, αποτέλεσαν το πλαίσιο στο οποίο βασίστηκαν, 
µεταξύ των άλλων, οι εθνικές αρχές προκειµένου να προσεγγίσουν τις βασικές 
παραµέτρους του αναπτυξιακού προγραµµατισµού και να καταρτίσουν το ΕΣΠΑ. 
     Επιπλέον, τα κυριότερα έγγραφα της ΕΕ που αναφέρονται στην αναθεωρηµένη 
Στρατηγική της Λισσαβώνας και το Εθνικό Πρόγραµµα Μεταρρυθµίσεων για την 
Ανάπτυξη και την Απασχόληση 2005-2008, ελήφθησαν υπόψη κατά τη διαµόρφωση των 
βασικών στρατηγικών επιλογών - προτεραιοτήτων, καθώς συνιστούν κεντρικές 
µακροπρόθεσµες επιλογές για την Ευρωπαϊκή Ένωση, στις οποίες κλήθηκε να συµβάλει 
και η αναπτυξιακή πολιτική του νέου ΕΣΠΑ. 
     Βάσει των ανωτέρω, η στοχοθεσία του ΕΣΠΑ διατυπώθηκε σε 4 επίπεδα: στο επίπεδο 
των στρατηγικών στόχων του ΕΣΠΑ, στο επίπεδο των θεµατικών (5) και χωρικών (3) 
προτεραιοτήτων, όπως απαιτείται από το Γενικό Κανονισµό των Ταµείων, το επίπεδο 
των Γενικών Στόχων (17), στους οποίους αναλύεται κάθε θεµατική προτεραιότητα, το 
επίπεδο των ειδικών στόχων και των κύριων µέσων επίτευξης. παράλληλα, η 
αναπτυξιακή στρατηγική διαµορφώθηκε και µε γνώµονα εθνικές πολιτικές που 
διατυπώνονται σε στρατηγικά έγγραφα όπως η Εθνική Έκθεση Στρατηγικής για την 
Κοινωνική Προστασία και την Κοινωνική Ένταξη 2006-2008, η Ψηφιακή Στρατηγική 
2006-2013, το «Σχέδιο Ανάπτυξης Μεταφορών 2007-2013 και εικοσαετίας», Εθνική 
Λιµενική Πολιτική, το Εθνικό Σχέδιο Στρατηγικής Αγροτικής Ανάπτυξης της Ελλάδας 
2007-2013 κλπ. 
     Το πλαίσιο χρηµατοδότησης διαµορφώθηκε στη βάση των αποφάσεων του 
Ευρωπαϊκού Συµβουλίου της 16ης ∆εκεµβρίου 2005 και των προδιαγραφών - 
περιορισµών των νέων Κανονισµών και προέκυψε µε βάση τις αναπτυξιακές ανάγκες 
ανά τοµέα και Περιφέρεια στην επόµενη περίοδο, συνεκτιµώντας τις ανάγκες 
ολοκλήρωσης των συνεχιζόµενων έργων της προηγούµενης περιόδου και τις απαιτήσεις 
για δράσεις που εξυπηρετούν τη Στρατηγική της Λισσαβώνας. Βασική επιλογή ήταν η 
βέλτιστη αξιοποίηση των πόρων της νέας προγραµµατικής περιόδου προς όφελος της 
ισόρροπης περιφερειακής ανάπτυξης της χώρας. 

                                                 
10 Υπουργείο ανάπτυξης, ανταγωνιστικότητας, υποδοµών, µεταφορών και δικτύων, 
http://www.espa.gr/el/Pages/staticWhatIsESPA.aspx 
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     Οι βασικές αρχές που διέπουν το πλαίσιο διαχείρισης, παρακολούθησης & ελέγχου 
των ΕΠ της περιόδου 2007-2013 αποτέλεσαν αντικείµενο ευρείας διαβούλευσης και 
αποτυπώθηκαν σε κείµενα θέσεων των συµµετεχόντων φορέων. Συµπληρώθηκαν από τα 
πορίσµατα συστηµατικής ανάλυσης των απαιτήσεων των νέων Κανονισµών της ΕΕ 
(Γραµµατεία σχεδιασµού του ΕΣΠΑ,ΜΟ∆ ΑΕ, ∆Α ΚΠΣ/ΕΥΣ) και σχετικής µελέτης που 
εκπονήθηκε για το Υπουργείο Οικονοµίασ µε θέµα τη «Βελτίωση των συστηµάτων 
διαχείρισης και ελέγχου των ΕΠ του ΚΠΣ 2000 – 2006, των Κοινοτικών Πρωτοβουλιών 
και του Ταµείου Συνοχής και στην προσαρµογή αυτών για την περίοδο 2007 – 2013». 
 
Η διάρθρωση του ΕΣΠΑ σε Επιχειρησιακά Προγράµµατα  
     Η αρχιτεκτονική των Επιχειρησιακών Προγραµµάτων (ΕΠ) του ΕΣΠΑ 2007–2013 
διαµορφώθηκε έτσι ώστε να υλοποιηθούν µε το βέλτιστο τρόπο οι στρατηγικές επιλογές 
της χώρας, ενώ λήφθηκαν υπόψη τα νέα δεδοµένα της προγραµµατικής περιόδου 2007-
2013 (63% του πληθυσµού της χώρας σε καθεστώς µεταβατικής στήριξης). Το νέο 
σχήµα χαρακτηρίζεται από µικρότερο πλήθος Επιχειρησιακών Προγραµµάτων σε σχέση 
µε την προηγούµενη περίοδο 2000-2006, που οδηγεί σε πιο ευέλικτο σχήµα διαχείρισης: 
ο στρατηγικός σχεδιασµός της χώρας για την περίοδο 2007-2013 θα υλοποιηθεί µέσα 
από οκτώ (8) Τοµεακά ΕΠ, πέντε (5) Περιφερειακά ΕΠ και δεκατέσσερα (14) 
Προγράµµατα Ευρωπαϊκής Εδαφικής Συνεργασίας. Την περίοδο 2007-2013 το σύνολο 
των υποδοµών προσπελασιµότητας θα υλοποιηθεί πλέον στο πλαίσιο ενός τοµεακού ΕΠ, 
ενώ για τους τοµείς της υγείας και του πολιτισµού δεν θα υπάρχει πλέον διακριτό ΕΠ και 
οι σχετικές δράσεις θα υλοποιηθούν από Περιφερειακά και Τοµεακά ΕΠ. 
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Στον παρακάτω διάγραµµα παρουσιάζεται η χρηµατοδοτική κατανοµή των πόρων για 
την Ελλάδα όπως αυτή είχε σχηµατιστεί για τα έτη 2007-2013. 
 
 

Χρηµατοδοτική κατανοµή κοινοτικών πόρων 2007-2013 για την Ελλάδα 

 
Πηγή: Υπουργείο Οικονοµίας και Οικονοµικών 
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Νέα προγραµµατική περίοδος 2014-2020 
 
     Από τις βασικές ιδέες, που παρουσιάστηκαν στην αρχή της διαβούλευσης για τη νέα 
πολιτική συνοχής 2014-2020, είναι η διασύνδεση της χρηµατοδότησης µε 
συγκεκριµένους στόχους της στρατηγικής “Ευρώπη 2020″ 11 (ανάλογα µε το ύψος της 
χρηµατοδότησης και ο αριθµός των στόχων που θα επιλεγούν να υποστηριχθούν από το 
κάθε κράτος-µέλος), τη σύνδεση των πληρωµών µε συγκεκριµένες συνθήκες, όπως είναι 
οι αλλαγές στη δηµόσια διοίκηση. Η αρχιτεκτονική της νέας πολιτικής συνοχής 
στηρίζεται αποκλειστικά στο αναπτυξιακό µοντέλο της “Ευρώπης 2020″. 
     Σηµαντικό νέο στοιχείο διαφοροποίησης του νέου σχεδιασµού, που αλλάζει όλα τα 
δεδοµένα για την Ελλάδα, είναι το µοντέλο προσδιορισµού των περιφερειών. ‘’ Όπως 
συµβαίνει σήµερα, η υποστήριξη θα διαφοροποιείται µεταξύ των περιφερειών µε βάση 
το επίπεδο της οικονοµικής τους ανάπτυξης (που µετράται ως κατά κεφαλήν ΑΕγχΠ), µε 
σαφή διαχωρισµό µεταξύ λιγότερο και περισσότερο ανεπτυγµένων περιφερειών. Για να 
γίνει πιο οµαλή η µετάβαση µεταξύ αυτών των δύο κατηγοριών και να εξασφαλιστεί η 
δικαιότερη µεταχείριση των περιφερειών µε παρόµοιο επίπεδο οικονοµικής ανάπτυξης, 
θα µπορούσε να αντικατασταθεί το σηµερινό σύστηµα σταδιακής εξόδου και σταδιακής 
εισόδου από ένα απλούστερο σύστηµα µε µια νέα ενδιάµεση κατηγορία περιφερειών. Σε 
αυτή την κατηγορία θα περιλαµβάνονται και οι περιφέρειες που επί του παρόντος είναι 
επιλέξιµες βάση του στόχου «σύγκλισης», αλλά το ΑΕγχΠ τους είναι υψηλότερο από το 
75% του ενωσιακού µέσου όρου σύµφωνα µε τις τελευταίες  
στατιστικές” (συµπεράσµατα έκθεσης πολιτικής συνοχής 2014-2020, βλ. παράρτηµα). 
Συνεπώς για πέντε περιφέρειες της Ελλάδας, µετά το 2013, θα ισχύσει το νέο σύστηµα 
της ενδιάµεσης περιφέρειας. 
     Στα συµπεράσµατα της  5ης έκθεσης συνοχής της Ε.Ε. υπάρχουν σηµαντικές 
επισηµάνσεις για την ανάπτυξη των περιφερειών, όπως: 
α. Οι διαφορές µεταξύ των περιφερειών της Ε.Ε. έχουν µικρύνει (διαφορές ως προς το 
κατά κεφαλή ΑΕΠ), β. οι περισσότερο αναπτυγµένες περιφέρειες τώρα είναι πιο 
ανεπτυγµένες λόγω του ότι έγιναν περισσότερο καινοτόµες και διαθέτουν πιο 
καταρτισµένο προσωπικό. Έτσι, στο πλαίσιο του νέου πολυετούς χρηµατοδοτικού 
πλαισίου ο προϋπολογισµός για τα διαρθρωτικά ταµεία παραµένει ο ίδιος στα επίπεδα 
2013-2017 (αφού αναπτύχθηκαν οι περιφέρειες). Οι µεγάλοι χαµένοι είναι οι περιφέρειες 
σε µετάβαση, οι ενδιάµεσες περιφέρειες που θα χρηµατοδοτηθούν µε µόλις 38,9 δισ. 
ευρώ, δηλ. 29 περιφέρειες και ολόκληρη η Κύπρος (αφού όλη η χώρα έχει χαρακτηριστεί 
µε περιοχές “σταδιακής εισόδου” και άρα θα µπουν στην κατηγορία των “ενδιάµεσων 
περιφερειών”). Έτσι, για την Ελλάδα και για τις πέντε περιφέρειες που θα βρεθούν στο 
καθεστώς των “ενδιάµεσων περιφερειών”, η συνολική χρηµατοδότηση υπολογίζεται ότι 
µπορεί να µην ξεπερνά τα 3,5 δισ. (τιµές 2011), όταν για την τρέχουσα περίοδο µόνο η 
Περιφέρεια Αττικής έχει συνολικό προϋπολογισµό από την κοινοτική συµµετοχή 2,4 δισ. 
ευρώ

12. 
     Οι επιµέρους προϋποθέσεις που προτείνει η Κοµισιόν και εισάγονται για πρώτη φορά 
δηµιουργούν νέα δεδοµένα για την κοινοτική χρηµατοδότηση της χώρας µας. Κατ’ 
αρχάς, στις προτάσεις της η Κοµισιόν για τον καθορισµό του βιοτικού επιπέδου, δηλαδή 

                                                 
11 Βλ. παράρτηµα ‘’ Ευρώπη 2020’’ 
12 Υπουργείο ανάπτυξης, ανταγωνιστικότητας, υποδοµών, µεταφορών και δικτύων, 
http://www.espa.gr/el/Pages/staticWhatIsESPA.aspx 
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του κατά κεφαλήν εισοδήµατος των περιφερειών, δεν λαµβάνει πλήρως υπόψη τη 
µεγάλη ύφεση στην Ελλάδα την τελευταία τετραετία που συρρίκνωσε το ΑΕΠ. Την 
περίοδο 2009-2011 το ΑΕΠ υποχώρησε περίπου 14 µονάδες στη χώρα µας, ποσοστό που 
φέτος θα φτάσει αθροιστικά το 20%. Ωστόσο, η Επιτροπή λαµβάνει για τον 
καθορισµό του πλούτου κάθε περιφέρειας την τριετία 2008-2010 και όχι το 2011 και το 
2012, που στην Ελλάδα σηµειώθηκε η µεγαλύτερη υποχώρηση του ΑΕΠ. Αυτό πρακτικά 
σηµαίνει ότι όσο λιγότερες φτωχές περιφέρειες έχει στα χαρτιά µια χώρα τόσο λιγότερα 
χρήµατα παίρνει. 
     Το δεύτερο αρνητικό στοιχείο είναι η εισαγωγή των κυρώσεων κατά των χωρών που 
δεν τηρούν τα προγράµµατα δηµοσιονοµικής προσαρµογής. Μέχρι τώρα κινδύνευαν µε 
διακοπή των χρηµατοδοτήσεων µόνο από το Ταµείο Συνοχής. Στο εξής η διακοπή των 
κοινοτικών χρηµατοδοτήσεων θα αφορά όλα τα διαρθρωτικά ταµεία, δηλαδή το σύνολο 
των χρηµατοδοτήσεων. Με άλλα λόγια, η δηµοσιονοµική πειθαρχία - µε πρόταση της 
Γερµανίας - θα αποτελεί προϋπόθεση και για τη χορήγηση των κοινοτικών 
χρηµατοδοτήσεων. 
     Ένα τρίτο πρόβληµα που θα πρέπει να αντιµετωπίσει η χώρα µας έχει να κάνει µε την 
πρόταση που προβλέπει ότι σε κανένα κράτος-µέλος οι κοινοτικές χρηµατοδοτήσεις δεν 
θα µπορούν να ξεπερνούν το 2,5% του ΑΕΠ τη στιγµή που στην Ελλάδα τα 
προηγούµενα χρόνια οι κοινοτικές χρηµατοδοτήσεις κάλυπταν µέχρι και το 4% του 
ΑΕΠ. Μάλιστα, µετά την τεράστια υποχώρηση του ΑΕΠ στην Ελλάδα, το ποσοστό των 
κοινοτικών χρηµατοδοτήσεων επί του ΑΕΠ είναι αδύνατο να µην ξεπερνάει το 
2,5%. Σύµφωνα µε την πρόταση αυτή η χώρα µας θα υποστεί σηµαντικές απώλειες 
πόρων. 
 
Λεπτοµερής κατανοµή πόρων για την Ελλάδα 
 
     Σηµαντικές διευκολύνσεις για την υλοποίηση του επόµενου ΕΣΠΑ (2014-2020) και 
την επιτάχυνση της απορρόφησης των Κοινοτικών κονδυλίων από τη χώρα µας 
προβλέπουν οι αποφάσεις του Ευρωπαϊκού Συµβουλίου που πάρθηκαν στις 08/02/13. 
Πέρα από το σηµαντικό οικονοµικό όφελος που προκύπτει για την Ελλάδα, µε την 
αύξηση των πόρων σε σχέση µε τις αρχικές προτάσεις της Επιτροπής, µε τις αποφάσεις 
αυτές υιοθετείται σειρά κανονιστικών ρυθµίσεων, που αναµένεται να διευκολύνουν 
σηµαντικά την υλοποίηση των προγραµµάτων. Συγκεκριµένα 13: 
 
• Προβλέφθηκε για τις περιφέρειες της Αττικής και της ∆υτ. Μακεδονίας σηµαντικά 
αυξηµένο ποσοστό συγχρηµατοδότησης (80%), σε σχέση µε την αρχική πρόταση της 
Επιτροπής (50% και 60% αντίστοιχα). 
 
• ∆όθηκε η δυνατότητα προσαύξησης όλων των ισχυόντων ποσοστών 
συγχρηµατοδότησης κατά 10% στις χώρες που βρίσκονται σε πρόγραµµα 
δηµοσιονοµικής προσαρµογής, όπως η Ελλάδα. 
 

                                                 
13 ∆ελτίο τύπου του υπουργείου ανάπτυξης, ανταγωνιστικότητας, υποδοµών, µεταφορών και δικτύων,  για τις αποφάσεις του 
Ευρωπαϊκού Συµβουλίου, 08/022013 
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• Για τις χώρες αυτές θα ισχύσει µεγαλύτερη προκαταβολή κατά την έναρξη των 
προγραµµάτων (1,5% τον πρώτο χρόνο, 1,5% το δεύτερο και 1% τον τρίτο αντί για 1%, 
1% και 1% αντίστοιχα). 
 
• Μετά την άρση των σχετικών περιορισµών, ο ΦΠΑ, στην περίπτωση που δεν 
ανακτάται, θα είναι επιλέξιµος για συγχρηµατοδότηση, για το σύνολο των παρεµβάσεων. 
 
• Ο αρχικά προβλεφθείς κανόνας Ν+2 χαλάρωσε κατά ένα χρόνο, δίνοντας µεγαλύτερο 
χρονικό περιθώριο για την υλοποίηση των παρεµβάσεων. 
 
 

 
 
 

 
Πηγή: Υπουργείο Οικονοµίας και Οικονοµικών 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3Ο 

 
Τραπεζικό Σύστηµα 

 
 

     Στις περισσότερες χώρες του κόσµου και κυρίως στις καπιταλιστικές η  διαδικασία 
της αποταµίευσης από τη µια µεριά και της επένδυσης από την άλλη περνάει µέσα από 
την έννοια του χρηµατοπιστωτικού συστήµατος δίνοντας του έτσι έναν από τους 
σηµαντικότερους ρόλους σε µια οικονοµία.    
 
     Το χρηµατοπιστωτικό σύστηµα σε µία οικονοµία υπάρχει για να οργανώνει την 
τακτοποίηση των πληρωµών, να συγκεντρώνει την διαθέσιµη από τις πλεονασµατικές 
µονάδες της οικονοµίας χρηµατοδότηση και να την κατανέµει µε αποτελεσµατικό τρόπο 
στις ελλειµµατικές µονάδες, και να διαχειρίζεται τον κίνδυνο που προκύπτει από τέτοιου 
είδους (επενδυτικές) πράξεις. Ένα ανεπτυγµένο χρηµατοπιστωτικό σύστηµα 
περιλαµβάνει ένα ασφαλές και αποτελεσµατικό σύστηµα πληρωµών, χρηµατοπιστωτικές 
αγορές και ενδιάµεσους, οι οποίοι οργανώνουν τις αγορές, ελέγχουν τη διαδικασία της 
χρηµατοδότησης και προσφέρουν στο επενδυτικό κοινό ένα σύνολο εργαλείων και 
µέσων για τη διαχείριση του επενδυτικού και όχι µόνο κινδύνου. Από το πιο απλό µέχρι 
το πιο πολύπλοκο χρηµατοπιστωτικό σύστηµα, οι υπηρεσίες που προσφέρονται µπορούν 
να διαιρεθούν σε ένα σύνολο πέντε βασικών υπηρεσιών οι οποίες και κατ’ επέκταση 
αποτελούν και το λόγο ύπαρξης χρηµατοπιστωτικής διαµεσολάβησης στην οικονοµία.    
 
     Κάθε χρηµατοπιστωτικό σύστηµα:  
 
• προσφέρει υπηρεσίες που σχετίζονται µε την αποφυγή και τη διαφοροποίηση του 
κινδύνου που δηµιουργείται κατά την επενδυτική διαδικασία.  
 
• αποτελεί ένα σύστηµα αποτελεσµατικής κατανοµής των διαθέσιµων πόρων της 
οικονοµίας στους διάφορους τοµείς της.  
 
• αποτελεί ένα µέσο για την αξιολόγηση και τον έλεγχο της πορείας  
ολοκλήρωσης των επενδυτικών σχεδίων.  
 
• παρέχει κίνητρα για αποταµίευση   
 
• διευκολύνει την ανταλλαγή αγαθών και υπηρεσιών στην οικονοµία 
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Χρηµατοπιστωτικό σύστηµα και οικονοµική ανάπτυξη 
 
     Η ανάλυση της σχέσης που έχει το χρηµατοπιστωτικό σύστηµα µε την οικονοµική 
µεγέθυνση τέθηκε σε νέα βάση (King and Levine (1993a,b)). Το επίπεδο 
χρηµατοοικονοµικής ανάπτυξης δείχνει να έχει ευεργετικά αποτελέσµατα για την 
οικονοµική µεγέθυνση, την τεχνολογική πρόοδο και τη συσσώρευση κεφαλαίου. H 
πρωταρχική λειτουργία του χρηµατοπιστωτικού συστήµατος συνίσταται στη µεταφορά 
κεφαλαίων από ετερογενείς πηγές αποταµίευσης προς τους επενδυτές. Ο 
διαµεσολαβητικός ρόλος των τραπεζών στην οικονοµία, εκτός από την κινητοποίηση 
των αποταµιεύσεων, συνίσταται στη συλλογή και αξιοποίηση της πληροφόρησης για το 
επιχειρηµατικό περιβάλλον και τις οικονοµικές προοπτικές, και κατά συνέπεια, τη σε 
βάθος ανάλυση και καλύτερη διαχείριση του κίνδυνου. Η ανάπτυξη του 
χρηµατοπιστωτικού συστήµατος συµβάλλει στην οικονοµική µεγέθυνση µέσω της 
παροχής πληρέστερης πληροφόρησης και της µείωσης του κόστους συναλλαγών. 
Επιπλέον, συνεισφέρει στη βελτίωση της παραγωγικότητας και της αποτελεσµατικότητας 
του χρηµατοπιστωτικού τοµέα, ενθαρρύνει την αποταµίευση και διευκολύνει τις 
επενδύσεις. Γενικότερα, πιο ανεπτυγµένα χρηµατοπιστωτικά συστήµατα έχουν τη 
δυνατότητα να διοχετεύουν µε αποτελεσµατικό τρόπο µεγαλύτερες ποσότητες 
κεφαλαίων από τους αποταµιευτές στους επενδυτές. Ταυτόχρονα το χρηµατοπιστωτικό 
σύστηµα µετριάζει τον κίνδυνο των επενδυτικών αποφάσεων και κυρίως τον κίνδυνο 
ρευστότητας (Pagano, 1993, Levine, 1997)14. 

 
 

Ελληνικό Χρηµατοπιστωτικό Σύστηµα (Ιστορική αναδροµή) 
 
 

     Μέχρι τις αρχές της δεκαετίας του 1990 κύρια χαρακτηριστικά του ελληνικού 
χρηµατοπιστωτικού µας συστήµατος ήταν η υπανάπτυξή του και ο έντονος κρατικός 
παρεµβατισµός. Το τραπεζικό σύστηµα ήταν αποκλειστικά σχεδόν ο τροφοδότης των 
ελληνικών επιχειρήσεων µε ξένα κεφάλαια. Το χρηµατιστήριο κρατούσε µακριά, για 
διαφορετικούς λόγους, επιχειρήσεις και αποταµιευτές. Η έντονη παρουσία των 
ρυθµιστικών κανόνων που ίσχυαν είχαν ως κύριο µέληµα την εξυπηρέτηση των 
στρατηγικών στόχων που έθετε η πολιτεία για την οικονοµική ανάπτυξη της ελληνικής 
οικονοµίας. Έτσι, τόσο η διαθεσιµότητα των κεφαλαίων όσο και το κόστος αυτών 
προσδιοριζόταν από την Τράπεζα της Ελλάδος, η οποία ασκούσε τη νοµισµατική 
πολιτική της χώρας. Η κατανοµή των πόρων γινόταν µε αναπτυξιακά κριτήρια ενώ 
ειδική απόφαση του διοικητή της Τράπεζας Ελλάδος (ΑΝΕ 197/78) προβλέπει την 
επιδότηση των δανείων που έπαιρναν οι ΜΜΕ. Τα δάνεια µέχρι πρότινος επιβαρύνονταν 
µε τον ειδικό φόρο τραπεζικών εργασιών (ΕΦΤΕ). Η είσοδος της χώρας στη 
Νοµισµατική και Οικονοµική Ένωση (Ο.Ν.Ε.) ήρθε να αλλάξει ριζικά όλη την 
παραπάνω κατάσταση. Η νοµισµατική πολιτική πλέον ασκείται από την Ευρωπαϊκή 
                                                 
14 King, R. G. and R. Levine (1993a), “Finance and Growth: Schumpeter Might be Right” Quarterly 
Journal of Economics, 108, σελ. 717-38. 
Pagano, M. (1993), “Financial Markets and Growth: An Overview,” European Economic Review 37, σελ. 
613-622. 
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Κεντρική Τράπεζα. Άρχισε να αναπτύσσεται έντονος ανταγωνισµός µεταξύ των 
Τραπεζών και να σηµειώνεται κάθετη πτώση των επιτοκίων. 
 
 
 
Η απελευθέρωση του συστήµατος 
 
     Η απελευθέρωση του ελληνικού τραπεζικού συστήµατος από τον κρατικό 
παρεµβατισµό ολοκληρώθηκε πρόσφατα, στο τέλος της δεκαετίας του 199015. Η 
απελευθέρωση του ελληνικού τραπεζικού συστήµατος ξεκίνησε στις αρχές της δεκαετίας 
του 1980 και ακολούθησε τρία στάδια (Γ. Προβόπουλος και Π. Καπόπουλος, 2004) : 
 
o Πρώτο στάδιο (1982-1986) 
     Στο στάδιο αυτό τέθηκαν τα θεµέλια για τον εξορθολογισµό της αγοράς των 
πιστώσεων. 
 
o ∆εύτερο στάδιο (1987-1991) 
     Άρχισε η βαθµιαία άρση των περιορισµών στη λειτουργία των αγορών, των 
ενδιάµεσων χρηµατοπιστωτικών οργανισµών και στην παροχή των χρηµατοπιστωτικών 
υπηρεσιών. 
 
o Τρίτο στάδιο (1992-…) 
     Στο στάδιο αυτό ολοκληρώνεται η ενσωµάτωση της ευρωπαϊκής στην ελληνική 
νοµοθεσία και η προετοιµασία των εγχώριων ιδρυµάτων για τις µεγάλες λειτουργικές 
αλλαγές που απαιτεί η εισαγωγή του ευρώ. Με την ολοκλήρωση της απελευθέρωσης και 
την είσοδο της ελληνικής οικονοµίας στη Ζώνη του Ευρώ άρχισαν να δηµιουργούνται 
νέες συνθήκες για το τραπεζικό σύστηµα της χώρας, τις επιχειρήσεις και τους πολίτες. 
Αναπτύσσεται ένας έντονος ανταγωνισµός µεταξύ των ελληνικών και ξένων Τραπεζών, 
τα επιτόκια πέφτουν κατακόρυφα και προσδιορίζονται πλέον από τη Κεντρική 
Ευρωπαϊκή Τράπεζα και από τη διατραπεζική αγορά της Ζώνης του Ευρώ. Οι ελληνικές 
Τράπεζες προκειµένου να ανταποκριθούν στις νέες συνθήκες που δηµιουργήθηκαν, 
άρχισαν να βελτιώνουν την οργανωτική τους δοµή προκειµένου να µειώσουν το 
λειτουργικό τους κόστος, εµπλούτισαν την ποικιλία των προσφερόµενων προϊόντων και 
προέβησαν σε εξαγορές και συγχωνεύσεις. Άρχισαν να επεκτείνονται στο εξωτερικό, 
ιδιαίτερα στις Βαλκανικές χώρες, ακολουθώντας τις ελληνικές επιχειρήσεις, οι οποίες 
άρχισαν δραστηριότητα σε αυτές.  
     Παρά τις παραπάνω εξελίξεις για την αναµόρφωση και ανάπτυξη του 
χρηµατοπιστωτικού συστήµατος της χώρας µας υπάρχουν ακόµη περιθώρια µεγαλύτερης 
και ταχύτερης πρόσβασης σε κεφάλαια, εµπλουτισµού της ποικιλίας των 
προσφερόµενων χρηµατοδοτικών προϊόντων και καλύτερης ενηµέρωσης των 
ενδιαφερόµενων γι’ αυτά.  
 
 

                                                 
15 «Η µορφολογία του ελληνικού τραπεζικού συστήµατος και η διεθνής χρηµατοπιστωτική κρίση:  
οικονοµικές και κοινωνικές επιπτώσεις», ΟΕΕ 2010 
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Χαρακτηριστικά του Ελληνικού Τραπεζικού Συστήµατος 
 
     Η απελευθέρωση του χρηµατοπιστωτικού συστήµατος σε συνδυασµό µε την  
τεχνολογική πρόοδο στους τοµείς της πληροφορικής και των τηλεπικοινωνιών  
διευκόλυναν: 
 
1)Την εισαγωγή αρχών και µηχανισµών για την επιτήρηση των ιδρυµάτων 
2)Τη διασφάλιση της ρευστότητας και της αξιοπιστίας 
3)Την επάρκεια των στοιχείων του ενεργητικού 
4)Την αποτελεσµατικότητα της διοίκησης, του µάνατζµεντ και των συστηµάτων  
εσωτερικού ελέγχου 
 
     Το ελληνικό χρηµατοπιστωτικό σύστηµα ολοκληρωνόταν όλο και περισσότερο µε  
αυτά των άλλων ευρωπαϊκών χωρών, γεγονός που βελτίωσε τις αναπτυξιακές και  
επενδυτικές επιδόσεις της ελληνικής οικονοµίας και ενίσχυσε την πραγµατική  σύγκλιση.  
Σήµερα, το ελληνικό τραπεζικό σύστηµα υπόκειται στις νοµισµατικές και 
συναλλαγµατικές πολιτικές που διεξάγονται σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Κεντρικής 
Τράπεζας, µε  ενώ οι Κεντρικές Τράπεζες των κρατών - µελών αποτελούν ουσιαστικά  
υποκαταστήµατά της, που σκοπός τους είναι να φροντίζουν για την εφαρµογή της 
πολιτικής και τον έλεγχο των πιστωτικών ιδρυµάτων. Με τον τρόπο αυτό έχει 
ενσωµατωθεί πλήρως στην Ενιαία Ευρωπαϊκή  Αγορά και ακολουθεί το πρότυπο της 
παγκόσµιας τραπεζικής (universal banking). Σε αυτό, µια τράπεζα συµµετέχει σε  
εµπορικές αλλά και σε επενδυτικές δραστηριότητες , ενώ ταυτόχρονα παρέχει και 
ασφαλιστικές υπηρεσίες. Πλέον, το τραπεζικό σύστηµα δεν διαδραµατίζει ρόλο 
διαµεσολαβητή στην αγορά, αλλά έναν πιο ενισχυµένο ρόλο στο χρηµατοοικονοµικό 
σύστηµα, όπου η χρηµατοδότηση βασίζεται κατά κύριο λόγο σε αυτό. Η περίοδος µέχρι 
και το 1996 χαρακτηρίζεται από τον έντονο κρατικό παρεµβατισµό, παρά τη σταδιακή 
απελευθέρωση του τραπεζικού συστήµατος, διότι  οι τρεις από τις πέντε µεγαλύτερες 
ελληνικές  τράπεζες βρισκόταν υπό τον πλήρη κρατικό έλεγχο. Η απελευθέρωση της 
περιόδου 1990-1996 είχε σαν αποτέλεσµα την  αναδόµηση του τραπεζικού συστήµατος 
και τον περιορισµό των µεριδίων που  ελέγχονταν από το κράτος, και ταυτόχρονα την 
ενίσχυση των ιδιωτικών τραπεζών. Το  ελληνικό τραπεζικό σύστηµα απέκτησε νέα δοµή, 
µε την εµφάνιση νέων,  ανταγωνιστικών τραπεζών, και ένα µεγάλο κύµα συγχωνεύσεων 
και εξαγορών. Πρωταγωνιστικό ρόλο στις εξαγορές κατείχαν η Alpha Bank, η EFG 
Eurobank και η  Τράπεζα Πειραιώς, σε µια προσπάθεια να αυξήσουν τα µεγέθη τους και 
την  επιχειρηµατική τους παρουσία στο νέο, απαιτητικό και ανταγωνιστικό, ευρωπαϊκό  
περιβάλλον. 
     Το βασικό χαρακτηριστικό της σύγχρονης ελληνικής τραπεζικής δοµής είναι η 
ύπαρξη οµίλων. Οι όµιλοι αυτοί διαµορφώνουν ένα σύστηµα µεγάλων οργανωµένων  
οικονοµικών συµφερόντων, καθώς αποτελούνται από εταιρίες και επιχειρήσεις που  
πλαισιώνουν τους µητρικούς τραπεζικούς οργανισµούς. Οι θυγατρικές αυτές είναι  
ασφαλιστικές εταιρίες, εταιρίες διαχείρισης αµοιβαίων κεφαλαίων, ανώνυµες  
χρηµατιστηριακές εταιρίες, δηλαδή επιχειρήσεις του χρηµατοοικονοµικού τοµέα  
δραστηριότητας, χωρίς αυτό να αποκλείει και την πλαισίωση των µητρικών  τραπεζικών 
οργανισµών µε επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στο βιοµηχανικό,  εµπορικό, 
ξενοδοχειακό, τεχνολογικό κλάδο ή ακόµη και στον κλάδο των διανοµών. Οι 



 25 

επιχειρηµατικοί αυτοί όµιλοι, υπό την ηγεσία των µεγαλύτερων ελληνικών τραπεζών, 
συγκεντρώνουν σήµερα σοβαρή οικονοµική δύναµη, ικανή να ασκεί επιρροή στις 
κατευθύνσεις της χώρας και να διαµορφώνει πλαίσια πολιτικής εθνικού ενδιαφέροντος, 
επηρεάζοντας τις επιλογές σε επίπεδο λήψης αποφάσεων16. Παρά την αύξηση του 
βαθµού συγκέντρωσης που παρατηρείται τα τελευταία χρόνια, το ελληνικό τραπεζικό 
σύστηµα γενικά παραµένει ανταγωνιστικό, έχοντας χαµηλά εµπόδια εισόδου. Στο σηµείο 
αυτό πρέπει να σηµειωθεί ότι το βασικό εµπόδιο εισόδου στον τραπεζικό κλάδο είναι τα 
πολύ υψηλά κεφάλαια που απαιτούνται για εποπτικούς λόγους. 
     Σε επίπεδο ευρωπαϊκής αγοράς, η ελληνική τραπεζική αγορά θεωρείται τοπική, µικρή 
σε µέγεθος, και χαρακτηρίζεται από σχετικά υψηλή κερδοφορία, η οποία  επιτυγχάνεται 
µέσω ενός εντεινόµενου ανταγωνιστικού περιβάλλοντος. Το ελληνικό τραπεζικό 
σύστηµα διακρίνεται επίσης για τις τεχνολογικές του επιτυχίες και την ανάπτυξη δικτύου 
την οποία έχει πραγµατοποιήσει. Ο αριθµός των τραπεζικών καταστηµάτων και των 
ΑΤΜ είχε αυξηθεί µε ραγδαίους ρυθµούς τα τελευταία χρόνια, στο πλαίσιο των 
προσαρµογών του συστήµατος στα διεθνή δεδοµένα. Παράλληλα, η επέκταση των 
ελληνικών τραπεζών στο χώρο της Ν.Α. Ευρώπης, αλλά και η διεθνής παρουσία των 
ελληνικών τραπεζών γενικότερα προσδίδουν νέα ποιοτικά και ποσοτικά χαρακτηριστικά 
στο τραπεζικό σύστηµα εµπλουτίζοντας το µε εξωστρέφεια, µεταλλάξεις, αλλά και 
κινδύνους. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                 
16 «Η µορφολογία του ελληνικού τραπεζικού συστήµατος και η διεθνής χρηµατοπιστωτική κρίση:  
οικονοµικές και κοινωνικές επιπτώσεις», ΟΕΕ 2010 
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Ρόλος – ∆ιαδικασίες Τραπεζών στα Αναπτυξιακά Προγράµµατα 
 
 
     Τα πιστωτικά ιδρύµατα λειτουργούν σαν ενδιάµεσοι φορείς µε αποστολή την 
επιχειρησιακή διαχείριση, την αξιοποίηση των σχέσεων, την ανάπτυξη των προϊόντων 
και υπηρεσιών σε εξειδικευµένες αγορές που άπτονται πάσης φύσεως Προγραµµάτων 
Ανάπτυξης και συναφών επιχειρηµατικών δραστηριοτήτων

17. Η χάραξη στρατηγικής και 
ο εντοπισµός ευκαιριών για συµµετοχή των Τραπεζών στο χώρο των Εθνικών και 
Ευρωπαϊκών Προγραµµάτων Ανάπτυξης και Καινοτοµίας. 
 
     Τα πιστωτικά ιδρύµατα διατηρούν άµεση συνεργασία µε το Υπουργείο Ανάπτυξης, 
Ανταγωνιστικότητας, Υποδοµών, Μεταφορών & ∆ικτύων και το Εθνικό Ταµείο 
Επιχειρηµατικότητας και Ανάπτυξης. 
 
 
 

Ο ρόλος των ∆ιευθύνσεων Αναπτυξιακών Προγραµµάτων των Τραπεζών  

  

• Η ολοκληρωµένη διαχείριση Αναπτυξιακών Προγραµµάτων που συµµετέχει η 
εκάστοτε Τράπεζα ως Ενδιάµεσος Φορέας ∆ιαχείρισης. 

 

• Η υποστήριξη των Μονάδων της Τράπεζας και του Οµίλου σε θέµατα εκπαίδευσης 
και ενηµέρωσης που άπτονται του αντικειµένου της ∆ιεύθυνσης. 

 

• Η εµπλοκή στην υλοποίηση των Προγραµµάτων και ειδικότερα των 
Εθνικών/Περιφερειακών Σχεδίων Ανάπτυξης, η πληροφόρηση για τους Επενδυτικούς 
Νόµους για την ενίσχυση της επιχειρηµατικής δραστηριότητας. 

 

• Ο συντονισµός Τρίτων Συνεργατών (Υπεργολάβοι) για όσες τράπεζες συνεργάζονται, 
για τη διεκπεραίωση του έργου (αξιολογήσεις επενδυτικών προτάσεων & έλεγχοι 
υλοποίησης επενδύσεων) που τους έχει ανατεθεί από την ∆ιεύθυνση. 

 

• ∆ιείσδυση σε νέες αγορές για την προώθηση υφιστάµενων ή νέων προϊόντων άµεσα 
σχετιζοµένων µε προγράµµατα ανάπτυξης αλλά και παραγωγικές δραστηριότητες µε 
περιφερειακή διάσταση. 

 

                                                 
17 ∆ιεύθυνση αναπτυξιακών προγραµµάτων Οµίλου Τράπεζας Πειραιώς – ∆ιαδικασίες διεύθυνσης 
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Βασικά στάδια εργασιών των  ∆ιευθύνσεων Αναπτυξιακών 
Προγραµµάτων των Τραπεζών  

 
 
 
Step 1 - Προβολή και προώθηση των Ευρωπαϊκών Επιχειρησιακών Προγραµµάτων σε 
εσωτερικούς και εξωτερικούς πελάτες. 
 
Step 2 -Υποδοχή αιτήσεων από Επιχειρήσεις και Ελεύθερους Επαγγελµατίες για την 
υποβολή των επενδυτικών σχεδίων τους.  
 
Step 3 - Αξιολόγηση προτάσεων σύµφωνα µε τους όρους και τις προϋποθέσεις του 
Θεσµικού Πλαισίου για το εκάστοτε Αναπτυξιακό Πρόγραµµα. 
 
Step 4 - Παρακολούθηση επενδύσεων 
 
Step 5 - Πιστοποίηση επενδυτικών έργων για υλοποίηση του φυσικού και οικονοµικού 
αντικειµένου των επενδυτικών σχεδίων των έργων 
 
Step 6 - Εκταµίευση ∆ηµοσίων Επιχορηγήσεων 
 
Step 7 - ∆ιαχείριση χρηµατορροών   
 
 
Παρακάτω αναφέρονται πιο αναλυτικά τα step 2 και 5 ως µεγαλύτερης σηµασίας βήµατα 
 
 
 

∆ιαδικασία Υποδοχής – Αξιολόγησης Αιτήσεων  

 

Αρχικά η Προκήρυξη ∆ράσης γίνεται από το Υπουργείο, κατόπιν τα βήµατα από την 
εκάστοτε τράπεζα έχουν ως εξής: 

 
o Υποδοχή Προτάσεων > Από τα καταστήµατα δικτύου της Τράπεζας 
 
o Αξιολόγηση Προτάσεων > Από τη Τράπεζα - ∆ιεύθυνση Αναπτυξιακών 

Προγραµµάτων (έως 5 µήνες ανάλογα µε το πλήθος των προτάσεων που 
επεξεργάζεται τη δεδοµένη χρονική στιγµή) 

 
o Γνωµοδοτική Προτάσεων > Από το Υπουργείο ή / και τη Τράπεζα - ∆ιεύθυνση 

Αναπτυξιακών Προγραµµάτων  
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o Ένταξη Προτάσεων > Με σύµβαση από τη Τράπεζα ή µε απόφαση από το 
Υπουργείο  

 
 

∆ιαδικασία Πιστοποίησης Επενδυτικών Έργων 

 

� Η παραλαβή του αιτήµατος ελέγχου γίνεται από τα καταστήµατα του δικτύου της 
κάθε Τράπεζας 

� Ο έλεγχος του αιτήµατος – έγκριση γίνεται από τη κεντρική µονάδα της Τράπεζας 
και κατόπιν διενεργείται επικοινωνία µε τον επενδυτή για τυχόν διορθώσεις – 
συµπληρώσεις  από τη κεντρική µονάδα της Τράπεζας 

� Η επιτόπια πιστοποίηση γίνεται από την οµάδα ελέγχου και κατόπιν επιτόπια 
πιστοποίηση εντός 30 περίπου ηµερών. Ακολουθεί η ολοκλήρωση της έκθεσης και η 
έγκριση εντός 30 περίπου ηµερών 

� Η σύνταξη – υποβολή της έκθεσης γίνεται από τη κεντρική µονάδα της Τράπεζας 
και κατόπιν γίνεται επικοινωνία µε τον επενδυτή για τυχόν διορθώσεις – 
συµπληρώσεις που θα γίνουν από τη κεντρική µονάδα της Τράπεζας. 

� Τέλος η εκταµίευση γίνεται από τα καταστήµατα του δικτύου, 5 περίπου ηµέρες από 
την έγκριση. 
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ΕΤΕΑΝ ΑΕ 
 

     Η έλλειψη ρευστότητας για τις επιχειρήσεις αποτελεί µεγάλο πρόβληµα αφού εξαιτίας 
της δεδοµένης κατάστασης που βρίσκεται η χώρα, παρατηρείται το φαινόµενο της 
καθυστέρησης της διοχέτευσης των κεφαλαίων προς αυτές, από τα χρηµατοπιστωτικά 
ιδρύµατα, ύψους 2 περίπου δισ. Ευρώ. Με αυτό τον τρόπο δεν εξασφαλίζεται η 
πολυπόθητη ρευστότητα στην αγορά πράγµα το οποίο συµβαίνει ως επί των πλείστων 
εξαιτίας της αναµονής των τραπεζών για την πορεία της ανακεφαλαιοποίησής τους. 

     Οι διαθέσιµοι πόροι υπάρχουν (ύψους 2 δισ. ευρώ περίπου), που προέρχονται από το 
ΕΤΕΑΝ (Εθνικό Ταµείο Επιχειρηµατικότητας και Ανάπτυξης) και την Ευρωπαϊκή 
Τράπεζα Επενδύσεων, αλλά, µέχρι το Φεβρουάριο του 2013 έχουν διατεθεί στις 
επιχειρήσεις µόνο τα 150 εκατοµµύρια ευρώ (δηλώσεις ελεγκτή της εφαρµογής των 
µέτρων του Μνηµονίου, Χορστ Ράιχενµπαχ, 02/2013).  

     Το Εθνικό Ταµείο Επιχειρηµατικότητας και Ανάπτυξης (ΕΤΕΑΝ ΑΕ)18 είναι ένα 
πρωτοποριακό εταιρικό σχήµα δηµοσίου συµφέροντος και αποτελεί  αναπτυξιακού 
χαρακτήρα θεσµό, συµπληρωµατικό του εγχώριου χρηµατοπιστωτικού συστήµατος, για 
την ενίσχυση των µεσαίων, µικρών και πολύ µικρών επιχειρήσεων στην Ελλάδα. 

     Στο σύγχρονο, διαρκώς µεταβαλλόµενο και ανταγωνιστικό περιβάλλον, η ΕΤΕΑΝ ΑΕ 
επιχειρεί µε δυναµικές πρωτοβουλίες, σχεδιάζει και υλοποιεί ένα ευρύ φάσµα 
χρηµατοοικονοµικών προϊόντων και υπηρεσιών µε τελικό αποδέκτη τις επιχειρήσεις, 
συµβάλλοντας ουσιαστικά στην υποστήριξη των οικονοµικών δραστηριοτήτων τους. 

     Πρώτιστο µέληµα της ΕΤΕΑΝ ΑΕ είναι η διαρκής αναζήτηση απλών και οικονοµικά 
ελκυστικών τρόπων για τη διευκόλυνση των µικροµεσαίων οικονοµικών µονάδων στη 
χρηµατοδότηση των αναγκών που αντιµετωπίζουν για την πραγµατοποίηση των 
επιχειρηµατικών τους σχεδίων. 

 

Προγράµµατα εγγυοδοσίας 

     Τα προγράµµατα εγγυοδοσίας αποτελούν βασική δραστηριότητα της ΕΤΕΑΝ ΑΕ και 
έχουν τύχει µεγάλης ανταπόκρισης από την επιχειρηµατική κοινότητα της χώρας. Τα 
προγράµµατα αυτά συµβάλλουν αποφασιστικά στη διευκόλυνση πρόσβασης στο 
χρηµατοπιστωτικό σύστηµα βιώσιµων επιχειρήσεων µε µη επαρκείς εξασφαλίσεις. Η 
ΕΤΕΑΝ ΑΕ (παλαιότερα ως ΤΕΜΠΜΕ ΑΕ) έχει δηµιουργήσει προγράµµατα εγγυήσεων 
σε επενδυτικά δάνεια, σε κεφάλαια κίνησης και σε χρηµατοδοτικές µισθώσεις, ενώ από 
τον Οκτώβριο του 2012 δηµιουργήθηκε πρόγραµµα εγγύησης της ΕΤΕΑΝ ΑΕ για την 
έκδοση εγγυητικών επιστολών. Από το 2004, µέσω των προγραµµάτων εγγυήσεων της 
ΕΤΕΑΝ ΑΕ έχουν επωφεληθεί περισσότερες από 60.000 µικροµεσαίες επιχειρήσεις στην 
Ελλάδα.     

                                                 
18 Εθνικό Ταµείο Επιχειρηµατικότητας & Ανάπτυξης, http://www.tempme.gr/PublicPages/HomePage.aspx 
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     Η αδυναµία ρευστότητας που υφίστανται οι Ελληνικές επιχειρήσεις µπορεί να 
αντιµετωπιστεί κατά ένα µέρος µε την χρήση εγγυητικών επιστολών Ελληνικών 
Τραπεζών υπέρ των επιχειρήσεων προς ιδιώτες προµηθευτές, πελάτες τους κ.λπ. 
Κι αυτό διότι η εγγυητική επιστολή δεν απαιτεί την ύπαρξη ρευστότητας από τις 
τράπεζες κατά την έκδοσή της παρά µόνο κατά την κατάπτωσή της.  

 

 

Για το λόγο αυτό η ΕΤΕΑΝ ΑΕ δηµιούργησε το Πρόγραµµα Εγγύησης για την έκδοση 
Εγγυητικών Επιστολών, το οποίο στοχεύει:  

1. στην ενίσχυση των επιχειρήσεων, µέσω της χρήσης Εγγυητικών Επιστολών 
εκδόσεως Τραπεζών που απευθύνονται στους προµηθευτές τους, προκειµένου να 
εξασφαλίζουν µία µόνιµη ροή αγαθών και υπηρεσιών από αυτούς, χωρίς την 
χρήση κεφαλαίων.  

2. στην στήριξη της οικονοµίας χωρίς να απαιτείται η χρήση κεφαλαίων, 
απελευθερώνοντας µε αυτόν τον τρόπο ρευστότητα για την προώθησή της σε 
λοιπούς χρηµατοδοτικούς σκοπούς.  

Το Πρόγραµµα απευθύνεται σε επιχειρήσεις:  

• που είναι νεοσύστατες (µε ΑΦΜ), νέες και υφιστάµενες οιασδήποτε νοµικής 
µορφής,  

• που έχουν έδρα στην Ελλάδα,  
• που απασχολούν (ή θα απασχολήσουν, για τις νεοσύστατες στο πρώτο έτος 

λειτουργίας) λιγότερους από 250 εργαζόµενους - ΕΜΕ και εµφανίζουν (ή 
προβλέπεται, για τις νεοσύστατες ΜΜΕ, ότι θα εµφανίσουν στο πρώτο έτος 
λειτουργίας τους) ετήσιο κύκλο εργασιών έως 50 εκατ. € ή το σύνολο του 
ετησίου ισολογισµού δεν υπερβαίνει τα 43 εκατ. €  

Οι επιχειρήσεις είναι επιλέξιµες εφόσον τηρείται το καθεστώς de minimis (Κανονισµός 
Ε.Κ. 1998/2006)  

Εγγυηµένο Χαρτοφυλάκιο Εγγυητικών Επιστολών  

Ύψος: Η ΕΤΕΑΝ ΑΕ εγγυάται χαρτοφυλάκιο εγγυητικών επιστολών συγκεκριµένου 
ύψους, το οποίο δεν µπορεί να είναι κατώτερο των 10.000 ευρώ και ανώτερο των 
150.000 ευρώ ανά ΜΜΕ. Το ανώτατο ποσό των 150.000 ευρώ µπορεί να εξαντληθεί µε 
την υποβολή και έγκριση µιας αίτησης για εγγυηµένο χαρτοφυλάκιο εγγυητικών 
επιστολών 150.000 ευρώ ή έως τριών αιτήσεων εγγυηµένων χαρτοφυλακίων εγγυητικών 
επιστολών ίδιου συνολικού ύψους, καθ’ όλη την διάρκεια του προγράµµατος και εφόσον 
ο διαθέσιµος προϋπολογισµός του Προγράµµατος δεν έχει εξαντληθεί. Η κάθε 
επιχείρηση µπορεί να συνεργάζεται µόνο µε µια Τράπεζα επιλογής της για το 
Πρόγραµµα αυτό  
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Έναρξη ισχύος εγγύησης: Η εγγύηση ενεργοποιείται (άρχεται) από την ηµεροµηνία 
έκδοσης της πρώτης εγγυητικής επιστολής και την ταυτόχρονη είσπραξη της προµήθειας 
εγγύησης σε λογαριασµό της ΕΤΕΑΝ ΑΕ που τηρείται στην κάθε Συνεργαζόµενη 
Τράπεζα. Στη περίπτωση που η εγγύηση δεν ενεργοποιηθεί εντός µηνός η έγκριση 
ακυρώνεται και διαγράφεται από τα βιβλία της ΕΤΕΑΝ ΑΕ.  

∆ιάρκεια  Εγγύησης: Η διάρκεια της εγγύησης του χαρτοφυλακίου εγγυητικών 
επιστολών είναι 720 ηµέρες, αρχής γενοµένης από την ενεργοποίηση της εγγύησης, η 
οποία συµπίπτει µε την ηµεροµηνία έκδοσης της πρώτης εγγυητικής επιστολής και την 
είσπραξη της προµήθειας εγγύησης σε λογαριασµό της ΕΤΕΑΝ ΑΕ που τηρείται στην 
κάθε Συνεργαζόµενη Τράπεζα.  

 

Στοιχεία προγράµµατος  

• Προϋπολογισµός: ανέρχεται σε 45 εκ. € εγγυήσεις, καλύπτοντας Εγγυητικές 
επιστολές συνολικού ύψους 90 εκ. €. Οι παρεχόµενες εγγυήσεις χορηγούνται 
δυνάµει των υφισταµένων ιδίων κεφαλαίων της ΕΤΕΑΝ ΑΕ, σε χρηµατικά 

διαθέσιµα.  
• ∆ιάρκεια Εφαρµογής: ορίζεται από την ηµεροµηνία υπογραφής της πρώτης 

Σύµβασης Συνεργασίας µε τις Τράπεζες και µέχρις εξαντλήσεως του 
προϋπολογισµού του Προγράµµατος όχι δε αργότερα από την 31.12.2013.  

• Ποσοστό κάλυψης εγγύησης: ανέρχεται σε 50%.  
• Προµήθεια: προκαταβάλλεται κατά την ενεργοποίηση της εγγύησης και 

ανέρχεται σε 0,5% ετησίως επί του ύψους του χαρτοφυλακίου εγγυητικών 
επιστολών.  

Επιλέξιµες  Μορφές Εγγυητικών Επιστολών  

Επιλέξιµες εγγυητικές επιστολές θεωρούνται αυτές που εκδίδονται από την Τράπεζα 
µετά  την ηµεροµηνία έγκρισης της παροχής εγγύησης από την ΕΤΕΑΝ ΑΕ και εντός 
του χρονικού διαστήµατος των 720 ηµερών που διαρκεί η εγγύηση.  

Επιλέξιµες είναι οι εγγυητικές επιστολές, που η εγγυητική υποχρέωση της Τράπεζας 
καταβάλλεται σε ευρώ.  

• Εγγυητικές επιστολές συµµετοχής σε διαγωνισµούς  
• Εγγυητικές επιστολές καλής εκτέλεσης σύµβασης  
• Εγγυητικές επιστολές προκαταβολής, παρακρατήσεων, καλής πληρωµής  

Επιλέξιµες είναι οι εγγυητικές επιστολές λήψης προκαταβολών κρατικών ενισχύσεων 
υπέρ των επιχειρήσεων που έχουν ενταχθεί σε προγράµµατα κρατικών ενισχύσεων και οι 
οποίες εγγυητικές επιστολές απευθύνονται στους κρατικούς φορείς διαχείρισης και 
υλοποίησης των προγραµµάτων ενίσχυσης.  
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∆ιάρκεια και ύψος Εγγυητικών Επιστολών  

Οι εγγυητικές επιστολές που εντάσσονται από την Τράπεζα στο εγγυηµένο 
χαρτοφυλάκιο εγγυητικών επιστολών έχουν ορισµένη διάρκεια και λήξη, ενώ το 
επιλέξιµο ύψος είναι έως και €150.000.  

Εξασφαλίσεις εγγυηµένου χαρτοφυλακίου εγγυητικών επιστολών  

• Η επιχείρηση παρέχει και η Τράπεζα λαµβάνει πλέον της εγγύησης της ΕΤΕΑΝ 
ΑΕ και πρόσθετες εξασφαλίσεις (ενοχικές ή / και εµπράγµατες) για την κάλυψη 
χαρτοφυλακίου Εγγυητικών Επιστολών.  

• Οι εξασφαλίσεις αυτές δεν µπορούν να ξεπερνούν το 60% του αρχικού ύψους του 
χαρτοφυλακίου των εγγυητικών επιστολών.  

Εξαίρεση: η προσωπική εγγύηση τρίτου προσώπου µπορεί να ανέρχεται στο ύψος 
του χαρτοφυλακίου (εγγυηµένου και µη εγγυηµένου)  

-∆εν προσηµειώνεται η µόνιµη και µοναδική κατοικία του φορέα της επιχείρησης 

 

Ταµείο δανειοδοτήσεων (ΤΕΠΙΧ) 
 
     Σκοπός του είναι η παροχή στοχευµένων χρηµατοδοτικών προϊόντων για την 
δηµιουργία νέων, βιώσιµων επιχειρηµατικών δραστηριοτήτων και ενίσχυση των 
υφιστάµενων µικροµεσαίων επιχειρήσεων της χώρας µε την ανάπτυξη κατάλληλων 
χρηµατοδοτικών εργαλείων και προϊόντων. Oι δράσεις του Tαµείου 
Eπιχειρηµατικότητας αφορούν στα παρακάτω πεδία ή κατηγορίες δράσεων, στις οποίες 
πρέπει να εντάσσονται τα υποβαλλόµενα προς χρηµατοδότηση επιχειρηµατικά σχέδια 
των επιχειρήσεων: 

• Γενική επιχειρηµατικότητα (επενδύσεις νόµου 3908/2011 ΦEK A 8/01.02.2011)  
• Eπιχειρηµατικότητα των νέων  
• Eξωστρέφεια  
• Θεµατικός τουρισµός, αφαλάτωση, διαχείριση απορριµµάτων, πράσινες 

υποδοµές, πράσινες εφαρµογές, AΠE  
• Kαινοτόµα επιχειρηµατικότητα, εφοδιαστική αλυσίδα, τρόφιµα, ποτά.  

     Mέσα από τους παραπάνω πέντε άξονες επενδύσεων, χρηµατοδοτούνται επενδύσεις, 
συνολικού ύψους Eυρώ 315 εκατ. (εκ των οποίων Eυρώ 130 εκατ από κοινοτικούς 
πόρους και Eυρώ 185 εκατ. από τις τράπεζες). Σηµειώνεται ότι και αυτά τα κεφάλαια 
µπορούν πλέον µε βάση σχετική Πράξη Nοµοθετικού Περιεχοµένου, να κατευθυνθούν 
και στη χρηµατοδότηση δαπανών κεφαλαίου κινήσεως. Aπό τα κεφάλαια µπορούν 
επίσης να επωφεληθούν και επενδυτές µε επενδυτικά σχέδια, που έχουν υπαχθεί στον 
προηγούµενο Aναπτυξιακό Nόµο (N3299/2004) για το µέρος του προϋπολογισµού, που 
δεν έχει υλοποιηθεί. Eπίσης, λόγω της δυνατότητας µεταβολής στην σχέση 
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συνεπένδυσης των κεφαλαίων µεταξύ ETEAN και Tραπεζών ( 1:1 από 1:2), το σταθερό 
επιτόκιο των επενδυτικών δανείων που χορηγούνται για τις συγκεκριµένες δράσεις δεν 
υπερβαίνει το 4%, συµπεριλαµβανοµένων των επιβαρύνσεων. Oι Eνδιάµεσοι 
Xρηµατοπιστωτικοί Oργανισµοί (EXO), οι οποίοι έχουν επιλεγεί, ενεργούν ως ενδιάµεσα 
Mέσα Xρηµατοοικονοµικής Tεχνικής µε σκοπό την συνεπένδυση των κεφαλαίων τους, 
ανάλογα µε τη δράση: 
     Παράλληλα, εντός του επόµενου χρονικού διαστήµατος, αναµένεται η λειτουργία του 
Tαµείου Eγγυοδοσίας του TEΠIX. Tο τελευταίο αποσκοπεί στην ενίσχυση των 
µικροµεσαίων επιχειρήσεων µέσω της παροχής εγγυήσεως για επενδύσεις και κεφάλαια 
κινήσεως (συµπεριλαµβανοµένων των προκαταβολών για λήψη επιχορηγήσεων). Tα 
διαθέσιµα του Tαµείου από πόρους της ETEAN ανέρχονται σε 100 εκατ. ευρώ και τα 
συνολικά δανειακά κεφάλαια, που θα αποτελέσουν αντικείµενο εγγυήσεως από το 
Tαµείο εκτιµάται ότι θα ανέλθουν περίπου σε 350 εκατ. ευρώ. Oι συµβάσεις µε τις 
συµµετέχουσες τράπεζες είναι ήδη υπογεγραµµένες. 
 
 
«Εξοικονοµώ Κατ’οικον» 
 
     Το Ταµείο «Εξοικονοµώ Κατ’οικον», συνεχίζει τη δράση του στην παροχή άτοκων 
δανείων και επιχορηγήσεων προς τα ελληνικά νοικοκυριά για την ενεργειακή 
αναβάθµιση των κατοικιών, διαµερισµάτων και πολυκατοικιών αποκλειστικά στην 
ελληνική επικράτεια. 
 
     Επίσης έχει δοθεί δυνατότητα επιµήκυνσης µέχρι τον Μάιο του 2014 της διάρκειας 
αποπληρωµής των δανείων που χορηγήθηκαν µε την εγγύηση του προκατόχου της 
ΕΤΕΑΝ, ΤΕΜΠΜΕ και τα οποία παρουσιάζουν σήµερα καθυστέρηση στην 
εξυπηρέτησή τους.  
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ΟΜΙΛΟΣ ΤΡΑΠΕΖΑΣ ΠΕΙΡΑΙΩΣ 
 
 

 

Παρουσίαση της ∆ιεύθυνσης Καινοτοµιών & Αναπτυξιακών Προγραµµάτων
19 

 
 
• Η ∆ιεύθυνση Καινοτοµιών & Αναπτυξιακών Προγραµµάτων συστήθηκε το 2003. 

 

• Υπάγεται στον Τοµέα της Πράσινης Επιχειρηµατικότητας της Τράπεζας. 

 

• Το ανθρώπινο δυναµικό της ανέρχεται στα 15 άτοµα. 

 

• Αποστολή της ∆ιεύθυνσης είναι η επιχειρησιακή διαχείριση, η αξιοποίηση σχέσεων, η 
ανάπτυξη προϊόντων και υπηρεσιών σε εξειδικευµένες αγορές που άπτονται πάσης 
φύσεως Προγραµµάτων Ανάπτυξης και συναφών επιχειρηµατικών δραστηριοτήτων. Η 
χάραξη στρατηγικής και ο εντοπισµός ευκαιριών για συµµετοχή της Τράπεζας στο χώρο 
των Εθνικών και Ευρωπαϊκών Προγραµµάτων Ανάπτυξης και Καινοτοµίας. 

 

• Άµεση συνεργασία µε το Υπουργείο Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας, Υποδοµών, 
Μεταφορών & ∆ικτύων και το Εθνικό Ταµείο Επιχειρηµατικότητας και Ανάπτυξης. 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                 
19 ∆ιεύθυνση αναπτυξιακών προγραµµάτων Οµίλου Τράπεζας Πειραιώς – ∆ιαδικασίες διεύθυνσης 
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Ο ρόλος της ∆ιεύθυνσης στα Αναπτυξιακά Προγράµµατα 

  

 
• Η ολοκληρωµένη διαχείριση Αναπτυξιακών Προγραµµάτων που συµµετέχει η Τράπεζα 
Πειραιώς ως Ενδιάµεσος Φορέας ∆ιαχείρισης. 

 
• Η υποστήριξη των Μονάδων της Τράπεζας και του Οµίλου σε θέµατα εκπαίδευσης και 
ενηµέρωσης που άπτονται του αντικειµένου της ∆ιεύθυνσης. 

 
• Η εµπλοκή στην υλοποίηση των Προγραµµάτων ΕΣΠΑ και ειδικότερα των 
Εθνικών/Περιφερειακών Σχεδίων Ανάπτυξης, η πληροφόρηση για τους Επενδυτικούς 
Νόµους για την ενίσχυση της επιχειρηµατικής δραστηριότητας. 

 
• Ο συντονισµός Τρίτων Συνεργατών (Υπεργολάβοι) για τη διεκπεραίωση του έργου 

(αξιολογήσεις επενδυτικών προτάσεων & έλεγχοι υλοποίησης επενδύσεων) που τους 
έχει ανατεθεί από την ∆ιεύθυνση µας. 

 
• ∆ιείσδυση σε νέες αγορές για την προώθηση υφιστάµενων ή νέων προϊόντων άµεσα 
σχετιζοµένων µε προγράµµατα ανάπτυξης και παραγωγικές δραστηριότητες µε 
περιφερειακή διάσταση. 
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Βασικά στάδια εργασιών 
 
 
� Η προβολή και προώθηση των Ευρωπαϊκών Επιχειρησιακών Προγραµµάτων σε 
εσωτερικούς και εξωτερικούς πελάτες. 

 
� Υποδοχή των αιτήσεων από Μικροµεσαίες Επιχειρήσεις και Ελεύθερους Επαγγελµατίες 
για την υποβολή των επενδυτικών σχεδίων τους.  

 
� Αξιολόγηση των προτάσεων σύµφωνα µε τους όρους και τις προϋποθέσεις του Θεσµικού 
Πλαισίου για το εκάστοτε Αναπτυξιακό Πρόγραµµα. 

 
� Παρακολούθηση των επενδύσεων 
 
� Πιστοποίηση των επενδυτικών έργων για υλοποίηση του φυσικού και οικονοµικού 
αντικειµένου των επενδυτικών σχεδίων των έργων 

 
� Εκταµίευση των δηµοσίων επιχορηγήσεων  
 
� ∆ιαχείριση των χρηµατορροών 
 
 
 
 
 
Παρακάτω αναφέρονται αναλυτικά τα πιο σηµαντικά βήµατα  
 

∆ιαδικασία Υποδοχής – Αξιολόγησης Αιτήσεων  

 

Προκήρυξη ∆ράσης Υπουργείο 
 
Υποδοχή Προτάσεων > Καταστήµατα ∆ικτύου 
 
Αξιολόγηση Προτάσεων > Τράπεζα ∆ιεύθυνση (έως 4 µήνες ανάλογα µε το πλήθος των 
προτάσεων) 
 
Γνωµοδοτική Προτάσεων > Υπουργείο ή/και Τράπεζα-∆ιεύθυνση  
 
Ένταξη Προτάσεων > Σύµβαση - Τράπεζα  ή Απόφαση-Υπουργείο  
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Πιστοποίηση των επενδυτικών έργων 
 

Παραλαβή Αιτήµατος Ελέγχου > Καταστήµατα ∆ικτύου 

Έλεγχος Αιτήµατος – Έγκριση Κεντρική Μονάδα > Επικοινωνία µε Επενδυτή ∆ιορθώσεις 
– Συµπληρώσεις > Κεντρική Μονάδα  

Επιτόπια Πιστοποίηση Οµάδα Ελέγχου > Επιτόπια Πιστοποίηση εντός 30 ηµερών > 
Ολοκλήρωση Έκθεσης –Έγκριση εντός 30 ηµερών 

Σύνταξη – Υποβολή Έκθεσης Κεντρική Μονάδα > Επικοινωνία µε Επενδυτή> ∆ιορθώσεις 
– Συµπληρώσεις - Κεντρική Μονάδα 

Εκταµίευση Καταστήµατα ∆ικτύου > 5 ηµέρες από την έγκριση 

 
 
 
 
 
 
 
 

Παραλαβή Αιτήµατος Ελέγχου από τα Καταστήµατα ∆ικτύου 
 Ενέργειες 

Έλεγχος Αιτήµατος – Έγκριση 
>Κεντρική Μονάδα Επικοινωνία µε Επενδυτή ∆ιορθώσεις – 

Συµπληρώσεις > Κεντρική Μονάδα 

 
Επιτόπια Πιστοποίηση > Οµάδα Ελέγχου Επιτόπια Πιστοποίηση εντός 30 περίπου 

ηµερών > Ολοκλήρωση Έκθεσης –
Έγκριση εντός 30 περίπου ηµερών 

Σύνταξη – Υποβολή Έκθεσης > Κεντρική 
Μονάδα Επικοινωνία µε Επενδυτή > ∆ιορθώσεις – 

Συµπληρώσεις - Κεντρική Μονάδα 

 
Εκταµίευση > Καταστήµατα ∆ικτύου 

5 περίπου ηµέρες από την έγκριση 
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Άξονες δραστηριότητας - Projects ∆ιεύθυνσης 
 

∆ιαχείριση Αναπτυξιακών Προγραµµάτων 

• Γ’ ΚΠΣ : Τουρισµός- Μεταποίηση, Ολοκληρωµένα Αστικά, URBAN, Interreg III, 
∆ράσεις ΚτΠ.  

• Εµπόριο-Υπηρεσίες  
• Α’ ∆ράση ΕΣΠΑ 
• Επιστήµονες Ελεύθεροι Επαγγελµατίες 
• ΕΤΕΑΝ – ΤΑΜΕΙΟ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ : ∆ράση ΣΤ’-Καινοτόµα 
Επιχειρηµατικότητα,  Εφοδιαστική Αλυσίδα, Τρόφιµα, Ποτά. 

 

Υποστήριξη Μονάδων Τράπεζας & Οµίλου Πειραιώς 

• Ευρωπαϊκά Προγράµµατα : JESSICA fund  

 

Πληροφόρηση προς ενδιαφερόµενες Επιχειρήσεις 

• Επενδυτικός Νόµος 3299/04 & Νέος Επενδυτικός Νόµος 3908/11  
• Νέα Προγράµµατα ΕΣΠΑ όπου δεν συµµετέχει η Τράπεζα Πειραιώς 
 
 

Μερίδιο Αγοράς  

Η Τράπεζα Πειραιώς διατηρεί την πρωταγωνιστική θέση στην τραπεζική αγορά ως 
Ενδιάµεσος Φορέας ∆ιαχείρισης Προγραµµάτων Κρατικών Ενισχύσεων µέσω του 
ΕΣΠΑ. 

 

Το διάστηµα 2003-2012 η ∆ιεύθυνση Καινοτοµιών & Αναπτυξιακών Προγραµµάτων : 

 Παρέλαβε και αξιολόγησε 22.022 αιτήσεις από ΜΜΕ  

•  Παρακολούθησε 8.221 επενδυτικά σχέδια συνολικού προϋπολογισµού € 525 
εκατ. 

•  Εκταµίευσε κρατικές επιχορηγήσεις για 5.231 επιχειρήσεις συνολικού ποσού € 
276 εκατ. 

  

 Τα εµπλεκόµενα µέρη για τον σχεδιασµό, την εκτέλεση και τον έλεγχο των έργων : 

•  185 Καταστήµατα ∆ικτύου της Τράπεζας Πειραιώς 
•  400 εξειδικευµένοι Σύµβουλοι Επιχειρήσεων 
•  3 εταιρίες Υπεργολάβων 



 39 

•  ∆ηµόσιες Αρχές (Υπουργείο Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας, Υποδοµών, 
Μεταφορών & ∆ικτύων ∆ιαχειριστική Αρχή, Αρχή Πληρωµής, Γενική ∆/νση 
Περιφερειακής Ανάπτυξης, Γενικό Λογιστήριο του Κράτους, Εθνικό Ταµείο 
Επιχειρηµατικότητας & Ανάπτυξης) 

 

Μερίδιο Αγοράς   

Ειδικότερα 

 

• Στο Πρόγραµµα της Α’ ∆ράσης ΕΣΠΑ αξιολόγησε σχεδόν 10.000 επενδυτικά σχέδια εκ 
των οποίων 2.034 έργα εντάχθηκαν στο πρόγραµµα κρατικής ενίσχυσης 
αντιπροσωπεύοντας το 27,5% του συνόλου των εγκεκριµένων αιτηµάτων 
Μικροµεσαίων Επιχειρήσεων σε όλες τις τράπεζες. 

• Η ∆ιεύθυνση Καινοτοµιών & Αναπτυξιακών Προγραµµάτων µε την εµπειρία που 
διαθέτει και τη σωστή διαχείριση των έργων συνέβαλε στην υλοποίηση των επενδυτικών 
σχεδίων για 1.718 Επιχειρήσεις που εισέπραξαν κρατικές επιχορηγήσεις € 83,7εκ. 

 

•  Στο Πρόγραµµα Επιστηµόνων Ελευθέρων Επαγγελµατιών υποστήριξε και καθοδήγησε 
1.113 Επαγγελµατίες που εισέπραξαν κρατικές επιχορηγήσεις € 9,1εκ. 
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Αναλυτικοί Πίνακες Οµίλου Τράπεζας Πειραιώς 
 
 
 
 
 
Interreg III - Αριθµός Προτάσεων 
 

Κατάσταση Πρότασης Αριθµός 
Προτάσεων Ποσοστό 

Ολοκληρωµένο 36 60,00% 

Μη Επιχορηγούµενη 16 26,67% 

Σε παραίτηση 5 8,33% 

Επιχορηγούµενη 1 1,67% 

Μη Επιχορηγούµενη (Μετά Από 
Ένσταση) 

1 1,67% 

Σε αίτηση Ενστασης Μη Επιχ. 1 1,67% 

  60   

 
 
 
Interreg III - Πορεία Εκταµιεύσεων 
 

      

ΠΕΠ (calc) Αριθµός Ποσό Πληρωµής 

INTERREG IIIA/PHARE CBC ΕΛΛΑ∆Α-ΒΟΥΛΓΑΡΙΑ - ΜΕΤΡΟ 2.1 27 1971350,22 

INTERREG IIIA ΕΛΛΑ∆Α-ΚΥΠΡΟΣ 2000-2006 - ΜΕΤΡΟ 2.1 4 290686,3 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΓΕΙΤΝΙΑΣΗΣ ΕΛΛΑ∆Α-ΑΛΒΑΝΙΑ - ΜΕΤΡΟ 2.1 4 461374,84 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΓΕΙΤΝΙΑΣΗΣ ΕΛΛΑ∆Α-Π.Γ.∆.Μ - ΜΕΤΡΟ 2.1 6 388635,78 

Sum: 41 3112047,14 

 
 
 
Interreg III - Συµβασιοποιήσεις 
 

ΠΕΠ Αριθµός 
Νέες 
Θέσεις 
Εργασίας 

Επιλέξιµος 
Προϋπολογισµός 

Επιχορηγούµενος 
Προϋπολογισµός 

∆ηµόσια 
Επιχορήγηση 
(xml) 

Μεσοµακροπρόθεσµα 
∆ανειακά (xml) 

ΠΚΠ Interreg III - INTERREG IIIA/PHARE 
CBC ΕΛΛΑ∆Α-ΒΟΥΛΓΑΡΙΑ - ΜΕΤΡΟ 2.1 

27 37,9 4621085,84 4576310,922 2288155,461 573791,36 

ΠΚΠ Interreg III - ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 
ΓΕΙΤΝΙΑΣΗΣ ΕΛΛΑ∆Α-Π.Γ.∆.Μ - ΜΕΤΡΟ 
2.1 

6 5,7 1174086,28 1172995,28 586497,64 112822 

ΠΚΠ Interreg III - INTERREG IIIA 
ΕΛΛΑ∆Α-ΚΥΠΡΟΣ 2000-2006 - ΜΕΤΡΟ 
2.1 

4 5,5 835740 831432,6 415716,3 0 

ΠΚΠ Interreg III - ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 
ΓΕΙΤΝΙΑΣΗΣ ΕΛΛΑ∆Α-ΑΛΒΑΝΙΑ - ΜΕΤΡΟ 
2.1 

4 5 932989,67 922749,67 461374,835 227042,34 

  41 54,1 7563901,79 7503488,472 3751744,236 913655,7 
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Urban II - Αριθµός Προτάσεων 
 

Κατάσταση Πρότασης Αριθµός 
Προτάσεων Ποσοστό 

Μη Επιχορηγούµενη 7 50,00% 

Ολοκληρωµένο 4 28,57% 

Μη Επιχορηγούµενη (Μετά Από Ένσταση) 1 7,14% 

Σε παραίτηση 1 7,14% 

Σε Συµβασιοποίηση 1 7,14% 

Sum: 14   

 
 
 
 
 

ΠΕΠ - Μέτρο Παραδεκτή Θετικά 
Αξιολογηµένη Επιχορηγούµενη Αριθµός Ποσοστό Βάση 

Βαθµ. 
Επιχορηγούµενος 
Προυπολογισµός 

∆ηµόσια 
Επιχορήγηση 

NAI NAI NAI 2 33,33% 94,35 233881,6 116940,8 

NAI NAI OXI 3 50,00%   247953,9 123976,95 

NAI OXI   1 16,67%   132921,6 66460,8 

    Sum: 6     614757,1 307378,55 

Ε.Π. URBAN II Ηράκλειο - 
Λοιποί Κλάδοι 

                

ΠΕΠ - Μέτρο Παραδεκτή Θετικά 
Αξιολογηµένη Επιχορηγούµενη Αριθµός Ποσοστό Βάση 

Βαθµ. 
Επιχορηγούµενος 
Προυπολογισµός 

∆ηµόσια 
Επιχορήγηση 

NAI NAI NAI 3 60,00% 79 318825,63 159412,815 

NAI NAI OXI 2 40,00%   185921,05 92960,525 

    Sum: 5     504746,68 252373,34 

Ε.Π. URBAN II Κοµοτηνή - 
Λοιποί Κλάδοι 

                

ΠΕΠ - Μέτρο Παραδεκτή Θετικά 
Αξιολογηµένη Επιχορηγούµενη Αριθµός Ποσοστό Βάση 

Βαθµ. 
Επιχορηγούµενος 
Προυπολογισµός 

∆ηµόσια 
Επιχορήγηση 

NAI OXI   1 100,00%   44900 22450 

    Sum: 1     44900 22450 

Ε.Π. URBAN II Κοµοτηνή - 
Μεταποίηση 

                

ΠΕΠ - Μέτρο Παραδεκτή Θετικά 
Αξιολογηµένη Επιχορηγούµενη Αριθµός Ποσοστό Βάση 

Βαθµ. 
Επιχορηγούµενος 
Προυπολογισµός 

∆ηµόσια 
Επιχορήγηση 

NAI NAI NAI 1 50,00% 100 317498 158749 

OXI OXI   1 50,00%   606945,9 303472,95 

    Sum: 2     924443,9 462221,95 

Ε.Π. URBAN II Πέραµα - 
Λοιποί Κλάδοι 

                
      Sum: 14     2088847,68 1044423,84 
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Urban II - Πορεία Εκταµιεύσεων 
 
ΠΕΠ - Μέτρο ΦΑΣΗ ΠΡΟΤΑΣΗΣ Αριθµός Ποσό Πληρωµής 

Ε.Π. URBAN II Ηράκλειο - Λοιποί Κλάδοι Τελική Εκταµίευση 2 116710,6 

  Sum: 2 116710,6 

Ε.Π. URBAN II Κοµοτηνή - Λοιποί Κλάδοι Τελική Εκταµίευση 3 145785,39 

  Sum: 3 145785,39 

  Sum: 5 262495,99 

 
 
 
Urban II - Συµβασιοποιήσεις 
 

ΠΕΠ Αριθµός 
Προτάσεων 

Νέες Θέσεις 
Εργασίας 

Επιχορηγούµενος 
Προϋπολογισµός 

∆ηµόσια 
Επιχορήγηση (xml) 

Ε.Π. URBAN II Κοµοτηνή  3 6,3 318825,63 159412,815 

Ε.Π. URBAN II Ηράκλειο  2 1,5 233881,6 116940,8 

  5 7,8 552707,23 276353,615 

 
 
 
 

Για το πρόγραµµα Α’ ∆ράση ΕΣΠΑ 
 
 
Α' ΕΣΠΑ - Αριθµός Προτάσεων 
 
 
Κατάσταση Πρότασης Αριθµός Ποσοστό 

Μη Επιχορηγούµενη 4920 50,82% 

Μη Επιχορηγούµενη (Μετά Από Ένσταση) 2416 24,96% 

Ολοκληρωµένο 921 9,51% 

Σε Υλοποίηση 387 4,00% 

Σε παραίτηση 283 2,92% 

Σε αίτηση Ένστασης Μη Επιχ. 237 2,45% 

Σε Τροποποίηση 178 1,84% 

Προς Τελικό Έλεγχο 94 0,97% 

∆ιαθέσιµο για Τελική Εκταµίευση 72 0,74% 

Επιχορηγούµενη 63 0,65% 

Σε Τελικό Έλεγχο 44 0,45% 

∆ιαθέσιµο για Τελική Πιστοποίηση 10 0,10% 

Μη επιχορηγούµενη -Μετά από ένσταση 9 0,09% 
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Απενταγµένη 8 0,08% 

Σε αίτηση προκαταβολής 7 0,07% 

Σε Τροποποίηση µετά την ολοκλήρωση 7 0,07% 

Σε Τελική Εκταµίευση 6 0,06% 

Σε Έλεγχο 5 0,05% 

∆ιαθέσιµο για Εκταµίευση 4 0,04% 

Προς Έλεγχο 4 0,04% 

∆ιαθέσιµο για Τελικό Έλεγχο 2 0,02% 

Σε Συµβασιοποίηση 2 0,02% 

∆ιαθέσιµο για Ενδιάµεση Πιστοποίηση 1 0,01% 

Σε Ένσταση 1 0,01% 

  9681   

 
 
Α' ΕΣΠΑ - Πορεία Εκταµιεύσεων 
 
 

ΠΕΠ ΦΑΣΗ ΠΡΟΤΑΣΗΣ Αριθµός Ποσό Πληρωµής 

ΠΕΠ - Αττική  Εκταµίευση Προκαταβολής 14 417112,46 

ΠΕΠ - Αττική  Ενδιάµεση Εκταµίευση 17 934967,28 

ΠΕΠ - Αττική  Τελική Εκταµίευση 248 8949016,95 

ΠΕΠ - ∆υτική Ελλάδα - Πελοπόννησος - Ιόνιοι Νήσοι  Εκταµίευση Προκαταβολής 38 1363745,46 

ΠΕΠ - ∆υτική Ελλάδα - Πελοπόννησος - Ιόνιοι Νήσοι  Ενδιάµεση Εκταµίευση 85 3831840,05 

ΠΕΠ - ∆υτική Ελλάδα - Πελοπόννησος - Ιόνιοι Νήσοι  Τελική Εκταµίευση 219 10145129,79 

ΠΕΠ - Θεσσαλία - Στερεά Ελλάδα - Ήπειρος  Εκταµίευση Προκαταβολής 53 2382463,86 

ΠΕΠ - Θεσσαλία - Στερεά Ελλάδα - Ήπειρος  Ενδιάµεση Εκταµίευση 78 3762878,82 

ΠΕΠ - Θεσσαλία - Στερεά Ελλάδα - Ήπειρος  Τελική Εκταµίευση 239 13776323,1 

ΠΕΠ - Κρήτη - Νήσοι Αιγαίου  Εκταµίευση Προκαταβολής 26 1048183,69 

ΠΕΠ - Κρήτη - Νήσοι Αιγαίου  Ενδιάµεση Εκταµίευση 100 5030458,87 

ΠΕΠ - Κρήτη - Νήσοι Αιγαίου  Τελική Εκταµίευση 251 11939600,34 

ΠΕΠ - Μακεδονία - Θράκη  Εκταµίευση Προκαταβολής 30 1348645,79 

ΠΕΠ - Μακεδονία - Θράκη  Ενδιάµεση Εκταµίευση 58 3268011,33 

ΠΕΠ - Μακεδονία - Θράκη  Τελική Εκταµίευση 262 15570104,3 

Sum:   1718 83768482,09 
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Α' ΕΣΠΑ - Ολοκληρωµένες Συµβάσεις 
 
 

ΠΕΠ - Άξονας - ΘΕ Αριθµός Ποσοστό 
Επιχορηγούµενος 
Προϋπολογισµός 

∆ηµόσια 
Επιχορήγηση 

ΠΕΠ - Αττική - Άξονας 3 - (Υπηρεσίες) 149 7,32% 15296684,21 8415575,316 

ΠΕΠ - Αττική - Άξονας 3 - (Εµπόριο) 138 6,78% 14978993,7 8240610,103 

ΠΕΠ - Κρήτη - Νήσοι Αιγαίου - Άξονας 6 - (Τουρισµός) 134 6,58% 21983634,52 14289362,44 

ΠΕΠ - ∆υτική Ελλάδα - Πελοπόννησος - Ιόνιοι Νήσοι - Άξονας 6 - (Τουρισµός) 113 5,55% 17702829,07 11506838,9 

ΠΕΠ - Μακεδονία - Θράκη - Άξονας 4 - (Μεταποίηση) 93 4,57% 18193581,78 10918341,34 

ΠΕΠ - Αττική - Άξονας 3 - (Μεταποίηση) 79 3,88% 13890114,2 7658534,366 

ΠΕΠ - Μακεδονία - Θράκη - Άξονας 4 - (Εµπόριο) 72 3,54% 7804046,43 4630848,274 

ΠΕΠ - Μακεδονία - Θράκη - Άξονας 4 - (Υπηρεσίες) 72 3,54% 7594688,2 4491446,176 

ΠΕΠ - Θεσσαλία - Στερεά Ελλάδα - Ήπειρος - Άξονας 8 - (Τουρισµός) 54 2,65% 7842666,29 5097733,089 

ΠΕΠ - Θεσσαλία - Στερεά Ελλάδα - Ήπειρος - Άξονας 8 - (Μεταποίηση) 52 2,56% 10557142,85 6862142,853 

ΠΕΠ - Κρήτη - Νήσοι Αιγαίου - Άξονας 5 - (Τουρισµός) 48 2,36% 8010618,09 5206901,759 

ΠΕΠ - Θεσσαλία - Στερεά Ελλάδα - Ήπειρος - Άξονας 9 - (Εµπόριο) 44 2,16% 5612028,59 3647818,584 

ΠΕΠ - Θεσσαλία - Στερεά Ελλάδα - Ήπειρος - Άξονας 9 - (Τουρισµός) 42 2,06% 5756358,16 3741632,804 

ΠΕΠ - Μακεδονία - Θράκη - Άξονας 4 - (Τουρισµός) 42 2,06% 8021280,42 5113964,667 

ΠΕΠ - Θεσσαλία - Στερεά Ελλάδα - Ήπειρος - Άξονας 8 - (Υπηρεσίες) 40 1,97% 4611380,65 2997397,423 

ΠΕΠ - Κρήτη - Νήσοι Αιγαίου - Άξονας 4 - (Τουρισµός) 38 1,87% 6648449,6 4321492,24 

ΠΕΠ - Κρήτη - Νήσοι Αιγαίου - Άξονας 5 - (Εµπόριο) 37 1,82% 3866484,69 2513215,049 

ΠΕΠ - Θεσσαλία - Στερεά Ελλάδα - Ήπειρος - Άξονας 8 - (Εµπόριο) 35 1,72% 3968005,98 2579203,887 

ΠΕΠ - Μακεδονία - Θράκη - Άξονας 6 - (Εµπόριο) 34 1,67% 3589436,88 2333133,972 

ΠΕΠ - Θεσσαλία - Στερεά Ελλάδα - Ήπειρος - Άξονας 9 - (Υπηρεσίες) 30 1,47% 3741751,87 2432138,716 

ΠΕΠ - Κρήτη - Νήσοι Αιγαίου - Άξονας 5 - (Μεταποίηση) 30 1,47% 5216880,24 3390972,156 

ΠΕΠ - Θεσσαλία - Στερεά Ελλάδα - Ήπειρος - Άξονας 9 - (Μεταποίηση) 29 1,43% 5959251,06 3873513,189 

ΠΕΠ - Θεσσαλία - Στερεά Ελλάδα - Ήπειρος - Άξονας 7 - (Υπηρεσίες) 28 1,38% 3112544,01 2023153,607 

ΠΕΠ - Κρήτη - Νήσοι Αιγαίου - Άξονας 5 - (Υπηρεσίες) 27 1,33% 2387273,08 1551727,502 

ΠΕΠ - ∆υτική Ελλάδα - Πελοπόννησος - Ιόνιοι Νήσοι - Άξονας 5 - (Υπηρεσίες) 26 1,28% 2551373,41 1658392,717 

ΠΕΠ - Μακεδονία - Θράκη - Άξονας 6 - (Μεταποίηση) 26 1,28% 5143677,45 3343390,343 

ΠΕΠ - Θεσσαλία - Στερεά Ελλάδα - Ήπειρος - Άξονας 7 - (Τουρισµός) 25 1,23% 4615880,17 3000322,111 

ΠΕΠ - Κρήτη - Νήσοι Αιγαίου - Άξονας 6 - (Υπηρεσίες) 25 1,23% 2712095,61 1762862,147 

ΠΕΠ - ∆υτική Ελλάδα - Πελοπόννησος - Ιόνιοι Νήσοι - Άξονας 4 - (Μεταποίηση) 24 1,18% 4789675,4 3113289,01 

ΠΕΠ - ∆υτική Ελλάδα - Πελοπόννησος - Ιόνιοι Νήσοι - Άξονας 5 - (Εµπόριο) 24 1,18% 2450842,01 1593047,307 

ΠΕΠ - ∆υτική Ελλάδα - Πελοπόννησος - Ιόνιοι Νήσοι - Άξονας 5 - (Τουρισµός) 24 1,18% 2777036,29 1805073,589 

ΠΕΠ -  Μακεδονία - Θράκη - Άξονας 5 - (Μεταποίηση) 24 1,18% 5624824,16 3656135,704 

ΠΕΠ - Μακεδονία - Θράκη - Άξονας 6 - (Τουρισµός) 24 1,18% 4592425,55 2985076,608 

ΠΕΠ - ∆υτική Ελλάδα - Πελοπόννησος - Ιόνιοι Νήσοι - Άξονας 5 - (Μεταποίηση) 23 1,13% 4057490,84 2637369,046 
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ΠΕΠ - Μακεδονία - Θράκη - Άξονας 6 - (Υπηρεσίες) 23 1,13% 1957725,52 1272521,588 

ΠΕΠ - ∆υτική Ελλάδα - Πελοπόννησος - Ιόνιοι Νήσοι - Άξονας 4 - (Υπηρεσίες) 22 1,08% 1972825,5 1282336,575 

ΠΕΠ -  Μακεδονία - Θράκη - Άξονας 5 - (Εµπόριο) 22 1,08% 2370941,19 1541111,774 

ΠΕΠ - Αττική - Άξονας 3 - (Franchise) 20 0,98% 1680640,42 933359,211 

ΠΕΠ - Θεσσαλία - Στερεά Ελλάδα - Ήπειρος - Άξονας 7 - (Εµπόριο) 19 0,93% 1944098,15 1263663,798 

ΠΕΠ - Κρήτη - Νήσοι Αιγαίου - Άξονας 4 - (Υπηρεσίες) 19 0,93% 1964042,68 1276627,742 

ΠΕΠ -  Μακεδονία - Θράκη - Άξονας 5  - (Υπηρεσίες) 19 0,93% 1661022,08 1079664,352 

ΠΕΠ - ∆υτική Ελλάδα - Πελοπόννησος - Ιόνιοι Νήσοι - Άξονας 6 - (Εµπόριο) 18 0,88% 2130012,94 1384508,411 

ΠΕΠ - ∆υτική Ελλάδα - Πελοπόννησος - Ιόνιοι Νήσοι - Άξονας 4 - (Εµπόριο) 16 0,79% 1712881,94 1113373,261 

ΠΕΠ - ∆υτική Ελλάδα - Πελοπόννησος - Ιόνιοι Νήσοι - Άξονας 6 - (Υπηρεσίες) 16 0,79% 1681500,3 1092975,195 

ΠΕΠ - Κρήτη - Νήσοι Αιγαίου - Άξονας 4 - (Μεταποίηση) 15 0,74% 2329033,89 1513872,029 

ΠΕΠ - Κρήτη - Νήσοι Αιγαίου - Άξονας 4 - (Εµπόριο) 14 0,69% 1563523,3 1016290,145 

ΠΕΠ - Κρήτη - Νήσοι Αιγαίου - Άξονας 6 - (Μεταποίηση) 14 0,69% 2639781,32 1715857,858 

ΠΕΠ - Κρήτη - Νήσοι Αιγαίου - Άξονας 6 - (Εµπόριο) 13 0,64% 1667384,1 1083799,665 

ΠΕΠ - Θεσσαλία - Στερεά Ελλάδα - Ήπειρος - Άξονας 7 - (Μεταποίηση) 12 0,59% 2697224,66 1753196,029 

ΠΕΠ - Αττική - Άξονας 3 - (Τουρισµός) 9 0,44% 1353241,32 784212,255 

ΠΕΠ - ∆υτική Ελλάδα - Πελοπόννησος - Ιόνιοι Νήσοι - Άξονας 4 - (Τουρισµός) 8 0,39% 1337125,82 869131,783 

ΠΕΠ - ∆υτική Ελλάδα - Πελοπόννησος - Ιόνιοι Νήσοι - Άξονας 6 - (Μεταποίηση) 8 0,39% 1182226,79 768447,4135 

ΠΕΠ - Θεσσαλία - Στερεά Ελλάδα - Ήπειρος - Άξονας 8 - (Franchise) 7 0,34% 575455,79 374046,2635 

ΠΕΠ - Θεσσαλία - Στερεά Ελλάδα - Ήπειρος - Άξονας 9 - (Franchise) 6 0,29% 789564,11 513216,6715 

ΠΕΠ - ∆υτική Ελλάδα - Πελοπόννησος - Ιόνιοι Νήσοι - Άξονας 5 - (Franchise) 4 0,20% 356826,77 231937,4005 

ΠΕΠ - Κρήτη - Νήσοι Αιγαίου - Άξονας 5 - (Franchise) 4 0,20% 462307,5 300499,875 

ΠΕΠ - Κρήτη - Νήσοι Αιγαίου - Άξονας 6 - (Franchise) 4 0,20% 528177 343315,05 

ΠΕΠ - Μακεδονία - Θράκη - Άξονας 4 - (Franchise) 4 0,20% 530395,34 344756,971 

ΠΕΠ -  Μακεδονία - Θράκη - Άξονας 5 - (Franchise) 4 0,20% 449340,28 292071,182 

ΠΕΠ - ∆υτική Ελλάδα - Πελοπόννησος - Ιόνιοι Νήσοι - Άξονας 6 - (Franchise) 3 0,15% 355166,88 230858,472 

ΠΕΠ - Κρήτη - Νήσοι Αιγαίου - Άξονας 4 - (Franchise) 3 0,15% 199943,22 129963,093 

ΠΕΠ -  Μακεδονία - Θράκη - Άξονας 5 - (Τουρισµός) 2 0,10% 421508,67 273980,6355 

ΠΕΠ - Θεσσαλία - Στερεά Ελλάδα - Ήπειρος - Άξονας 7 - (Franchise) 1 0,05% 40900,96 26585,624 

ΠΕΠ - Μακεδονία - Θράκη - Άξονας 6 - (Franchise) 1 0,05% 104215,82 67740,283 

  2035   284320479,7 178266577,6 
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ΜΜΕ - Πορεία Εκταµιεύσεων 
 
 
ΠΕΠ ΦΑΣΗ ΠΡΟΤΑΣΗΣ Αριθµός Ποσό Πληρωµής 

ΠΕΠ ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑΣ-ΘΡΑΚΗΣ  Ενδιάµεση Εκταµίευση 16 755380,65 

  Τελική Εκταµίευση 96 7387439 

    Sum: 8142819,65 

ΠΕΠ ΑΤΤΙΚΗΣ  Ενδιάµεση Εκταµίευση 23 1187615,71 

  Τελική Εκταµίευση 89 5225693,89 

    Sum: 6413309,6 

ΠΕΠ ΒΟΡΕΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ  Ενδιάµεση Εκταµίευση 33 1660289,58 

  Τελική Εκταµίευση 89 5567932,74 

    Sum: 7228222,32 

ΠΕΠ ∆ΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑ∆ΑΣ  Ενδιάµεση Εκταµίευση 3 149534,09 

  Τελική Εκταµίευση 37 3045391,99 

    Sum: 3194926,08 

ΠΕΠ ∆ΥΤΙΚΗΣ ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑΣ  Ενδιάµεση Εκταµίευση 3 203343,6 

  Τελική Εκταµίευση 36 3259722,97 

    Sum: 3463066,57 

ΠΕΠ ΗΠΕΙΡΟΥ  Ενδιάµεση Εκταµίευση 9 519061,92 

  Τελική Εκταµίευση 55 4474388,57 

    Sum: 4993450,49 

ΠΕΠ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ  Ενδιάµεση Εκταµίευση 14 952933,73 

  Τελική Εκταµίευση 69 6268275,3 

    Sum: 7221209,03 

ΠΕΠ ΙΟΝΙΩΝ ΝΗΣΩΝ  Ενδιάµεση Εκταµίευση 7 440709,29 

  Τελική Εκταµίευση 67 5150470,1 

    Sum: 5591179,39 

ΠΕΠ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑΣ  Ενδιάµεση Εκταµίευση 31 1779781,11 

  Τελική Εκταµίευση 215 17611975,84 

    Sum: 19391756,95 

ΠΕΠ ΚΡΗΤΗΣ  Ενδιάµεση Εκταµίευση 11 545438,6 

  Τελική Εκταµίευση 44 3411041,54 

    Sum: 3956480,14 

ΠΕΠ ΝΟΤΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ  Ενδιάµεση Εκταµίευση 30 1626105,38 

  Τελική Εκταµίευση 96 5719486,27 

    Sum: 7345591,65 

ΠΕΠ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ  Ενδιάµεση Εκταµίευση 6 326977,16 

  Τελική Εκταµίευση 59 4434074,1 

    Sum: 4761051,26 

ΠΕΠ ΣΤΕΡΕΑΣ ΕΛΛΑ∆ΑΣ  Ενδιάµεση Εκταµίευση 11 565937,13 

  Τελική Εκταµίευση 58 4858530,72 

    Sum: 5424467,85 

    Sum: 87127530,98 
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MME - Επιχορηγήσεις ανά Περιφέρεια (Συµβασιοποιήσεις) 
 
 

ΠΕΠ Αριθµός 
Προτάσεων 

Επιχορηγούµενος 
Προϋπολογισµός 

∆ηµόσια 
Επιχορήγηση (xml) 

ΠΕΠ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑΣ  222 53201454,46 24348967,66 

ΠΕΠ ΑΤΤΙΚΗΣ  89 21407605,86 9264828,031 

ΠΕΠ ΝΟΤΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ  97 19068725,59 9254641,793 

ΠΕΠ ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑΣ-
ΘΡΑΚΗΣ  

97 18395192,78 9059226,847 

ΠΕΠ ΒΟΡΕΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ  90 18030864,27 8810410,569 

ΠΕΠ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ  71 18533461,48 8791479,658 

ΠΕΠ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ  61 14463761,62 7160522,28 

ΠΕΠ ΙΟΝΙΩΝ ΝΗΣΩΝ  72 14754880,47 7108396,126 

ΠΕΠ ΣΤΕΡΕΑΣ ΕΛΛΑ∆ΑΣ  61 14773099,35 7107193,723 

ΠΕΠ ΗΠΕΙΡΟΥ  55 11694432,42 5731067,051 

ΠΕΠ ∆ΥΤΙΚΗΣ ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑΣ  36 9088467,69 4502532,829 

ΠΕΠ ΚΡΗΤΗΣ  45 9441026,82 4479778,794 

ΠΕΠ ∆ΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑ∆ΑΣ  37 7916219,406 3743182,546 

13 1033 230769192,2 109362227,9 

 
MME - Επιχορηγήσεις Προτάσεων (Συµβασιοποιήσεις) 
 
 

ΠΕΠ - Μέτρο Αριθµός 
Προτάσεων 

Επιχορηγούµενος 
Προϋπολογισµός 

∆ηµόσια 
Επιχορήγηση (xml) 

ΠΕΠ ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑΣ-ΘΡΑΚΗΣ - ΜΕΤΡΟ 2.5 (ΜΠ) 61 11476715,59 5738357,797 

ΠΕΠ ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑΣ-ΘΡΑΚΗΣ - ΜΕΤΡΟ 2.7 (Τ) 36 6918477,188 3320869,05 

ΠΕΠ ΑΤΤΙΚΗΣ - ΜΕΤΡΟ 1.2 (ΜΠ) 56 14986276,11 6468598,726 

ΠΕΠ ΑΤΤΙΚΗΣ - ΜΕΤΡΟ 1.2 (Τ) 33 6421329,75 2796229,305 

ΠΕΠ ΒΟΡΕΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ - ΜΕΤΡΟ 3.1 (ΜΠ) 33 6584851,261 3292425,631 

ΠΕΠ ΒΟΡΕΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ - ΜΕΤΡΟ 3.1 (Τ) 52 10251078,23 4920517,55 

ΠΕΠ ΒΟΡΕΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ - ΜΕΤΡΟ 3.7 (ΜΠ) 5 1194934,776 597467,388 

ΠΕΠ ∆ΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑ∆ΑΣ - ΜΕΤΡΟ 2.2 (Τ) 12 2255942,5 1082852,4 

ΠΕΠ ∆ΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑ∆ΑΣ - ΜΕΤΡΟ 3.3 (ΜΠ) 25 5660276,906 2660330,146 

ΠΕΠ ∆ΥΤΙΚΗΣ ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑΣ - ΜΕΤΡΟ 4.2 (ΜΠ) 27 7003416,87 3501708,435 

ΠΕΠ ∆ΥΤΙΚΗΣ ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑΣ - ΜΕΤΡΟ 4.2 (Τ) 9 2085050,82 1000824,394 

ΠΕΠ ΗΠΕΙΡΟΥ - ΜΕΤΡΟ 1.2 (ΜΠ) 26 5488145,299 2744072,65 

ΠΕΠ ΗΠΕΙΡΟΥ - ΜΕΤΡΟ 1.3 (ΜΠ) 2 398829,091 199414,5455 

ΠΕΠ ΗΠΕΙΡΟΥ - ΜΕΤΡΟ 3.2 (Τ) 27 5807458,034 2787579,856 

ΠΕΠ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ - ΜΕΤΡΟ 1.4 (ΜΠ) 40 10458185,21 4915347,049 

ΠΕΠ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ - ΜΕΤΡΟ 1.5 (Τ) 25 7112408,27 3413955,97 
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ΠΕΠ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ - ΜΕΤΡΟ 1.6 (Τ) 6 962868 462176,64 

ΠΕΠ ΙΟΝΙΩΝ ΝΗΣΩΝ - ΜΕΤΡΟ 1.2 - ΜΙΚΡΑ ΝΗΣΙΑ (Τ) 2 478662,87 229758,1776 

ΠΕΠ ΙΟΝΙΩΝ ΝΗΣΩΝ - ΜΕΤΡΟ 1.2 (Τ) 62 12935792,61 6208425,454 

ΠΕΠ ΙΟΝΙΩΝ ΝΗΣΩΝ - ΜΕΤΡΟ 1.6 (ΜΠ) 8 1340424,989 670212,4946 

ΠΕΠ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑΣ - ΜΕΤΡΟ 1.4 (ΜΠ) 168 42021904,59 19043536,1 

ΠΕΠ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑΣ - ΜΕΤΡΟ 1.4 (Τ) 8 1301790,57 613225,5076 

ΠΕΠ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑΣ - ΜΕΤΡΟ 3.7 (Τ) 46 9877759,298 4692206,058 

ΠΕΠ ΚΡΗΤΗΣ - ΜΕΤΡΟ 1.3 (ΜΠ) 24 5191407,95 2439961,737 

ΠΕΠ ΚΡΗΤΗΣ - ΜΕΤΡΟ 1.4 (Τ) 18 3717529,41 1784414,117 

ΠΕΠ ΚΡΗΤΗΣ - ΜΕΤΡΟ 5.9 (Τ) 3 532089,46 255402,9408 

ΠΕΠ ΝΟΤΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ - ΜΕΤΡΟ 3.3 (Τ) 69 13986050 6713304 

ΠΕΠ ΝΟΤΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ - ΜΕΤΡΟ 4.3 (ΜΠ) 25 4232000,965 2116000,483 

ΠΕΠ ΝΟΤΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ - ΜΕΤΡΟ 4.5 (ΜΠ) 3 850674,62 425337,31 

ΠΕΠ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ - ΜΕΤΡΟ 1.5 (ΜΠ) 43 10895835,24 5447917,618 

ΠΕΠ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ - ΜΕΤΡΟ 3.3 (Τ) 18 3567926,38 1712604,662 

ΠΕΠ ΣΤΕΡΕΑΣ ΕΛΛΑ∆ΑΣ - ΜΕΤΡΟ 4.4 (Τ) 12 2996384,69 1438264,651 

ΠΕΠ ΣΤΕΡΕΑΣ ΕΛΛΑ∆ΑΣ - ΜΕΤΡΟ 4.6 (ΜΠ) 49 11776714,66 5668929,072 

  1033 230769192,2 109362227,9 

 
 
 
 
MME - Τρέχουσα Κατάσταση Προτάσεων 
 

Κατάσταση Πρότασης Αριθµός Ποσοστό ∆ηµόσια 
Επιχορήγηση (xml) Ποσό Πληρωµής 

Ολοκληρωµένο 848 83,96% 87160304,71 87127530,98 

Σε παραίτηση 125 12,38% 0 0 

Απενταγµένη 35 3,47% 24972,5 0 

Ολοκληρωµένο µη εκταµιευµένο 2 0,20% 328630,11 0 

  1010   87513907,32 87127530,98 
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Για τα προγράµµατα που αφορούν τους ελεύθερους επαγγελµατίες 
 
 

Ελεύθεροι Επαγγελµατίες - Αριθµός Προτάσεων 
 

Κατάσταση Πρότασης Αριθµός Ποσοστό 

Μη Επιχορηγούµενη 2431 51,32% 

Ολοκληρωµένο 1074 22,67% 

Μη Επιχορηγούµενη (Μετά Από Ένσταση) 532 11,23% 

Επιχορηγούµενη 450 9,50% 

Σε αίτηση Ενστασης Μη Επιχ. 177 3,74% 

Απενταγµένη 38 0,80% 

Προς Τελικό Έλεγχο 30 0,63% 

Επιχορηγούµενη (Μετά Από Ένσταση) 4 0,08% 

Ολοκληρωµένο µη εκταµιευµένο 1 0,02% 

  4737   

 
 
 
Ελεύθεροι Επαγγελµατίες - Αριθµός Προτάσεων ανά ΚΑ∆ 
 

Κατηγορία ΚΑ∆ 2008 Αριθµός Ποσοστό 

Αρχιτέκτονες - Μηχανικοί κ.λ.π. 1611 34,01% 

Ιατροί - Οδοντίατροι 1553 32,78% 

∆ικηγόροι 976 20,60% 

Λογιστές - Οικονοµολόγοι 517 10,91% 

Συµβολαιογράφοι 80 1,69% 

  4737   

EE - Πορεία Εκταµιεύσεων 
 
 

ΠΕΠ Αριθµός Ποσό Πληρωµής 

ΠΕΠ - Αττική - Άξονας 3 287 2230656,27 

ΠΕΠ - ∆υτική Ελλάδα - Πελοπόννησος - Ιόνιοι Νήσοι - 
Άξονας 4 

60 502373,73 

ΠΕΠ - ∆υτική Ελλάδα - Πελοπόννησος - Ιόνιοι Νήσοι - 
Άξονας 5 48 400928,92 

ΠΕΠ - ∆υτική Ελλάδα - Πελοπόννησος - Ιόνιοι Νήσοι - 
Άξονας 6 

46 462624,19 

ΠΕΠ - Θεσσαλία - Στερεά Ελλάδα - Ήπειρος-  Άξονας 
7 

72 645406,32 

ΠΕΠ - Θεσσαλία - Στερεά Ελλάδα - Ήπειρος - Άξονας 
8 54 457873,8 
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ΠΕΠ - Θεσσαλία - Στερεά Ελλάδα - Ήπειρος - Άξονας 
9 

38 343776,5 

ΠΕΠ - Κρήτη - Νήσοι Αιγαίου - Άξονας 4 53 444297,69 

ΠΕΠ - Κρήτη - Νήσοι Αιγαίου - Άξονας 5 81 688025,94 

ΠΕΠ - Κρήτη - Νήσοι Αιγαίου - Άξονας 6 102 733025,7 

ΠΕΠ - Μακεδονία - Θράκη - Άξονας 4 177 1343658,55 

ΠΕΠ - Μακεδονία - Θράκη - Άξονας 5 36 288504,84 

ΠΕΠ - Μακεδονία - Θράκη - Άξονας 6 59 543196,12 

Sum: 1113 9084348,57 

 
ΕΥ - Αριθµός & Τρέχουσα Κατάσταση Προτάσεων 
 

Κατάσταση Πρότασης Αριθµός 
Προτάσεων Ποσοστό 

Ολοκληρωµένο 2265 41,03% 

Μη επιχορηγούµενη -Μετά από ένσταση 1096 19,86% 

Μη Επιχορηγούµενη 1071 19,40% 

Σε παραίτηση 481 8,71% 

Σε αίτηση Ενστασης Μη Επιχ. 400 7,25% 

Απενταγµένη 136 2,46% 

∆ιατραπεζική / Επιχορηγούµενη 50 0,91% 

Ολοκληρωµένο µη εκταµιευµένο 8 0,14% 

Σε Συµβασιοποίηση 4 0,07% 

Μη Επιχορηγούµενη (Μετά Από 
Ένσταση) 

3 0,05% 

Επιχορηγούµενη (Μετά Από Ένσταση) 2 0,04% 

Σε αίτηση Ενστασης Επιχ. 2 0,04% 

Σε Τροποποίηση µετά την ολοκλήρωση 2 0,04% 

  5520 100,00% 

 
ΟΑ - Αριθµός Προτάσεων 
 

Κατάσταση Πρότασης Αριθµός 
Προτάσεων Ποσοστό 

Ολοκληρωµένο 382 48,97% 

Μη Επιχορηγούµενη 174 22,31% 

Σε παραίτηση 96 12,31% 

Απενταγµένη 40 5,13% 

Σε Συµβασιοποίηση 39 5,00% 

Μη Επιχορηγούµενη (Μετά Από Ένσταση) 37 4,74% 

Σε αίτηση Ενστασης Μη Επιχ. 10 1,28% 

Παραλαβή Φυσ. Φακέλου 1 0,13% 

Σε αξιολόγηση 1 0,13% 

Sum: 780   
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EY - Πορεία Εκταµιεύσεων 
 
 

ΠΕΠ Αριθµός Ποσό Πληρωµής 

ΠΕΠ - Ανατολική Μακεδονία- Θράκη 148 6484168,42 

ΠΕΠ - Αττική 747 24466054,62 

ΠΕΠ - Βόρειο Αιγαίο 187 6689414,09 

ΠΕΠ - ∆υτική Ελλάδα 146 5843074,3 

ΠΕΠ - ∆υτική Μακεδονία 116 4463101,69 

ΠΕΠ - Ήπειρος 180 7964226,35 

ΠΕΠ - Θεσσαλία 130 4782217,77 

ΠΕΠ - Ιόνια 119 4542371,24 

ΠΕΠ - Κεντρική Μακεδονία 405 14210967,91 

ΠΕΠ - Κρήτη 169 6713888,37 

ΠΕΠ - Νότιο Αιγαίο 215 6705516,26 

ΠΕΠ - Πελοπόννησος 139 5830714,66 

ΠΕΠ - Στερεά Ελλάδα 189 6379274,44 

ΠΚΠ Interreg III - INTERREG IIIA/PHARE CBC 
ΕΛΛΑ∆Α-ΒΟΥΛΓΑΡΙΑ - ΜΕΤΡΟ 2.1 1 49528,79 

ΠΚΠ Interreg III - ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΓΕΙΤΝΙΑΣΗΣ 
ΕΛΛΑ∆Α-ΑΛΒΑΝΙΑ - ΜΕΤΡΟ 2.1 

1 43959,3 

Sum: 2892 105168478,2 

 
 
 
ΟΑ - Πορεία Εκταµιεύσεων 
 
 
ΠΕΠ - Μέτρο ΦΑΣΗ ΠΡΟΤΑΣΗΣ Αριθµός Ποσό Πληρωµής 

Ενδιάµεση Εκταµίευση 1 49464,23 

Τελική Εκταµίευση 28 870067,79 

Π.Ε.Π. Ανατολικής Μακεδονίας & Θράκης 4.2 

Sum: 29 919532,02 

ΠΕΠ - Μέτρο ΦΑΣΗ ΠΡΟΤΑΣΗΣ Αριθµός Ποσό Πληρωµής 

Ενδιάµεση Εκταµίευση 4 126106,41 

Τελική Εκταµίευση 61 1442455,64 

Π.Ε.Π. Αττικής 4.2 

Sum: 65 1568562,05 

ΠΕΠ - Μέτρο ΦΑΣΗ ΠΡΟΤΑΣΗΣ Αριθµός Ποσό Πληρωµής 

Ενδιάµεση Εκταµίευση 8 346343,41 

Τελική Εκταµίευση 68 3090330,31 

Π.Ε.Π. Βορείου Αιγαίου 2.4 

Sum: 76 3436673,72 

ΠΕΠ - Μέτρο ΦΑΣΗ ΠΡΟΤΑΣΗΣ Αριθµός Ποσό Πληρωµής 

Ενδιάµεση Εκταµίευση 4 116195,39 Π.Ε.Π. ∆υτικής Ελλάδος 4.5 

Τελική Εκταµίευση 38 1921975,5 
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Sum: 42 2038170,89 

ΠΕΠ - Μέτρο ΦΑΣΗ ΠΡΟΤΑΣΗΣ Αριθµός Ποσό Πληρωµής 

Τελική Εκταµίευση 39 1385200,12 Π.Ε.Π. ∆υτικής Μακεδονίας  4.2 

Sum: 39 1385200,12 

ΠΕΠ - Μέτρο ΦΑΣΗ ΠΡΟΤΑΣΗΣ Αριθµός Ποσό Πληρωµής 

Τελική Εκταµίευση 28 1945021,72 Π.Ε.Π. Ηπείρου 2.3 

Sum: 28 1945021,72 

ΠΕΠ - Μέτρο ΦΑΣΗ ΠΡΟΤΑΣΗΣ Αριθµός Ποσό Πληρωµής 

Τελική Εκταµίευση 10 445622,74 Π.Ε.Π. Θεσσαλίας  3.5 

Sum: 10 445622,74 

ΠΕΠ - Μέτρο ΦΑΣΗ ΠΡΟΤΑΣΗΣ Αριθµός Ποσό Πληρωµής 

Ενδιάµεση Εκταµίευση 1 13836,16 

Τελική Εκταµίευση 12 520644,56 

Π.Ε.Π. Ιονίων Νήσων 3.3 

Sum: 13 534480,72 

ΠΕΠ - Μέτρο ΦΑΣΗ ΠΡΟΤΑΣΗΣ Αριθµός Ποσό Πληρωµής 

Ενδιάµεση Εκταµίευση 7 252792,12 

Τελική Εκταµίευση 122 6009084,87 

Π.Ε.Π. Κεντρικής Μακεδονίας 3.8 

Sum: 129 6261876,99 

ΠΕΠ - Μέτρο ΦΑΣΗ ΠΡΟΤΑΣΗΣ Αριθµός Ποσό Πληρωµής 

Ενδιάµεση Εκταµίευση 2 70911,96 

Τελική Εκταµίευση 24 1064373,59 

Π.Ε.Π. Κρήτης 4.4 

Sum: 26 1135285,55 

ΠΕΠ - Μέτρο ΦΑΣΗ ΠΡΟΤΑΣΗΣ Αριθµός Ποσό Πληρωµής 

Ενδιάµεση Εκταµίευση 1 43238,76 

Τελική Εκταµίευση 4 283529,9 

Π.Ε.Π. Νοτίου Αιγαίου 4.7 

Sum: 5 326768,66 

ΠΕΠ - Μέτρο ΦΑΣΗ ΠΡΟΤΑΣΗΣ Αριθµός Ποσό Πληρωµής 

Τελική Εκταµίευση 32 1097082,21 Π.Ε.Π. Πελοποννήσου 4.5 

Sum: 32 1097082,21 

ΠΕΠ - Μέτρο ΦΑΣΗ ΠΡΟΤΑΣΗΣ Αριθµός Ποσό Πληρωµής 

Ενδιάµεση Εκταµίευση 5 198830,86 

Τελική Εκταµίευση 52 2170585,83 

Π.Ε.Π. Στερεάς Ελλάδος 3.6 

Sum: 57 2369416,69 

  Sum: 551 23463694,08 
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ΟΑ - Συµβασιοποιήσεις - Επιχορήγηση Προτάσεων  
 

ΠΕΠ - Μέτρο 
Αριθµός 
Προτάσεω
ν 

Ποσοστό 

Νέες 
Θέσεις 
Εργασία
ς 

Επιλέξιµος 
Προϋπολογισµ
ός 

Επιχορηγούµ
ενος 
Προϋπολογι
σµός 

∆ηµόσια 
Επιχορήγησ
η (xml) 

Μεσοµακροπρόθεσ
µα ∆ανειακά (xml) 

Π.Ε.Π. Κεντρικής 
Μακεδονίας 3.8 124 22,26% 177,79 13103149,15 12944757,38 7766854,426 796521,92 

Π.Ε.Π. Αττικής 4.2 78 14,00% 136,34 8464486,52 8444855,52 5066913,312 980893,48 

Π.Ε.Π. Βορείου Αιγαίου 2.4 73 13,11% 89,07 7898332,296 7842179,876 4705307,926 777940,4 

Π.Ε.Π. Στερεάς Ελλάδος 
3.6 

57 10,23% 85,36 6241119,17 6190269,22 3714161,532 769410,23 

Π.Ε.Π. ∆υτικής Μακεδονίας  
4.2 41 7,36% 37,03 3299292,307 3198519,697 1919111,818 193266,07 

Π.Ε.Π. ∆υτικής Ελλάδος 
4.5 

39 7,00% 51,9 4568942,307 4491265,801 2694759,48 537015,86 

Π.Ε.Π. Πελοποννήσου 4.5 34 6,10% 45,33 3826082,38 3823850,88 2294310,528 165299,69 

Π.Ε.Π. Ηπείρου 2.3 29 5,21% 42 3534527,52 3469365,66 2081619,396 66000 

Π.Ε.Π. Ανατολικής 
Μακεδονίας & Θράκης 4.2 

28 5,03% 31,23 2336016,313 2300770,033 1380462,02 40834,15 

Π.Ε.Π. Κρήτης 4.4 26 4,67% 33,55 2469389,88 2440424,08 1464254,448 74700,1 

Π.Ε.Π. Θεσσαλίας  3.5 12 2,15% 12,86 1183607,87 1183607,87 710164,722 72454,36 

Π.Ε.Π. Ιονίων Νήσων 3.3 12 2,15% 11 1230580,86 1230380,86 738228,516 28607,76 

Π.Ε.Π. Νοτίου Αιγαίου 4.7 4 0,72% 5,2 544940,21 544911,21 326946,726 49640,84 

Sum: 557   758,66 58700466,78 58105158,08 34863094,85 4552584,86 
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Απορρόφηση ΕΣΠΑ 

 
 
 
 
 

Ετήσια αποτελέσµατα στην απορρόφηση του ΕΣΠΑ 
2007-2011 

 
Ετήσια αποτελέσµατα στην απορρόφηση του ΕΣΠΑ 

Ποσά σε δισ. ευρώ 
 

                                                            

  Ποσοστό κάλυψης στόχου Στόχος απορρόφησης Επίτευξη στόχου 

2007 0% 3,06   

2008 0% 3,0   

2009 24,8% 2,94 0,73 

2010 102,5% 2,75 2,82 

2011 101,2% 3,35 3,39 
 
 Πηγή: Υπουργείο Οικονοµίας και Οικονοµικών 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Α’ ∆ράση ΕΣΠΑ / Επενδυτικά σχέδια εγχώριων πιστωτικών ιδρυµάτων 
 

Πιστωτικό Ίδρυµα Εγκεκριµένα Ποσοστό 
Τράπεζα Πειραιώς 2.034 27.5% 

Υπόλοιπες Τράπεζες 5.362 72.5% 
Σύνολο 7.396 100% 

Πηγή: Τράπεζα της Ελλάδος 
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Η απορροφητικότητα των κονδυλίων του ΕΣΠΑ 
Σεπτέµβριος 2012 - σε δισ. ευρώ 

 

Πρόγραµµα 
Κοινοτική εθνική 
χρηµατοδότηση 

Κοινοτικά 
κονδύλια 

Υπογεγραµµένη 
Σύµβαση 

Πληρωµές 

Περιβάλλον Βιώσιµη 
Ανάπτυξη 

2,1 1,8 49,3% 28,4% 

Προσπελασιµότητα 4,4 3,7 80,5% 38,2% 

Ανταγωνιστικότητα 1,5 1,3 111,2% 66,5% 

Ψηφιακή Σύγκλιση 1,0 0,9 32,1% 23,1% 

Ανθρώπινοι Πόροι 2,7 2,3 57,4% 35,8% 

Εκπαίδευση - ∆ια βίου 
Μάθηση 

1,7 1,4 66,2% 29,4% 

∆ιοικητική 
Μεταρρύθµιση 

0,6 0,5 36,1% 13,4% 

Τεχνική Βοήθεια 0,2 0,19 89,0% 33,5% 

Εθνικό Αποθεµατικό 0,19 0,16 18,3% 2,1% 

Μακεδονία - Θράκη 3,1 2,7 82,5% 43,5% 

∆υτική Ελλάδα - 
Πελοπόννησος - Ιόνια 

Νησιά 
1,1 0,9 58,3% 38,3% 

Κρήτη - Νησιά Αιγαίου 1,1 0,9 85,2% 46,5% 

Αττική 2,9 2,4 58,5% 36,0% 

Θεσσαλία - Κεντρική 
Ελλάδα - Ήπειρος 

1,4 1,1 102,4% 60,6% 

Σύνολο ΕΣΠΑ 24,0 20,2 70,7% 38,8%  
  Πηγή: Υπουργείο Οικονοµίας και Οικονοµικών 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4Ο 

 
Εξωστρέφεια, ευρωπαϊκή ολοκλήρωση και οικονοµική ανάπτυξη 

 
     Η ολοκλήρωση των Ευρωπαϊκών οικονοµιών ξεκίνησε µε τη δηµιουργία της Κοινής 
Αγοράς και τη Συνθήκη της Ρώµης το 1957, και υπήρξε µια σταδιακή διαδικασία. 
Αρχικά εντάχθηκαν τα πρώτα έξι (ιδρυτικά) κράτη-µέλη, στη συνέχεια προσχώρησαν τα 
υπόλοιπα τρία, η Ελλάδα έγινε το δέκατο µέλος το 1981, κατόπιν η Ισπανία και η 
Πορτογαλία, µετέπειτα (το 1994) η Αυστρία, η Φινλανδία και η Σουηδία. Από τα 
τελευταία δώδεκα νέα κράτη-µέλη τα δέκα έγιναν µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης το 2004 
και τα τελευταία δύο το 2007, δηµιουργώντας έτσι την Ευρωπαϊκή Ένωση των 27 
κρατών-µελών.(Υπενθυµίζεται ότι η Ελλάδα, η οποία, όπως αναφέρθηκε, έγινε το δέκατο 
µέλος το 1981, είχε υπογράψει συµφωνία προσχώρησης το 1961, ενώ έγινε µέλος της 
Ευρωζώνης το 2001).  
     Ενώ η ΕΕ ξεκίνησε ως µία απλή τελωνειακή ένωση, σταδιακά εξαλείφθηκαν όλα τα 
εγχώρια και διεθνή εµπόδια στο εµπόριο και τον ανταγωνισµό µε την Ενιαία Ευρωπαϊκή 
Πράξη, την εναρµόνιση των χρηµατοπιστωτικών κανόνων, τη δηµιουργία της 
Οικονοµικής και Νοµισµατικής Ένωσης (ΟΝΕ) και τη δηµιουργία του κοινού 
νοµίσµατος, του ευρώ. Η διαδικασία αυτή επηρέασε τις οικονοµίες των κρατών-µελών, 
οδηγώντας στην αυξανόµενη ολοκλήρωσή τους. Οι οικονοµίες των κρατών-µελών όµως 
δεν παύουν να είναι διαφορετικές  
     Ο βαθµός ολοκλήρωσης στην αγορά αγαθών και υπηρεσιών προσµετράται µε 
διάφορους τρόπους

20:  
Πρώτον, ο υψηλότερος βαθµός ολοκλήρωσης αναµένεται να αντανακλάται σε 
συγκλίνουσες τιµές των εµπορεύσιµων αγαθών και υπηρεσιών. ∆εύτερον, ο υψηλότερος 
βαθµός ολοκλήρωσης αναµένεται να αντανακλάται σε περισσότερο εµπόριο, όπου το 
εµπόριο υπολογίζεται- ως επί το πλείστον- µε το δείκτη της «εξωστρέφειας», το 
άθροισµα δηλαδή των εξαγωγών και εισαγωγών αγαθών και υπηρεσιών ως ποσοστό του 
ΑΕΠ. Στα πρώτα της στάδια, η ευρωπαϊκή οικονοµική ολοκλήρωση στηρίχθηκε κατά 
κύριο λόγο στο εµπόριο µεταξύ των κρατών-µελών του αρχικού πυρήνα, που είχαν, 
περισσότερο παρά λιγότερο, παρόµοια διάρθρωση συντελεστών της παραγωγής. Το 
εµπόριο αυτό ήταν κυρίως ενδοκλαδικό (δηλαδή εµπόριο µεταξύ ιδίων κλάδων παρά 

                                                 
20 Γιάννης Στουρνάρας – Μαρία Αλµπάνη, η Ελληνική οικονοµία µετά την κρίση: Αναζητώντας ένα νέο 
αναπτυξιακό πρότυπο, Νοέµβριος 2008 
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εµπόριο µεταξύ διαφορετικών κλάδων) το οποίο σχετίζεται περισσότερο µε 
διαφοροποίηση του προϊόντος, µε οικονοµίες κλίµακας και µε εξειδίκευση παρά µε 
διαφορές στη διάρθρωση των συντελεστών της παραγωγής (Neven, 1990, Krugman και 
Obstfeld, 2000). Στη συνέχεια, µε τη συµµετοχή των Μεσογειακών χωρών δόθηκε 
µεγαλύτερη έµφαση στο εµπόριο µεταξύ διαφορετικών κλάδων, που στηρίζεται σε 
κλασικότερες µορφές συγκριτικών πλεονεκτηµάτων. Το εµπόριο αυτό προκαλεί 
µεγαλύτερες µετακινήσεις των συντελεστών της παραγωγής. Σύµφωνα µε τον Neven 
(1990) οι ενδοκλαδικές σχέσεις ευνοούν περισσότερο το εµπόριο σε σχέση µε τις 
διακλαδικές σχέσεις, οι οποίες προκαλούν µετακίνηση των συντελεστών της παραγωγής 
µεταξύ κλάδων και συνεπώς συνεπάγονται υψηλότερο κόστος. Πρέπει να σηµειωθεί ότι 
το ενδοκλαδικό εµπόριο υποβοηθά τη µεταφορά τεχνολογίας περισσότερο απ’ ότι το 
διακλαδικό εµπόριο διότι οι χώρες απορροφούν ευκολότερα την ξένη τεχνολογία όταν οι 
εισαγωγές τους αφορούν τους ίδιους κλάδους µε εκείνους της παραγωγής και των 
εξαγωγών τους (OECD, 2002).  
     Η εξάλειψη των φραγµών στην ελεύθερη κίνηση κεφαλαίων, η απελευθέρωση των 
εγχώριων χρηµατοοικονοµικών αγορών, η εναρµόνιση των χρηµατοπιστωτικών 
κανόνων, καθώς και η δηµιουργία του ευρώ επέτρεψαν την πλήρη χρηµατοοικονοµική 
ολοκλήρωση των κρατών-µελών. Ως αποτέλεσµα, τα νοικοκυριά, οι επιχειρήσεις, οι 
τράπεζες, οι δηµόσιοι φορείς επενδύουν πιο ελεύθερα, δανείζουν και δανείζονται τόσο 
στο εσωτερικό όσο και στο εξωτερικό βάσει της σχετικής κεφαλαιακής τους δοµής, των 
διαχρονικών τους προτιµήσεων και των προσδοκώµενων εισοδηµάτων τους. Αυτή η 
διαδικασία απελευθέρωσης της επιλογής (η οποία όµως δεν είναι πλήρης: π.χ. τα 
ασφαλιστικά ταµεία υφίστανται περιορισµούς στις τοποθετήσεις τους) αντανακλάται στα 
συγκλίνοντα επιτόκια και τις αποδόσεις των διεθνώς εµπορεύσιµων περιουσιακών 
στοιχείων που αποτελούν στενά υποκατάστατα (Gibson και Tsakalotos 1992, Baldwin 
1994). Μια βασική συνέπεια της χρηµατοοικονοµικής ολοκλήρωσης είναι και η µείωση 
της υψηλής συσχέτισης µεταξύ εθνικών επενδύσεων και αποταµιεύσεων, στο βαθµό που, 
πριν από τη χρηµατοοικονοµική ολοκλήρωση, οι ποικίλοι περιορισµοί στο δανεισµό και 
τις επενδύσεις των φορέων της οικονοµίας αντανακλώνται στην υψηλή συσχέτιση 
µεταξύ εθνικών αποταµιεύσεων και επενδύσεων: Με άλλα λόγια, οι εθνικές επενδύσεις 
έπρεπε να χρηµατοδοτηθούν κυρίως από τις εθνικές αποταµιεύσεις. Η µείωση αυτού του 
υψηλού βαθµού συσχέτισης µεταξύ των εθνικών αποταµιεύσεων και των εθνικών 
επενδύσεων οδηγεί σε αποκλίνουσες πορείες τα ισοζύγια τρεχουσών συναλλαγών των 
κρατών-µελών ανάλογα µε τα χαρακτηριστικά τους, αφού το έλλειµµα του ισοζυγίου 
τρεχουσών συναλλαγών µιας χώρας είναι η διαφορά µεταξύ των εθνικών επενδύσεων και 
των εθνικών αποταµιεύσεων (Feldstein και Ηοrioka, 2008). Για χώρες που, πριν την 
χρηµατοοικονοµική ολοκλήρωση, αντιµετώπιζαν υψηλά επιτόκια όπως οι χώρες της 
Μεσογείου, η οικονοµική σύγκλιση, η χρηµατοοικονοµική ολοκλήρωση και η 
συνεπαγόµενη σταδιακή εξάλειψη των ασφαλίστρων κινδύνου που ενσωµατώνονταν στα 
επιτόκια δανεισµού, συνεπάγονται αύξηση των επενδύσεων και µείωση των 
αποταµιεύσεων, και, κατά συνέπεια, αύξηση του ελλείµµατος του Ισοζυγίου τρεχουσών 
συναλλαγών. 
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Εξωστρέφεια και Ανάπτυξη στην Ευρωπαϊκή Ένωση: Το ελληνικό παράδοξο 
 
     Ως αποτέλεσµα της σταδιακής οικονοµικής ολοκλήρωσης, η εξωστρέφεια αυξήθηκε 
σηµαντικά το διάστηµα 1960-2007 για τα 15 παραδοσιακά κράτη-µέλη της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης. Ο µέσος ρυθµός ανόδου της εξωστρέφειας την περίοδο αυτή ήταν 1.6% 
Παρόλα αυτά, τόσο ο αρχικός βαθµός εξωστρέφειας όσο και ο ρυθµός ανόδου της τις 
τελευταίες δεκαετίες διαφέρουν από χώρα σε χώρα. Παράγοντες όπως το αρχικό επίπεδο 
ανάπτυξης, η διάρθρωση των συντελεστών της παραγωγής, η γεωγραφική θέση, η 
γλώσσα, η απόσταση, καθώς και θεσµικοί παράγοντες ερµηνεύουν αυτή τη 
διαφορετικότητα. Σε γενικές γραµµές, η εξωστρέφεια ήταν παραδοσιακά µεγαλύτερη 
στις χώρες του Ευρωπαϊκού Βορρά από ότι στις χώρες του Ευρωπαϊκού Νότου, 
ενδεχοµένως λόγω του ότι το ενδοκλαδικό εµπόριο είναι ευκολότερο (συνεπάγεται 
µικρότερο κόστος µετακίνησης των συντελεστών της παραγωγής) απ’ ότι το εµπόριο που 
στηρίζεται στα παραδοσιακά συγκριτικά πλεονεκτήµατα. Επιπλέον, οι «µικρές» 
οικονοµίες ήταν πιο εξωστρεφείς σε σχέση µε τις «µεγάλες», ενδεχοµένως λόγω της 
ανάγκης για οικονοµίες κλίµακας.  
     Η Ελλάδα το 1960 κατείχε, όπως ήδη έχει αναφερθεί, την 12η θέση στην κατάταξη µε 
βάση την εξωστρέφεια, ενώ ο βαθµός εξωστρέφειάς της ήταν 29%, υψηλότερος δηλαδή 
από αυτόν της Ισπανίας και της Ιταλίας, αλλά χαµηλότερος από το µέσο Ευρωπαϊκό. Η 
αντίστοιχη θέση κατάταξης για την Ελλάδα το 2007 ήταν η 13η, µε βαθµό εξωστρέφειας 
κοντά στο 60% εµφανίζεται η εξέλιξη της εξωστρέφειας, δηλαδή του αθροίσµατος των 
εξαγωγών και των εισαγωγών ως ποσοστό του ΑΕΠ, από το 1960 έως το 2007).  Σήµερα, 
ύστερα από 50 περίπου χρόνια, το πρότυπο δεν έχει αλλάξει ουσιαστικά, παρόλο που τα 
αρχικά στοιχεία προµήνυαν σταδιακή σύγκλιση. Όπως ήδη αναφέρθηκε, η Ελλάδα 
χαρακτηρίζεται από ιδιαίτερα χαµηλούς µέσους ετήσιους ρυθµούς αύξησης της 
εξωστρέφειας (1.68%), και καταλαµβάνει τη 10η θέση (ως προς το µέσο ρυθµό 
µεταβολής της εξωστρέφειας)µεταξύ των 15 παραδοσιακών κρατών-µελών της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης. Επιπλέον, η Ελλάδα είναι µία από τις λίγες χώρες, όπου ο λόγος 
των εξαγωγών αγαθών και υπηρεσιών προς το Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν (ΑΕΠ) 
αυξήθηκε λιγότερο από ότι ο αντίστοιχος των εισαγωγών. Επιπλέον, όπως ήδη 
αναφέρθηκε, ο λόγος των εξαγωγών προς το ΑΕΠ είναι ο µικρότερος µεταξύ των 15 
κρατών-µελών, ειδικά αν συγκριθεί µε αντίστοιχες µικρές οικονοµίες (Ιρλανδία, 
Αυστρία, Πορτογαλία). Η ανάλυση των στοιχείων της αρχικής εξωστρέφειας, του µέσου 
ρυθµού ανόδου της εξωστρέφειας την περίοδο 1960-2007, και του µέσου ρυθµού ανόδου 
του ΑΕΠ κατά την ίδια περίοδο στην ΕΕ των 15 και οδηγεί στα εξής συµπεράσµατα:  
 
α) Υπάρχει αρνητική συσχέτιση µεταξύ της αρχικής εξωστρέφειας και του ρυθµού 
µεταβολής της εξωστρέφειας κατά την υπό εξέταση περίοδο, υποδηλώνοντας τάσεις 
σύγκλισης της εξωστρέφειας µεταξύ των κρατών-µελών.  
β) Υπάρχει θετική συσχέτιση µεταξύ του ρυθµού µεταβολής της εξωστρέφειας και του 
ρυθµού οικονοµικής ανάπτυξης κατά την υπό εξέταση περίοδο, επιβεβαιώνοντας τη 
θεωρία του διεθνούς εµπορίου αλλά και τη διεθνή εµπειρία, σύµφωνα µε τις οποίες το 
µεγαλύτερο εµπόριο συνδέεται µε περισσότερα οφέλη που αντανακλώνται σε 
υψηλότερους ρυθµούς οικονοµικής ανάπτυξης (Krugman και Obstfeld, 2000, Frankel και 
Romer, 1996).  



 59 

γ) Η Ελλάδα αποτελεί εξαίρεση όσον αφορά τις δύο προαναφερθείσες σχέσεις για το 
σύνολο της υπό εξέταση περιόδου (1960-2007): Συγκεκριµένα, µολονότι ο αρχικός 
βαθµός εξωστρέφειάς της ήταν χαµηλός, ο µέσος ρυθµός µεταβολής της

εξωστρέφειας τις τελευταίες δεκαετίες παρέµεινε σε χαµηλά επίπεδα. Ταυτόχρονα όµως, 
η Ελλάδα σηµείωσε υψηλούς ρυθµούς οικονοµικής ανάπτυξης.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5Ο 

 
Νοµικό Πλαίσιο 

 
Περίληψη Αναπτυξιακού Νόµου 3299/04 

Αναπτυξιακός Νόµος 3299/04 
 
Ο Αναπτυξιακός Νόµος 3299/2004 ψηφίστηκε µε σκοπό την ενίσχυση της 
επιχειρηµατικότητας στην ελληνική επικράτεια, παρέχοντας κίνητρα ιδιωτικών 
επενδύσεων για την οικονοµική ανάπτυξη και την περιφερειακή σύγκλιση. 
Ο Αναπτυξιακός Νόµος παρέχει εναλλακτικά (όχι ταυτόχρονα) στα επενδυτικά σχέδια 
τις παρακάτω ενισχύσεις: 

• Παροχή επιχορήγησης από το ελληνικό ∆ηµόσιο ή επιδότηση χρηµατοδοτικής 
µίσθωσης (Leasing). 

• Φορολογική απαλλαγή από την καταβολή του φόρου εισοδήµατος µη 
διανεµοµένων κερδών. 

• Επιδότηση κόστους δηµιουργουµένων θέσεων εργασίας για 2 χρόνια. 
Ο αναπτυξιακός νόµος παρέχει τη δυνατότητα συνδυασµού των παραπάνω ειδών 
ενισχύσεων, υπαγόµενα σε ειδικά καθεστώτα ενισχύσεων. 
Επιλέξιµοι Φορείς 
Επιλέξιµες θεωρούνται υφιστάµενες (παλιές και νέες) ή υπό σύσταση επιχειρήσεις, που 
πρόκειται να υλοποιήσουν ένα από τα επιλέξιµα επενδυτικά σχέδια που αναφέρονται 
στον παρακάτω πίνακα. ∆ιευκρινίζεται ότι τα διάφορα επενδυτικά σχέδια διακρίνονται 
σε 2 κατηγορίες ανάλογα µε τον τοµέα επιχειρηµατικής δραστηριότητας. 
 
Επιλέξιµες ∆απάνες 
Στα πλαίσια του Αναπτυξιακού Νόµου, οι κύριες επιλέξιµες δαπάνες είναι οι ακόλουθες: 

• Η κατασκευή , επέκταση και εκσυγχρονισµός κτιριακών ,ειδικών και βοηθητικών 
εγκαταστάσεων , καθώς και οι δαπάνες διαµόρφωσης περιβάλλοντος χώρου. 

• Η αγορά γηπέδων έως 10% της επένδυσης για µικρές επιχειρήσεις. 
• Η αγορά και εγκατάσταση καινούργιων συγχρόνων µηχανηµάτων , ειδικών 

εγκαταστάσεων και λοιπού εξοπλισµού. Τα µισθώµατα της χρηµατοδοτικής µίσθωσης 
καινούργιων σύγχρονων µηχανηµάτων και λοιπού εξοπλισµού του οποίου αποκτάται η 
χρήση. 

• Οι δαπάνες µελετών που αποσκοπούν στην εισαγωγή , ανάπτυξη και εφαρµογή 
σύγχρονης τεχνολογίας, τεχνογνωσίας σύγχρονων µεθόδων και βιοµηχανικών σχεδίων 
παραγωγής ηλεκτρισµού. 

• Η αγορά καινούργιων µεταφορικών µέσων διακίνησης υλικών και προϊόντων 
εντός του χώρου της εντασσόµενης µονάδας. Η αγορά καινούργιων µεταφορικών µέσων 
µαζικής µεταφοράς προσωπικού. 

• Τις δαπάνες µελετών, αγορές καινούργιου σύγχρονου εξοπλισµού, εγκατάστασης 
και λειτουργίας των αναγκαίων υποδοµών και διαδικασιών, καθώς και τα έξοδα 
πιστοποίησης των προϊόντων και των διαδικασιών διασφάλισης της ποιότητας. 

• Τις δαπάνες µελετών και τις αµοιβές συµβούλων για την υλοποίηση του 
επενδυτικού σχεδίου (µε περιορισµούς & σε ποσοστό έως 8% του επενδυτικού σχεδίου). 
Στις επιλέξιµες δαπάνες δεν συµπεριλαµβάνονται τα ακόλουθα: 
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• Λειτουργικές ∆απάνες. 
• Η αγορά επιβατικών αυτοκινήτων µέχρι έξι (6)θέσεων. 
• Η αγορά επίπλων και σκευών γραφείου. 
• Η ανέγερση ή η επέκταση κτιριακών εγκαταστάσεων σε οικόπεδο που δεν 

ανήκει ή δεν έχει εκµισθωθεί για χρονική διάρκεια 15 ετών (κατά περίπτωση) στο φορέα 
της επένδυσης. 
 
 
∆ιάκριση Επιχειρήσεων 
Το µέγεθος των επιχειρήσεων ορίζεται ως εξής: 
 
Πολύ µικρή 
επιχείρηση 

Απασχολεί από 0 έως 10 άτοµα, ο ετήσιος 
κύκλος εργασιών της καθώς και ο ετήσιος 
ισολογισµός της είναι µικρότερος των 
2.000.000,00 ευρώ. Τηρεί το Κριτήριο της 
Ανεξαρτησίας* 

Μικρή επιχείρηση Απασχολεί λιγότερα από 50 άτοµα, ο ετήσιος 
κύκλος εργασιών της καθώς και ο ετήσιος 
ισολογισµός της είναι µικρότερος των 
10.000.000,00 ευρώ. Τηρεί το Κριτήριο της 
Ανεξαρτησίας* 

Μεσαία επιχείρηση Απασχολεί λιγότερα από 250 άτοµα, ο 
ετήσιος κύκλος εργασιών της είναι 
µικρότερος των 50.000.000,00 ευρώ καθώς 
και ο ετήσιος ισολογισµός της είναι 
µικρότερος των 43.000.000,00 ευρώ. Τηρεί 
το Κριτήριο της Ανεξαρτησίας* 

Μεγάλη επιχείρηση Απασχολεί περισσότερα από 250 άτοµα, ο 
ετήσιος κύκλος εργασιών της είναι 
µεγαλύτερος των 50.000.000,00 ευρώ καθώς 
και ο ετήσιος ισολογισµός της είναι 
µεγαλύτερος των 43.000.000,00 ευρώ. Τηρεί 
το Κριτήριο της Ανεξαρτησίας* 

*Κριτήριο Ανεξαρτησίας: ∆ε συµµετέχει σε αυτήν άλλη 
επιχείρηση, η οποία δεν είναι µικροµεσαία, σε ποσοστό που 
ξεπερνάει το 25% του µετοχικού κεφαλαίου 
 
Το ελάχιστο ύψος επένδυσης για τις διάφορες κατηγορίες επιχειρήσεων παρουσιάζεται 
παρακάτω: 

• Για πολύ µικρές επιχειρήσεις: 100.000 ευρώ 
• Για µικρές επιχειρήσεις: 150.000 ευρώ 
• Για µεσαίες επιχειρήσεις: 250.000 ευρώ 
• Για µεγάλες επιχειρήσεις: 500.000 ευρώ 
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∆ιαίρεση της Ελληνικής Επικράτειας σε 3 Γεωγραφικές Ζώνες 
 
*Κατ’ εξαίρεση οι ΒΙΠΕ των Νοµών Αττικής και Θεσσαλονίκης καθώς και τα νησιά των 
Νοµών αυτών εντάσσονται στην Περιοχή Β. 
Ανάλογα µε την περιοχή όπου πραγµατοποιείται µια επένδυση και την κατηγορία στην 
οποία ανήκει µε βάση των πίνακα 1, παρέχονται οι ακόλουθες ενισχύσεις: 

• Επιχορήγηση ή και επιδότηση χρηµατοδοτικής µίσθωσης (Leasing) ή επιδότηση 
κόστους δηµιουργουµένων θέσεων εργασίας: 

 
 

 
 ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 1 ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 2 
ΠΕΡΙΟΧΗ Α 20% 15% 
ΠΕΡΙΟΧΗ Β 30% 25% 
ΠΕΡΙΟΧΗ Γ 40% 35% 
Με την υπ. Αρίθµ. Πρωτ. 33019/25-7-2007 καθορίζονται επιπλέον ποσοστά ενίσχυσης 
έως 10% στις µεσαίες επιχειρήσεις και έως 20% στις πολύ µικρές και µικρές 
επιχειρήσεις, ανάλογα µε το είδος του επενδυτικού σχεδίου και την περιοχή υλοποίησης. 
Όπως προκύπτει από τα παραπάνω, ένα επενδυτικό σχέδιο µπορεί να επιχορηγηθεί έως 
και 60% ανάλογα µε την περίπτωση. 

• Ή εναλλακτικά φορολογική απαλλαγή: 
 

 ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 1 ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 2 
ΠΕΡΙΟΧΗ Α 60% 50% 
ΠΕΡΙΟΧΗ Β 100% 100% 
ΠΕΡΙΟΧΗ Γ 100% 100% 
 
Καταβολή ενισχύσεων 
Επιχορήγηση 
Η επιχορήγηση καταβάλλεται σε 2 ισόποσες δόσεις, η 1η µε την υλοποίηση του 50% και 
η 2η µε την πιστοποίηση της ολοκλήρωσης και της έναρξης της παραγωγικής λειτουργία 
της επένδυσης. 
Επιδότηση χρηµατοδοτικής µίσθωσης 
Η επιδότηση καταβάλλεται σε 2 ισόποσες δόσεις, η 1η δόση σε ποσοστό 50%, µετά την 
εγκατάσταση του συνόλου του µισθωµένου εξοπλισµού και η 2η µετά τη λήξη του 
χρόνου ολοκλήρωσης της επένδυσης, µε την πιστοποίηση της ολοκλήρωσης και την 
έναρξη της παραγωγικής λειτουργίας. 
Επιδότηση κόστους δηµιουργουµένων θέσεων εργασίας 
Καταβάλλεται ανά εξάµηνο µέσα στο πρώτο έτος που ακολουθεί από τη λήξη της 
προθεσµίας ολοκλήρωσης και την έναρξη της παραγωγικής λειτουργίας της επένδυσης. 
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Περίληψη νέου επενδυτικού νόµου 3908/2011 

     Σκοπός του Νέου Επενδυτικού Νόµου (ΝΕΝ)  είναι η προώθηση της οικονοµικής 
ανάπτυξης της χώρας µε τη διαµόρφωση καθεστώτων ενίσχυσης των επενδύσεων, µε τα 
οποία βελτιώνεται η επιχειρηµατικότητα, η τεχνολογική ανάπτυξη, η ανταγωνιστικότητα 
των επιχειρήσεων και η περιφερειακή συνοχή και προωθούνται η πράσινη οικονοµία, η 
αποτελεσµατική λειτουργία των διαθέσιµων υποδοµών και η αξιοποίηση του 
ανθρώπινου δυναµικού της χώρας. 

 
Είδη Ενισχύσεων  

Στα επενδυτικά σχέδια που υπάγονται στις διατάξεις του ΝΕΝ παρέχονται τα ακόλουθα 
είδη ενισχύσεων:  

·        Φορολογική Απαλλαγή.  Η φορολογική απαλλαγή συνίσταται στην απαλλαγή από 
την καταβολή φόρου εισοδήµατος επί των πραγµατοποιούµενων προ φόρων κερδών, τα 
οποία προκύπτουν µε βάση την φορολογική νοµοθεσία από το σύνολο των 
δραστηριοτήτων της επιχείρησης.    

·        Επιχορήγηση Κεφαλαίου που συνίσταται στη δωρεάν παροχή από το ∆ηµόσιο 
χρηµατικού ποσού για τη κάλυψη τµήµατος των ενισχυόµενων δαπανών του επενδυτικού 
σχεδίου και προσδιορίζεται ως ποσοστό αυτών.   

·       Επιδότηση Χρηµατοδοτικής Μίσθωσης που συνίσταται στην κάλυψη από το 
∆ηµόσιο τµήµατος των καταβαλλόµενων δόσεων χρηµατοδοτικής µίσθωσης που 
συνάπτεται για την απόκτηση καινούριου µηχανολογικού και λοιπού εξοπλισµού και 
προσδιορίζεται ως ποσοστό επί της αξίας απόκτησης αυτών που εµπεριέχεται στις 
καταβαλλόµενες δόσεις. Η επιδότηση της χρηµατοδοτικής µίσθωσης δεν µπορεί να 
υπερβαίνει τα επτά (7) έτη.  Τα επενδυτικά σχέδια δύνανται να χρηµατοδοτούνται µε 
δάνεια χαµηλού κόστους από τα χρηµατοπιστωτικά ιδρύµατα συνεργάζονται µε το 
Εθνικό Ταµείο Επιχειρηµατικότητας και Ανάπτυξης (ΕΤΕΑΝ). Στη περίπτωση αυτή το 
όφελος από την ανωτέρω χρηµατοδότηση συνυπολογίζεται στο συνολικό ποσοστό 
ενίσχυσης, το οποίο δεν µπορεί να υπερβαίνει το όριο του Χάρτη Περιφερειακών 
ενισχύσεων.  
 
Οι ανωτέρω ενισχύσεις µπορούν να χορηγηθούν µεµονωµένα ή συνδυαστικά.  
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Υπαγόµενα επενδυτικά σχέδια 

Τα υπαγόµενα επενδυτικά σχέδια χωρίζονται σε δύο κατηγορίες, τα Γενικά Επενδυτικά 
Σχέδια και τα Ειδικά Επενδυτικά Σχέδια.  Τα Γενικά Επενδυτικά Σχέδια διακρίνονται 
σε:  
·        Γενικής Επιχειρηµατικότητας, στα οποία παρέχεται η ενίσχυση της φορολογικής 
απαλλαγής σε συνδυασµό µε χαµηλότοκα δάνεια από το ΕΤΕΑΝ.  
·        Τεχνολογικής Ανάπτυξης, στην οποία περιλαµβάνονται επενδυτικά σχέδια 
τεχνολογικού εκσυγχρονισµού των επιχειρήσεων µε τη χρησιµοποίηση τεχνολογικών και 
οργανωτικών καινοτοµιών, όπως συστήµατα διασφάλισης και ελέγχου ποιότητας, 
πιστοποίηση, τεχνολογία εξοικονόµησης ενέργειας, έργα και προγράµµατα έρευνας και 
ανάπτυξης και αξιοποίηση εξειδικευµένου επιστηµονικού και ερευνητικού δυναµικού. 
Στα σχέδια αυτά παρέχεται η ενίσχυση της επιχορήγησης ή και επιδότηση 
χρηµατοδοτικής µίσθωσης κατά 80% για υφιστάµενες επιχειρήσεις ή 90% για νέες και το 
υπόλοιπο συµπληρώνεται µε φορολογική απαλλαγή και µε χαµηλότοκα δάνεια από το 
ΕΤΕΑΝ.  
·        Περιφερειακής Συνοχής,  στην οποία περιλαµβάνονται επενδυτικά σχέδια σε 
παραγωγικές δραστηριότητες που αξιοποιούν τοπικά ανταγωνιστικά πλεονεκτήµατα, 
αντιµετωπίζουν τοπικές ανάγκες και περιφερειακά προβλήµατα µε περιβαλλοντικά 
βιώσιµες τεχνολογικές εφαρµογές, εισάγουν τεχνολογίες εξοικονόµησης ενέργειας και 
αξιοποίησης υδάτινων πόρων και συµβάλλουν στη φιλική προς το περιβάλλον 
ανασυγκρότηση, ανάπλαση και ανάπτυξη περιοχών οικονοµικής δραστηριότητας. Στα 
επενδυτικά αυτά σχέδια παρέχεται επιχορήγηση ή επιδότηση χρηµατοδοτικής µίσθωσης 
σε ποσοστό 70% για υφιστάµενες επιχειρήσεις και 80% για νέες και το υπόλοιπο 
συµπληρώνεται µε φορολογική απαλλαγή.  

Τα Ειδικά Επενδυτικά Σχέδια διακρίνονται στις εξής κατηγορίες:  

·       Επιχειρηµατικότητας νέων.  Στην κατηγορία αυτή υπάγονται επενδυτικά σχέδια που 
υποβάλλονται για την ίδρυση και τη λειτουργία µικρών και πολύ µικρών επιχειρήσεων, 
στο εταιρικό κεφάλαιο των οποίων συµµετέχουν µε ποσοστό άνω του 50% φυσικά 
πρόσωπα που δεν έχουν υπερβεί το τεσσαρακοστό έτος της ηλικίας τους και ασκούν 
αποκλειστικά τη διαχείριση της Εταιρείας.  

·       Μεγάλων επενδυτικών σχεδίων. Στην κατηγορία αυτή ανήκουν επενδυτικά σχέδια 
ύψους τουλάχιστον ΕΥΡΩ πενήντα εκατοµµυρίων (50.000 000). Στα µεγάλα επενδυτικά 
σχέδια παρέχονται µεµονωµένα ή συνδυαστικά όλα τα είδη των ενισχύσεων µε τον 
περιορισµό ότι η επιχορήγηση ή επιδότηση χρηµατοδοτικής µίσθωσης δεν υπερβαίνει το 
60% της ενίσχυσης.  

·       Ολοκληρωµένων Πολυετών Επιχειρηµατικών Σχεδίων.  Στην κατηγορία αυτή 
ανήκουν σχέδια υλοποίησης ολοκληρωµένων πολυετών (2-5 ετών) επιχειρηµατικών 
σχεδίων επιχειρήσεων, για τις οποίες έχει παρέλθει τουλάχιστον πενταετία από τη 
σύστασή τους, ελάχιστου συνολικού κόστους ΕΥΡΩ 2.000.000 που περιλαµβάνουν τον 
τεχνολογικό, διοικητικό, οργανωτικό και επιχειρησιακό εκσυγχρονισµό και ανάπτυξη.  
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Στην κατηγορία αυτή παρέχεται η ενίσχυση της φορολογικής απαλλαγής.  
 

·        Συνέργειας και ∆ικτύωσης.  Στην κατηγορία αυτή υπάγονται επενδυτικά σχέδια 
που υποβάλλονται από σχήµατα συνέργειας και δικτύωσης που αποσκοπούν στην 
υλοποίηση προγραµµάτων, τα οποία είτε αξιοποιούν ανταγωνιστικά πλεονεκτήµατα των 
επιχειρήσεων, είτε αξιοποιούν υποδοµές που δηµιουργούνται µε εθνική και κοινοτική 
χρηµατοδότηση, είτε συντελούν στην προσαρµογή στο σύγχρονο οικονοµικό και 
τεχνολογικό περιβάλλον συγκεκριµένων και γεωγραφικά προσδιορισµένων παραγωγικών 
δραστηριοτήτων και υπηρεσιών.  

Ο ΝΕΝ εξαιρεί τις επενδύσεις πχ στον τοµέα του χάλυβα, του άνθρακα, των συνθετικών 
ινών, των δηµοσίων επιχειρήσεων εξαιρώντας επιπλέον τις προβληµατικές επιχειρήσεις 
καθώς και συγκεκριµένους κλάδους οικονοµικής δραστηριότητας (π.χ. κατασκευές 
κτηρίων, νοµικές και λογιστικές δραστηριότητες, παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας από 
φωτοβολταϊκά συστήµατα, διαφήµιση, δραστηριότητες εξωχώριων οργανισµών και 
φορέων κτλ).  

Επιπρόσθετα υπάγονται στις διατάξεις του νόµου µόνο οι επενδύσεις  που αφορούν την 
ίδρυση, επέκταση ή εκσυγχρονισµό ολοκληρωµένης µορφής ξενοδοχειακών µονάδων 
που ανήκουν ή αναβαθµίζονται σε κατηγορία τουλάχιστον τριών αστέρων καθώς και τον 
εκσυγχρονισµό ολοκληρωµένης µορφής ξενοδοχειακών µονάδων πριν παρέλθει εξαετία 
από την έναρξη λειτουργίας της µονάδας ή από την ηµεροµηνία έκδοσης απόφασης 
ολοκληρωµένης επένδυσης του εκσυγχρονισµού της µονάδας.  Υπάγονται επίσης στις 
διατάξεις του νόµου οι επενδύσεις στον τοµέα του τουρισµού υγείας.  

 

 

Ενισχυόµενες δαπάνες  

Οι δαπάνες των υπαγόµενων επενδυτικών σχεδίων που ενισχύονται µε το νέο καθεστώς 
αφορούν υλικά και άϋλα περιουσιακά στοιχεία καθώς και έργα και προγράµµατα 
Έρευνας και Ανάπτυξης.  

Οι κυριότερες κατηγορίες ενισχύσεων είναι οι εξής:  

·        Κατασκευή, επέκταση και εκσυγχρονισµό κτηριακών, ειδικών και βοηθητικών 
εγκαταστάσεων καθώς και οι δαπάνες   διαµόρφωσης του περιβάλλοντος χώρου. Οι 
δαπάνες αυτές δεν µπορούν να υπερβαίνουν το 40% του ενισχυόµενου κόστους του 
επενδυτικού σχεδίου.  

·        Η αγορά  και εγκατάσταση καινούριων σύγχρονων µηχανηµάτων και λοιπού 
εξοπλισµού.  
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·        Τα µισθώµατα της χρηµατοδοτικής µίσθωσης καινούργιων, σύγχρονων 
µηχανηµάτων και λοιπού εξοπλισµού  του οποίου αποκτάται η χρήση, εφόσον η 
χρηµατοδοτική µίσθωση περιλαµβάνει την υποχρέωση αγοράς αυτών κατά τη λήξη της 
µίσθωσης.  
·         Άυλα περιουσιακά στοιχεία, όπως δαπάνες συστηµάτων διασφάλισης και ελέγχου 
ποιότητας, πιστοποιήσεις, προµήθειας και εγκατάστασης λογισµικού και συστήµατος 
οργάνωσης της επιχείρησης, δαπάνες για τη µεταφορά τεχνολογίας µέσω της αγοράς 
δικαιωµάτων πνευµατικής ιδιοκτησίας, αδειών εκµετάλλευσης, ευρεσιτεχνιών, 
τεχνογνωσίας και µη κατοχυρωµένων τεχνικών γνώσεων κ.ά. Τα άυλα περιουσιακά 
στοιχεία πρέπει να αποτελούν αποσβεστέα στοιχεία του ενεργητικού χρησιµοποιούµενα 
αποκλειστικά και µόνο στην ενισχυόµενη επένδυση να παραµένουν στις εγκαταστάσεις 
της επιχείρησης για περίοδο τουλάχιστον πέντε ετών και το κόστος αυτών να µην 
υπερβαίνει το 50% του ενισχυόµενου κόστους του επενδυτικού σχεδίου.  
 
Ποσοστά Ενισχύσεων  

Το ποσοστό ενίσχυσης κάθε επενδυτικού σχεδίου εξαρτάται από το µέγεθος της 
υπαγόµενης επιχείρησης και το νοµό στον οποίο υλοποιείται το σχέδιο επένδυσης και σε 
κάθε περίπτωση δεν µπορεί να υπερβαίνει το 50% του ενισχυόµενου κόστους αυτού.  Για 
το σκοπό αυτό η Επικράτεια χωρίζεται σε τρείς ζώνες, µε κριτήριο το επίπεδο ανάπτυξης 
κάθε νοµού.  

·        Στην Α ζώνη (νοµός Αττικής και Βοιωτίας) τα ποσοστά ενίσχυσης κυµαίνονται 
από  15% έως 25% ανάλογα µε το µέγεθος της επιχείρησης,   

·        Στη Β ζώνη (νοµοί µε κατά κεφαλή ΑΕΠ µεγαλύτερο από το 75% του µέσου όρου 
της χώρας) τα ποσοστά ενίσχυσης ανέρχονται από 30% µέχρι 40% ανάλογα µε το 
µέγεθος της επιχείρησης,  

·        Στη Γ ζώνη (νοµοί µε κατά κεφαλή ΑΕΠ µικρότερο από το 75% του µέσου όρου 
της χώρας) τα ποσοστά ενισχύσεων κυµαίνονται από 40% έως 45% ανάλογα µε το 
µέγεθος της επιχείρησης.  

Τέλος, αναφορικά µε επενδυτικά σχέδια που πραγµατοποιούνται στα νησιά και τις 
περιφέρειες παρέχονται τα ανώτατα ποσοστά και µέχρι το ποσοστό 50% του 
ενισχυόµενου κόστους επένδυσης.  

Όροι υπαγωγής των επενδυτικών σχεδίων και προϋποθέσεις αξιολόγησης  

Ο ΝΕΝ έχει τα ακόλουθα χαρακτηριστικά:  

·        Οι αιτήσεις για την υπαγωγή των επενδυτικών σχεδίων στο νέο καθεστώς 
ενισχύσεων υποβάλλονται τους µήνες Απρίλιο και Οκτώβριο και οποτεδήποτε για τα 
Μεγάλα Επενδυτικά Σχέδια.  
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·        Η έναρξη της υλοποίησης του επενδυτικού σχεδίου γίνεται µετά τη δηµοσίευση 
στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως της απόφασης υπαγωγής στις διατάξεις του παρόντος. 
Η έναρξη υλοποίησης του επενδυτικού σχεδίου πριν τη δηµοσίευση στην Εφηµερίδα της 
Κυβερνήσεως της απόφασης υπαγωγής µπορεί να γίνει, µε αποκλειστική ευθύνη του 
επενδυτή, µετά την υποβολή της αίτησης υπαγωγής στις αρµόδιες υπηρεσίες, ώστε να 
τεκµηριώνεται ότι η αιτούµενη ενίσχυση αποτελεί κίνητρο για την υλοποίηση του 
επενδυτικού σχεδίου. Η έναρξη υλοποίησης του επενδυτικού σχεδίου πριν την υποβολή 
της ως άνω αίτησης επιφέρει απόρριψη του συνόλου του επενδυτικού σχεδίου.  
 

·         Στο νέο καθεστώς ενισχύσεων υπάγονται επιχειρήσεις εγκατεστηµένες στην 
Ελλάδα, οι οποίες πρέπει να έχουν τη µορφή ατοµικής επιχείρησης, εµπορικής εταιρείας 
ή συνεταιρισµού και να τηρούν βιβλία Β ή Γ κατηγορίας του Κώδικα Βιβλίων και 
Στοιχείων.  

 
·         ∆ιατηρείται το ποσοστό της ιδίας συµµετοχής του επενδυτή στο 25% των 
ενισχυόµενων δαπανών και του επενδυτικού κόστους σε περίπτωση που ο φορέας της 
επένδυσης λαµβάνει την ενίσχυση της επιχορήγησης κεφαλαίου ή της φορολογικής 
απαλλαγής αντίστοιχα.  

·         Το ελάχιστο ύψος επένδυσης ορίζεται σε ΕΥΡΩ 1.000.000 για Μεγάλες 
Επιχειρήσεις, ΕΥΡΩ 500.000 για Μεσαίες επιχειρήσεις, ΕΥΡΩ 300.000 για Μικρές 
Επιχειρήσεις, και ΕΥΡΩ 200.000 για πολύ µικρές επιχειρήσεις.  
Ειδικά για τα επενδυτικά σχέδια Γενικής Επιχειρηµατικότητας το ελάχιστο ύψος 
επένδυσης ορίζεται στο ήµισυ των προαναφερόµενων κατά περίπτωση ποσών.  
 

 

 
Τρόπος Καταβολής Ενισχύσεων  

    Ο τρόπος καταβολής του ποσού της επιχορήγησης κεφαλαίου και της επιδότησης 
χρηµατοδοτικής µίσθωσης, καθώς και η δυνατότητα χορήγησης προκαταβολής και 
εκχώρησης της επιχορήγησης, καθορίζονται µε προεδρικό διάταγµα που εκδίδεται µετά 
από πρόταση του Υπουργού Οικονοµίας, Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας. 

     Εισάγεται νέος τρόπος καταβολής της ενίσχυσης της φορολογικής απαλλαγής ως 
εξής: Η επιχείρηση έχει το δικαίωµα έναρξης της ωφέλειας του κινήτρου από τη 
διαχειριστική περίοδο κατά την οποία δηµοσιεύεται η απόφαση ολοκλήρωσης και 
έναρξης της παραγωγικής λειτουργίας της επένδυσης.  Κατά τη διαχειριστική αυτή 
περίοδο, η µέγιστη φορολογική απαλλαγή µπορεί να ανέρχεται µέχρι το ένα τρίτο (1/3) 
του εγκεκριµένου ποσού ενίσχυσης της φορολογικής απαλλαγής. 
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     Κατά την αµέσως επόµενη διαχειριστική περίοδο η µέγιστη φορολογική απαλλαγή, 
συνυπολογιζόµενης και της πρώτης διαχειριστικής περιόδου, µπορεί να ανέρχεται µέχρι 
τα δύο τρίτα (2/3) του εγκεκριµένου ποσού ενίσχυσης φορολογικής απαλλαγής. 

     Το υπόλοιπο ποσό της εγκεκριµένης ενίσχυσης φορολογικής απαλλαγής καλύπτεται 
από τις νέες επιχειρήσεις εντός δέκα (10) διαχειριστικών περιόδων και από τις 
υφιστάµενες επιχειρήσεις εντός οκτώ (8) διαχειριστικών περιόδων, µετά την 
διαχειριστική περίοδο εντός της οποίας δηµοσιεύτηκε η απόφαση ολοκλήρωσης και 
έναρξης της παραγωγικής λειτουργίας της επένδυσης. 

     Το ποσό της ενίσχυσης της φορολογικής απαλλαγής εµφανίζεται ως αφορολόγητο 
αποθεµατικό σε ειδικό λογαριασµό στα βιβλία της επιχείρησης και σχηµατίζεται από το 
φόρο επί των καθαρών κερδών που δηλώνονται µε την αρχική εµπρόθεσµη δήλωση 
φορολογίας εισοδήµατος.   
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 
 

      
    Η ύπαρξη ανεπτυγµένων και αποτελεσµατικών χρηµατοοικονοµικών και 
χρηµατοπιστωτικών συστηµάτων αποτελεί το  σηµαντικότερο  κρίκο  στην  
αλυσίδα της αναπτυξιακής διαδικασίας ενός κράτους . Ο ρόλος του 
χρηµατοπιστωτικού συστήµατος στην εξισορρόπηση  των  οικονοµικών  
διακυµάνσεων  και, ειδικότερα, στο εύρος  και τη διάρκεια του οικονοµικού 
κύκλου δείχνει  πολύ σηµαντικός αφού προσφέρουν ένα σύνολο βασικών  
υπηρεσιών.  Οι υπηρεσίες αυτές, επηρεάζουν το  ρυθµό ανάπτυξης της  
οικονοµίας της χώρας στην οποία λειτουργούν . Αυτός είναι ο 
σηµαντικότερος λόγος για το ότι η χρηµατοπιστωτική διαµεσολάβηση 
θεωρείται  ένας από τους σηµαντικότερους παράγοντες που επηρέασαν την 
οικονοµική  ανάπτυξη των περισσότερων χωρών τα τελευταία χρόνια . Αν  
και κάθε χώρα και κάθε οικονοµία  έχει τα δικά της ιδιαίτερα 
χαρακτηριστικά  που την ξεχωρίζουν από  τις υπόλοιπες  η  σχέση  
χρηµατοπιστωτικού τοµέα και οικονοµικής ανάπτυξης είναι  βέβαιη. Το  
µόνο  που µπορεί να διαφέρει από χώρα σε χώρα είναι ο τρόπος  
αλληλεπίδρασης  των  δύο. 
     Οι  δείκτες απορρόφησης των αναπτυξιακών προγραµµάτων της  
Ευρωπαϊκής Ένωσης όπως αυτοί εµφανίζονται στα προηγούµενα κεφάλαια 
δείχνουν το  µέγεθος και τη  σηµασία του ρόλου που διαδραµατίζουν  στη  
αναπτυξιακή διαδικασία της χώρας, τα χρηµατοπιστωτικά ιδρύµατα. Στην  
ουσία  δηλαδή  οι τράπεζες λειτουργούν σαν  ενδιάµεσοι  φορείς – 
διαµεσολαβητές ανάµεσα στην Ευρωπαϊκή  Ένωση, το κράτος και τις  
επιχειρήσεις . Γίνεται µε  λίγα λόγια µια προσπάθεια από πλευράς  
Ευρωπαϊκής Ένωσης  ώστε  να µετατραπούν οι  τράπεζες σε  συνεργάτες των  
επιχειρήσεων ώστε  να είναι πλέον δυνατό  να ξεκινούν οι νέες επενδύσεις   
µε  ευκολότερο τρόπο (για αυτό  το λόγο και τα κοινοτικά κονδύλια 
διοχετεύονται  στην αγορά µέσω αυτών).   
     Πολλά όµως είναι αυτά που πρέπει  να καταπολεµήσει το τραπεζικό 
σύστηµα και πρώτα από  όλα την απεξάρτηση του από  το  κράτος ώστε να 
φτάσει σε  ένα ικανοποιητικό  επίπεδο.  Αυτή η στενότητα στη χορήγηση 
τραπεζικών πιστώσεων στον ιδιωτικό  τοµέα, και κυρίως το υψηλό κόστος 
των πιστώσεων αυτών,  έχουν στρέψει  πολλές υγιείς επιχειρήσεις µεσαίου 
και µεγάλου µεγέθους σε  αναζήτηση κεφαλαίων από άλλες εναλλακτικές πηγές 
χρηµατοδότησης. 
    Η Ευρωπαϊκή Ένωση έχει αναγνωρίσει τη  σπουδαιότητα των  
µικροµεσαίων επιχειρήσεων  για την  οικονοµία  κάθε κράτους µέλους και 
τα προβλήµατα που αντιµετωπίζουν . Ήδη η χρηµατοδότηση των µικρών  
και µεσαίων επιχειρήσεων έχει αναδειχθεί σήµερα σε  βασική πτυχή της  
στρατηγικής της Ευρωπαϊκής Ένωσης.  Το  κράτος σε συνεργασία µε  την  
Ευρωπαϊκή  Ένωση  προσπαθεί να  δώσει  ώθηση στην επιχειρηµατικότητα 
και στην υλοποίηση  βιώσιµων επιχειρηµατικών ιδεών  µέσω των  
αναπτυξιακών νόµων που ως κύριο σκοπό  έχουν να στηρίξουν και να 
βοηθήσουν τον επιχειρηµατία.  Οι δύσκολες οικονοµικές συνθήκες που 
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επικρατούν  στη  χώρα µας καθιστούν ακόµα  πιο  επιτακτική την ορθή  
χρησιµοποίηση  – διαχείριση των ευρωπαϊκών κοινοτικών πόρων. Η  
αξιοποίηση των κοινοτικών κονδυλίων  αλλά και η συµµετοχή  σε  
προγράµµατα που έχει συγχρηµατοδοτήσει η  Ευρωπαϊκή  Ένωση  
αποτελούν το τελευταίο  διάστηµα βασικό  στόχο της οικονοµικής 
πολιτικής  της χώρας και της προσπάθειας που  γίνεται  για  να ξαναµπεί  σε  
ανοδική  οικονοµική  τροχιά. 
          Η ελληνική οικονοµία βρίσκεται ίσως στην πιο κρίσιµη καµπή της ιστορίας της 
αφού η ανάγκη για την επίτευξη θετικών ρυθµών µεγέθυνσης είναι απαραίτητη για την 
έξοδο από την οικονοµική αυτή κρίση και τη µείωση των απωλειών της προσπάθειας για 
δηµοσιονοµική εξυγίανση. Ένα ισχυρό χρηµατοπιστωτικό σύστηµα θα είναι η 
προϋπόθεση για την επίτευξη των στόχων αυτών αφού αυτό θα είναι το τµήµα που θα 
δώσει τη µεγαλύτερη ώθηση στις ελληνικές επιχειρήσεις και κατά συνέπεια στην 
ελληνική οικονοµία. Για να διαδραµατίσει το ρόλο αυτό το χρηµατοπιστωτικό σύστηµα 
θα πρέπει να βρεθούν οι παράγοντες εκείνοι που διευκολύνουν την αναπτυξιακή του 
πλευρά ενώ παράλληλα µειώνουν και τους κινδύνους. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 
 
 

Αναλυτικά ο νόµος 3908/2011 
 
Ενίσχυση Ιδιωτικών Επενδύσεων για την Οικονοµική Ανάπτυξη, την 
Επιχειρηµατικότητα και την Περιφερειακή Συνοχή. 
 
Ο ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ 
ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ 

Εκδίδοµε τον ακόλουθο νόµο που ψήφισε η Βουλή:  

Άρθρο 1  
Σκοπός - Πλαίσιο Εφαρµογής 
1. Σκοπός του παρόντος νόµου είναι η προώθηση της οικονοµικής ανάπτυξης της χώρας 
µε τη διαµόρφωση καθεστώτων ενίσχυσης των επενδύσεων, µε τα οποία βελτιώνεται η 
επιχειρηµατικότητα, η τεχνολογική ανάπτυξη, η ανταγωνιστικότητα των επιχειρήσεων 
και η περιφερειακή συνοχή και προωθούνται η πράσινη οικονοµία, η αποτελεσµατική 
λειτουργία των διαθέσιµων υποδοµών και η αξιοποίηση του ανθρώπινου δυναµικού της 
χώρας. 
2. Οι ενισχύσεις του παρόντος νόµου παρέχονται σε συµφωνία µε τον Κανονισµό (ΕΚ) 
αριθµ. 800/2008 της Επιτροπής της 6ης Αυγούστου 2008 (EE L 214 της 9.8.2008, σελ. 
3), όπως εκάστοτε ισχύει, για την κήρυξη ορισµένων κατηγοριών ενισχύσεων ως 
συµβατών µε την κοινή αγορά κατ' εφαρµογή των άρθρων 87 και 88 της Συνθήκης 
(Γενικός Κανονισµός Απαλλαγής κατά κατηγορία) και ειδικότερα ως ενισχύσεις 
Περιφερειακού Χαρακτήρα κατ' εφαρµογή του άρθρου 13 του ως άνω Κανονισµού. 
3. Στον παρόντα νόµο δύνανται επίσης να υπάγονται και επενδυτικά σχέδια για 
ενισχύσεις άλλων κατηγοριών του Γενικού Κανονισµού Απαλλαγής και για ενισχύσεις 
µε βάση άλλες νοµοθετικές πράξεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης, κατόπιν εξειδίκευσης των 
όρων και προϋποθέσεων µε αποφάσεις του Υπουργού Οικονοµίας, Ανταγωνιστικότητας 
και Ναυτιλίας ή και των συναρµόδιων Υπουργών. Οι ενισχύσεις αυτές κοινοποιούνται 
προς έγκριση ή γνωστοποιούνται στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή. 
4. Ο Υπουργός Οικονοµίας, Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας κοινοποιεί στην 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή προς έγκριση, επανεξέταση ή τροποποίηση το Χάρτη 
Περιφερειακών Ενισχύσεων. Με απόφαση του ίδιου Υπουργού εξειδικεύονται ως εθνικό 
καθεστώς ο παραπάνω εγκεκριµένος Χάρτης, καθώς και οι κατευθυντήριες Γραµµές και 
οι Κανονισµοί σχετικά µε τις κρατικές ενισχύσεις Περιφερειακού Χαρακτήρα της Ε.Ε 
 
 
 
Άρθρο 2 
 
Υπαγόµενα Επενδυτικά Σχέδια 
1. Στο καθεστώς ενισχύσεων του παρόντος νόµου υπάγονται επενδυτικά σχέδια σε όλους 
τους τοµείς της Οικονοµίας, µε την επιφύλαξη των επόµενων παραγράφων. 
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2. ∆εν υπάγονται στο καθεστώς ενισχύσεων του παρόντος νόµου, όσον αφορά τις 
περιφερειακές ενισχύσεις, οι παρακάτω τοµείς που εξαιρούνται από το πεδίο εφαρµογής 
του Γενικού Κανονισµού Απαλλαγής κατά κατηγορία, ήτοι: 

α. Ο τοµέας του χάλυβα, όπως ορίζεται στο άρθρο 2 παράγραφος 29 του Γενικού 
Κανονισµού Απαλλαγής κατά κατηγορία. 

β. Ο τοµέας των συνθετικών ινών, όπως ορίζεται στο άρθρο 2 παράγραφος 30 του 
Γενικού Κανονισµού Απαλλαγής κατά κατηγορία. 

γ. Ο τοµέας του άνθρακα, όπως ο άνθρακας ορίζεται στον Κανονισµό (ΕΚ) αριθµ. 
1407/2002 της 23ης Ιουλίου 2002 σχετικά µε κρατικές ενισχύσεις προς τη βιοµηχανία 
άνθρακα. 
 

δ. Ο τοµέας της ναυπηγίας, όπως ορίζεται στο πλαίσιο για τις κρατικές ενισχύσεις στη 
ναυπηγική βιοµηχανία (2003/C317/06). 

 

3. Επίσης, δεν υπάγονται στο καθεστώς ενισχύσεων του παρόντος νόµου: 

α. Επενδυτικά σχέδια δηµόσιων επιχειρήσεων και οργανισµών, καθώς και των 
θυγατρικών εταιρειών τους, στο µετοχικό κεφάλαιο των οποίων συµµετέχουν οι 
δηµόσιοι αυτοί φορείς µε ποσοστό µεγαλύτερο του 49%. Επίσης, επενδυτικά σχέδια 
εταιρειών, στις οποίες συµµετέχει το ∆ηµόσιο ή νοµικό πρόσωπο δηµοσίου δικαίου 
(Ν.Π.∆.∆.) ή οργανισµός τοπικής αυτοδιοίκησης (Ο.Τ.Α.) α΄ και β΄ βαθµού µε ποσοστό 
µεγαλύτερο του 49% του µετοχικού τους κεφαλαίου, ή λαµβάνουν τακτική ή έκτακτη 
επιχορήγηση από τους φορείς αυτούς που υπερβαίνει το 50% των ετήσιων εσόδων τους. 

β. Επιχειρήσεις που λειτουργούν µε τη µορφή της κοινωνίας, της εταιρίας του αστικού 
δικαίου ή της κοινοπραξίας, µε την επιφύλαξη των διατάξεων του Αρθρου 13 
παράγραφος 1 περίπτωση δ΄ του παρόντος νόµου. 

γ. Προβληµατικές επιχειρήσεις, όπως ορίζονται στις εκάστοτε ισχύουσες Κοινοτικές 
Κατευθυντήριες Γραµµές για τις µεγάλες επιχειρήσεις (2004/C 244 της 1ης Οκτωβρίου 
2004, σ. 2) και από το Γενικό Κανονισµό Απαλλαγής κατά κατηγορία (ΕΚ) αριθµ. 
800/2008 της Επιτροπής της 6ης Αυγούστου 2008 (L 214 της 9.8.2008, σ. 3) για τις 
Μικρές και Μεσαίες επιχειρήσεις. 

δ. Επενδυτικά σχέδια που πραγµατοποιούνται µε πρωτοβουλία και για λογαριασµό του 
∆ηµοσίου από ιδιώτη, βάσει σχετικής σύµβασης εκτέλεσης έργου, παραχώρησης ή 
παροχής υπηρεσιών. 

ε. Επενδυτικά σχέδια φορέων, για τους οποίους εκκρεµεί εντολή ανάκτησης ενισχύσεων 
κατόπιν προηγούµενης απόφασης της Επιτροπής, µε την οποία οι ενισχύσεις 
κηρύσσονται παράνοµες και ασυµβίβαστες µε την Κοινή Αγορά. 
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στ. Οι ακόλουθοι τοµείς και κλάδοι οικονοµικής δραστηριότητας, όπως αυτοί 
προσδιορίζονται βάσει της «Εθνικής Ονοµατολογίας Οικονοµικών ∆ραστηριοτήτων - 
Κωδικοί Αριθµοί ∆ραστηριότητας 2008», όπως τροποποιήθηκε µε την ΠΟΛ 1086/2009, 
ήτοι: 

ζ. Οι επενδύσεις που αφορούν: 

ζα. Την ίδρυση, την επέκταση και τον εκσυγχρονισµό ξενοδοχειακών µονάδων. 
Εξαιρούνται οι επενδύσεις που αφορούν την ίδρυση, την επέκταση ή τον εκσυγχρονισµό 
ολοκληρωµένης µορφής ξενοδοχειακών µονάδων που ανήκουν ή αναβαθµίζονται σε 
κατηγορία τουλάχιστον τριών αστέρων, καθώς και οι επενδύσεις τουρισµού υγείας. 
Εξαιρούνται επίσης οι επενδύσεις µετατροπής παραδοσιακών ή διατηρητέων κτισµάτων 
σε ξενοδοχειακές µονάδες τουλάχιστον τριών (3*) αστέρων, καθώς και οι επενδύσεις 
εκσυγχρονισµού ξενοδοχειακών µονάδων που λειτουργούν σε παραδοσιακά ή 
διατηρητέα κτίρια και ανήκουν ή αναβαθµίζονται σε κατηγορία τουλάχιστον τριών (3*) 
αστέρων. 
ζβ. Τον εκσυγχρονισµό ολοκληρωµένης µορφής ξενοδοχειακών µονάδων πριν παρέλθει 
εξαετία από την έναρξη λειτουργίας της µονάδας ή από την ηµεροµηνία έκδοσης της 
απόφασης ολοκλήρωσης επένδυσης εκσυγχρονισµού της µονάδας. 
Στην εξαετία από την έναρξη λειτουργίας της µονάδας της παρούσας περίπτωσης 
περιλαµβάνεται και το διάστηµα κατά το οποίο η µονάδα λειτουργούσε ως επιχείρηση 
εκµετάλλευσης ενοικιαζόµενων δωµατίων ή διαµερισµάτων, προκειµένου για 
ξενοδοχειακές µονάδες που προέκυψαν από υποχρεωτική µετατροπή µονάδας 
ενοικιαζόµενων δωµατίων ή διαµερισµάτων. 
ζγ. Την ανέγερση, την επέκταση και τον εκσυγχρονισµό αυτοεξυπηρετούµενων 
καταλυµάτων, ενοικιαζόµενων δωµατίων και ενοικιαζόµενων επιπλωµένων 
διαµερισµάτων, ανεξάρτητα από την τάξη. 

4. Με απόφαση του Υπουργού Οικονοµίας, Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας, µπορούν 
να υπάγονται στο καθεστώς ενισχύσεων ή να εξαιρούνται από αυτό ή να τίθενται 
περιορισµοί και σε άλλους τοµείς και κλάδους οικονοµικής δραστηριότητας, 
λαµβανοµένης υπόψη της νοµοθεσίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 
5. Στον τοµέα της αλιείας και της υδατοκαλλιέργειας, όπως ορίζεται στις Κατευθυντήριες 
Γραµµές για την εξέταση κρατικών ενισχύσεων (2008/C84/06 της 3ης Απριλίου 2008) 
και στον τοµέα της γεωργίας, όπως ορίζεται στις Κοινοτικές Κατευθυντήριες Γραµµές 
για τις κρατικές ενισχύσεις στον τοµέα της γεωργίας και δασοκοµίας (2006/C19/01 της 
27ης ∆εκεµβρίου 2006), µπορούν να υπαχθούν είδη επενδυτικών σχεδίων µε κοινή 
απόφαση του Υπουργού Οικονοµίας, Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας και του 
Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων. 
Με την ίδια απόφαση καθορίζονται οι προδιαγραφές, οι πρόσθετοι όροι, η νοµική µορφή 
των ενισχυόµενων επιχειρήσεων, οι περιορισµοί και προϋποθέσεις, καθώς και κάθε 
αναγκαία λεπτοµέρεια για την παροχή των ενισχύσεων σε επενδυτικά σχέδια των τοµέων 
αυτών, σύµφωνα µε τη σχετική νοµοθεσία της Ευρωπαϊκής Ενωσης. 
6. Με απόφαση του Υπουργού Οικονοµίας, Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας και του 
κατά περίπτωση αρµόδιου Υπουργού, µπορούν να θεσπίζονται ειδικές ρυθµίσεις για την 
ενίσχυση επενδυτικών σχεδίων τοµέων ή κλάδων της Οικονοµίας, για τους οποίους 
έχουν τεθεί ή θα τεθούν µε νοµοθετικές πράξεις της Ευρωπαϊκής Ενωσης (Ε.Ε.), ειδικοί 
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κανόνες κρατικών ενισχύσεων. 
Με την ανωτέρω απόφαση καθορίζονται προδιαγραφές, πρόσθετοι όροι, περιορισµοί, 
προϋποθέσεις και κάθε σχετικό θέµα για την εφαρµογή των ενισχύσεων σε επενδυτικά 
σχέδια της περίπτωσης αυτής, σύµφωνα µε τη νοµοθεσία της Ευρωπαϊκής Ένωσης για 
τις κρατικές ενισχύσεις στους τοµείς αυτούς.  

Αρθρο 3 
Ενισχυόµενες δαπάνες  

1. Τα επενδυτικά σχέδια που εντάσσονται στις διατάξεις του παρόντος σε εφαρµογή του 
Γενικού Κανονισµού Απαλλαγής κατά κατηγορία, ενισχύονται για τις ακόλουθες 
δαπάνες: 

α. Για υλικά περιουσιακά στοιχεία, όπως: 

αα. Η κατασκευή, η επέκταση, ο εκσυγχρονισµός κτηριακών, ειδικών και βοηθητικών 
εγκαταστάσεων, καθώς και οι δαπάνες διαµόρφωσης περιβάλλοντος χώρου. 
Οι δαπάνες αυτές δεν µπορεί να υπερβαίνουν το 40% του συνόλου των επιλέξιµων 
δαπανών του επενδυτικού σχεδίου. 
αβ. Η αγορά πάγιων στοιχείων ενεργητικού που συνδέονται άµεσα µε µία παραγωγική 
µονάδα, εφόσον συντρέχουν σωρευτικά οι εξής προϋποθέσεις: 

- η µονάδα αυτή έχει παύσει τη λειτουργία της, 
- αποκτάται από ανεξάρτητο επενδυτή, 
- η σχετική συναλλαγή πραγµατοποιείται υπό τους συνήθεις όρους της αγοράς, 
- αφαιρούνται ενισχύσεις που έχουν ήδη χορηγηθεί πριν την αγορά. 

αγ. Η αγορά και εγκατάσταση καινούργιων σύγχρονων µηχανηµάτων και λοιπού 
εξοπλισµού. 
αδ. Τα µισθώµατα της χρηµατοδοτικής µίσθωσης καινούργιων σύγχρονων µηχανηµάτων 
και λοιπού εξοπλισµού του οποίου αποκτάται η χρήση, εφόσον η χρηµατοδοτική 
µίσθωση περιλαµβάνει την υποχρέωση αγοράς αυτών κατά τη λήξη της µίσθωσης. 

β. Για άυλα περιουσιακά στοιχεία, όπως δαπάνες συστηµάτων διασφάλισης και ελέγχου 
ποιότητας, πιστοποιήσεις, προµήθειας και εγκατάστασης λογισµικού και συστήµατος 
οργάνωσης της επιχείρησης, δαπάνες για τη µεταφορά τεχνολογίας µέσω της αγοράς 
δικαιωµάτων πνευµατικής ιδιοκτησίας, αδειών εκµετάλλευσης, ευρεσιτεχνιών, 
τεχνογνωσίας και µη κατοχυρωµένων τεχνικών γνώσεων κ.ά. 
Τα άυλα πάγια στοιχεία πρέπει να αποτελούν αποσβεστέα στοιχεία του ενεργητικού που 
θα χρησιµοποιούνται αποκλειστικά και µόνο στην ενισχυόµενη επένδυση και θα 
αποκτώνται από τρίτους µε τους όρους που ισχύουν στην αγορά. Επίσης θα πρέπει να 
εντάσσονται στα περιουσιακά στοιχεία της επιχείρησης και να παραµένουν στις 
εγκαταστάσεις της επιχείρησης που λαµβάνει την περιφερειακή ενίσχυση για περίοδο 
τουλάχιστον πέντε (5) ετών. 
Το κόστος των ενισχυόµενων άυλων περιουσιακών στοιχείων δεν µπορεί να υπερβαίνει 
το πενήντα τοις εκατό (50%) του συνόλου των επιλέξιµων δαπανών του επενδυτικού 
σχεδίου. 
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γ. Για έργα και προγράµµατα Έρευνας, Ανάπτυξης και Καινοτοµίας που σχετίζονται µε 
τη δραστηριότητα και τα προϊόντα της επιχείρησης και τα οποία εκτελούνται από την 
επιχείρηση είτε µόνη της είτε σε συνεργασία µε ερευνητικά ιδρύµατα και φορείς και µε 
Ανώτατα και Ανώτερα Εκπαιδευτικά Ιδρύµατα της Ελλάδας και της Ε.Ε. 

2. Με την επιφύλαξη του άρθρου 13 παράγραφος 2, δεν ενισχύονται οι δαπάνες που 
αφορούν: 

α. Τα λειτουργικά έξοδα της επιχείρησης. 
β. Την αγορά επιβατικών αυτοκινήτων µέχρι έξι (6) θέσεων. 
γ. Τα µέσα µεταφορών και ο εξοπλισµός µεταφορών για επενδυτικά σχέδια στον τοµέα 
των µεταφορών. 
δ. Την αγορά επίπλων και σκευών γραφείου. 
ε. Τις εξαγόµενες ποσότητες και τη συγκρότηση ή τη λειτουργία δικτύου διανοµής 
σύµφωνα µε την παράγραφο 2α του άρθρου 1 του Γενικού Κανονισµού Απαλλαγής κατά 
κατηγορία. 
στ. Την αγορά οικοπέδων, γηπέδων και αγροτεµαχίων. 
Σε περίπτωση αγοράς κτηριακών εγκαταστάσεων δεν µπορεί να ενισχυθεί το τµήµα της 
δαπάνης που αφορά την αξία του οικοπέδου επί του οποίου αυτές έχουν ανεγερθεί. 
ζ. Την εισφορά στο εταιρικό κεφάλαιο της αξίας µηχανηµάτων και λοιπών παγίων 
στοιχείων. 
η. Την ανέγερση ή επέκταση κτηριακών εγκαταστάσεων επί γηπέδου που δεν ανήκει 
κατά κυριότητα στον φορέα της επένδυσης, εκτός εάν τούτο έχει παραχωρηθεί από το 
∆ηµόσιο ή φορέα του ευρύτερου δηµόσιου τοµέα ή έχει µισθωθεί για το σκοπό αυτόν, 
για χρονικό διάστηµα τουλάχιστον δεκαπέντε (15) ετών. Η δεκαπενταετής διάρκεια της 
µίσθωσης υπολογίζεται από την ηµεροµηνία έκδοσης της απόφασης υπαγωγής της 
επένδυσης. 
Οι µισθώσεις που προβλέπονται στη διάταξη αυτή καταρτίζονται και µε ιδιωτικό 
έγγραφο. Το γνήσιο της υπογραφής του εγγράφου βεβαιώνεται από τη δηµόσια 
οικονοµική υπηρεσία στην οποία και κατατίθεται. Μετά την κατάθεσή του, το έγγραφο 
µε το οποίο καταρτίζεται η µίσθωση µεταγράφεται στο γραφείο µεταγραφών της 
περιφέρειας του ακινήτου. Από τη µεταγραφή η µίσθωση έχει την ισχύ που ορίζεται στο 
άρθρο 618 του Αστικού Κώδικα. 
θ. Μελέτες και αµοιβές συµβούλων. Κατ' εξαίρεση, οι δαπάνες αυτές ενισχύονται για 
επενδυτικά σχέδια νέων Μικρών και Μεσαίων επιχειρήσεων µέχρι ποσοστού 5% του 
κόστους του επενδυτικού σχεδίου και έως του ποσού των πενήντα χιλιάδων (50.000,00) 
ευρώ. 

3. Νέες, για την εφαρµογή των διατάξεων του παρόντος νόµου, θεωρούνται οι 
επιχειρήσεις όταν, κατά το χρόνο υποβολής της αίτησης υπαγωγής, δεν έχουν 
ολοκληρωθεί οι διαδικασίες ίδρυσής τους, καθώς και αυτές που έχουν ιδρυθεί εντός των 
προηγούµενων είκοσι τεσσάρων (24) µηνών από το χρόνο υποβολής της αίτησης. 
4. Με απόφαση του Υπουργού Οικονοµίας, Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας 
ορίζονται οι προϋποθέσεις ενίσχυσης των δαπανών των περιπτώσεων β΄ και γ΄ της 
παραγράφου 1 του παρόντος άρθρου, λαµβανοµένης υπόψη της νοµοθεσίας της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης. 
Με όµοια απόφαση µπορούν επίσης να εξειδικεύονται ενισχυόµενες δαπάνες ανά είδος 
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επένδυσης και να ορίζονται προϋποθέσεις ή περιορισµοί ενισχυόµενων δαπανών, καθώς 
και όρια συνολικού κόστους επένδυση ανά είδος επενδυτικού σχεδίου.  

Αρθρο 4 
Είδη ενισχύσεων 
1. Στα επενδυτικά σχέδια που υπάγονται στις διατάξεις του παρόντος νόµου παρέχονται 
τα ακόλουθα είδη ενισχύσεων: 

α. Φορολογική απαλλαγή που συνίσταται στην απαλλαγή από την καταβολή φόρου 
εισοδήµατος επί των πραγµατοποιούµενων προ φόρων κερδών, τα οποία προκύπτουν µε 
βάση τη φορολογική νοµοθεσία, από το σύνολο των δραστηριοτήτων της επιχείρησης. 
Το ποσό της φορολογικής απαλλαγής υπολογίζεται ως ποσοστό επί της αξίας των 
ενισχυόµενων δαπανών του επενδυτικού σχεδίου ή και της αξίας του καινούριου 
µηχανολογικού και λοιπού εξοπλισµού που αποκτάται µε χρηµατοδοτική µίσθωση και 
συνιστά ισόποσο αφορολόγητο αποθεµατικό. 
β. Επιχορήγηση που συνίσταται στη δωρεάν παροχή από το ∆ηµόσιο χρηµατικού ποσού 
για την κάλυψη τµήµατος των ενισχυόµενων δαπανών του επενδυτικού σχεδίου και 
προσδιορίζεται ως ποσοστό αυτών. 
γ. Επιδότηση χρηµατοδοτικής µίσθωσης που συνίσταται στην κάλυψη από το ∆ηµόσιο 
τµήµατος των καταβαλλόµενων δόσεων χρηµατοδοτικής µίσθωσης που συνάπτεται για 
την απόκτηση καινούριου µηχανολογικού και λοιπού εξοπλισµού και προσδιορίζεται ως 
ποσοστό επί της αξίας απόκτησης αυτών που εµπεριέχεται στις καταβαλλόµενες δόσεις. 
Η επιδότηση της χρηµατοδοτικής µίσθωσης δεν µπορεί να υπερβαίνει τα επτά (7) έτη. 

2. Οι ενισχύσεις των περιπτώσεων της προηγούµενης παραγράφου συνυπολογίζονται για 
τον καθορισµό του συνολικού ποσοστού ενίσχυσης που χορηγείται στο επενδυτικό 
σχέδιο. 
3. Όλες οι ανωτέρω µορφές ενισχύσεων µπορούν να παρέχονται µεµονωµένα ή 
συνδυαστικά, µέχρι του ανώτατου ποσοστού του Πίνακα του άρθρου 5 παράγραφος 5 
του παρόντος. 
4. Τα επενδυτικά σχέδια που υπάγονται στις διατάξεις του παρόντος νόµου για το ποσό 
που προβλέπεται να καλυφθεί µε τραπεζικό δανεισµό, δύνανται να χρηµατοδοτούνται µε 
δάνεια χαµηλού κόστους, από τα χρηµατοπιστωτικά ιδρύµατα που συνεργάζονται µε το 
Ταµείο Εγγυοδοσίας Μικρών και πολύ Μικρών Επιχειρήσεων (ΤΕΜΠΜΕ Α.Ε.). 
Στην περίπτωση αυτή το όφελος από την ανωτέρω χρηµατοδότηση συνυπολογίζεται στο 
συνολικό ποσοστό ενίσχυσης, το οποίο δεν µπορεί να υπερβαίνει τα όρια του Χάρτη 
Περιφερειακών Ενισχύσεων.  
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Άρθρο 5 
Ποσοστά ενισχύσεων 

1. Για τον καθορισµό του ποσοστού των περιφερειακών ενισχύσεων: 
α. Η Επικράτεια χωρίζεται σε τρεις ζώνες κινήτρων (Α΄, Β΄, Γ΄) µε κριτήριο το επίπεδο 
ανάπτυξης, σε σύγκριση µε το µέσο όρο της χώρας, ήτοι: 

Στην Α΄ Ζώνη κινήτρων, στην οποία ανήκουν οι Νοµοί της Αττικής και της Βοιωτίας. 
Στη Β΄ Ζώνη κινήτρων, στην οποία ανήκουν οι νοµοί µε κατά κεφαλήν ΑΕΠ µεγαλύτερο 
από το 75% του µέσου όρου της χώρας. 
Στη Γ΄ Ζώνη κινήτρων, στην οποία ανήκουν οι νοµοί µε κατά κεφαλήν ΑΕΠ µικρότερο 
από το 75% του µέσου όρου της χώρας, η Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας και 
Θράκης, τα νησιά των Περιφερειών Νοτίου και Βορείου Αιγαίου και Ιονίων Νήσων, τα 
νησιά που ανήκουν διοικητικά σε νοµούς της ηπειρωτικής Ελλάδας, καθώς και οι 
παραµεθόριοι νοµοί της χώρας. 
β. Οι επιχειρήσεις διακρίνονται σε Μεγάλες, Μεσαίες, Μικρές και Πολύ Μικρές, 
σύµφωνα µε τη σχετική κατάταξη της Ε.Ε. [(Κανονισµός (ΕΚ) αριθµ. 800/2008 της 
Επιτροπής της 6ης Αυγούστου 2008, Παράρτηµα Ι (ΕΕ L 214 της 9.8.2008, σ. 38)]. 

2. Το ποσοστό ενίσχυσης κάθε επενδυτικού σχεδίου εξαρτάται από το µέγεθος του φορέα 
της επένδυσης και από το νοµό στον οποίο υλοποιείται και σε κάθε περίπτωση δεν 
µπορεί να υπερβαίνει το 50% του ενισχυόµενου κόστους του επενδυτικού σχεδίου. Ο 
καθορισµός των ποσοστών ενίσχυσης γίνεται, για την πρώτη εφαρµογή του παρόντος, µε 
βάση το κατά το έτος 2007 κατά κεφαλήν ακαθάριστο εγχώριο προϊόν (ΑΕΠ) κάθε 
νοµού, σε σχέση µε τον κατά το ίδιο έτος µέσο όρο του κατά κεφαλήν ΑΕΠ της χώρας. 
3. Ειδικότερα τα ποσοστά ενίσχυσης, κατά ζώνη κινήτρων, ανέρχονται: 

α. Στην Α΄ ζώνη, σε 15% για Μεγάλες επιχειρήσεις, 20% για Μεσαίες επιχειρήσεις και 
25% για Μικρές και Πολύ Μικρές επιχειρήσεις. 
β. Στη Β΄ ζώνη, σε 30% για Μεγάλες επιχειρήσεις, 35% για Μεσαίες επιχειρήσεις και 
40% για Μικρές και Πολύ Μικρές επιχειρήσεις. 
γ. Στη Γ΄ ζώνη, σε 40% για Μεγάλες επιχειρήσεις, 45% για Μεσαίες επιχειρήσεις και 
50% για Μικρές και Πολύ Μικρές επιχειρήσεις. 

4. Σε κάθε περίπτωση, τηρούνται τα όρια του εγκεκριµένου από την Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή Χάρτη Περιφερειακών Ενισχύσεων 2007?2013 (2006/C 286/04, 23.11.2006). 
Τα ανωτέρω ποσοστά εντός των Ζωνών Α΄, Β΄ και Γ΄ υπόκεινται στους περιορισµούς 
του Χάρτη Περιφερειακών Ενισχύσεων και εάν κάποιος νοµός δικαιούται µε βάση τις 
τρεις Ζώνες ενισχύσεων σε κάποια κατηγορία (Μεγάλες, Μεσαίες, Μικρές επιχειρήσεις) 
ποσοστό υψηλότερο από αυτό που επιτρέπει ο Χάρτης Περιφερειακών Ενισχύσεων, 
όπως ισχύει, τότε η ενίσχυση περιορίζεται στα όρια του Χάρτη. 
5. Με βάση τα προαναφερόµενα κριτήρια τα ποσοστά ενισχύσεων ανά νοµό και µέγεθος 
επιχείρησης είναι τα εξής: 
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Ποσοστά ενίσχυσης 

Περιφέρειες Νοµοί 

ΑΕΠ 
2007(Μέσ

ος Όρος 
Χώρας = 

100) 

Ζώνε

ς 

Όρια 
Εγκεκριµέν

ου Χ ΠΕ 
Μεγάλες 
επιχειρήσε

ις 

Μεσαίες 
επιχειρήσε

ις 

Μικρές 
και Πολύ 
Μικρές 

επιχειρήσε

ις 

Νότιο 
Αιγαίο 

Κυκλάδων 114,66 Γ 15% 15% 25% 35% 

  
∆ωδεκανήσ

ου 
102,69 Γ 15% 15% 25% 35% 

Στερεά 
Ελλάδα 

Φθιώτιδος 84,05 Β 15% 15% 25% 35% 

  Φωκίδος 75,54 Β 20% 20% 30% 40% 

  Ευβοίας 81,79 Β 15% 15% 25% 35% 

  Βοιωτίας 148,17 Α 15% 15% 20% 25% 

  Ευρυτανίας 53,45 Γ 20% 20% 30% 40% 

Κεντρική 
Μακεδονία 

Θεσσαλονίκ

ης 
85,56 Β 30% 30% 35% 40% 

  Χαλκιδικής 78,66 Β 30% 30% 35% 40% 

  Κιλκίς 79,31 Γ 30% 30% 40% 50% 

  Πέλλας 64,66 Γ 30% 30% 40% 50% 
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  Ηµαθίας 71,55 Γ 30% 30% 40% 50% 

  Πιερίας 64,44 Γ 30% 30% 40% 50% 

  Σερρών 56,47 Γ 30% 30% 40% 50% 

∆υτική 
Μακεδονία 

Γρεβενών 64,44 Γ 30% 30% 40% 50% 

  Κοζάνης 92,78 Β 30% 30% 35% 40% 

  Φλώρινας 73,60 Γ 30% 30% 40% 50% 

  Καστοριάς 68,00 Γ 30% 30% 40% 50% 

Αττική Αττικής 134,48 Α 20% 15% 20% 25% 

Θεσσαλία Λάρισας 76,51 Β 30% 30% 35% 40% 

  Μαγνησίας 87,72 Β 30% 30% 35% 40% 

  Καρδίτσας 54,42 Γ 30% 30% 40% 50% 

  Τρικάλων 61,75 Γ 30% 30% 40% 50% 

Ιόνια Κέρκυρας 74,78 Γ 30% 30% 40% 50% 

  Λευκάδας 74,68 Γ 30% 30% 40% 50% 

  
Κεφαλληνία

ς 
91,16 Γ 30% 30% 40% 50% 
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  Ζακύνθου 101,62 Γ 30% 30% 40% 50% 

Κρήτη Ηρακλείου 92,67 Β 30% 30% 35% 40% 

  Χανίων 91,70 Β 30% 30% 35% 40% 

  Λασιθίου 94,61 Β 30% 30% 35% 40% 

  Ρεθύµνης 82,22 Β 30% 30% 35% 40% 

Πελοπόννησ

ος 
Λακωνίας 65,63 Γ 30% 30% 40% 50% 

  Μεσσηνίας 67,67 Γ 30% 30% 40% 50% 

  Κορινθίας 106,36 Β 30% 30% 35% 40% 

  Αρκαδίας 98,06 Β 30% 30% 35% 40% 

  Αργολίδας 78,99 Β 30% 30% 35% 40% 

Β. Αιγαίο Λέσβου 71,88 Γ 30% 30% 40% 50% 

  Χίου 85,45 Γ 30% 30% 40% 50% 

  Σάµου 72,95 Γ 30% 30% 40% 50% 

Ανατολική               

Μακεδονία - 
Θράκη 

Καβάλας 76,19 Γ 40% 40% 45% 50% 
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  Ξάνθης 64,98 Γ 40% 40% 45% 50% 

  Ροδόπης 57,54 Γ 40% 40% 45% 50% 

  ∆ράµας 63,15 Γ 40% 40% 45% 50% 

  Έβρου 69,18 Γ 40% 40% 45% 50% 

Ήπειρος Ιωαννίνων 78,66 Γ 40% 40% 45% 50% 

  Άρτας 61,64 Γ 40% 40% 45% 50% 

  Πρέβεζας 71,23 Γ 40% 40% 45% 50% 

  Θεσπρωτίας 75,22 Γ 40% 40% 45% 50% 

∆υτική 
Ελλάδα 

Αχαΐας 77,48 Γ 40% 40% 45% 50% 

  Αιτ/νίας 60,24 Γ 40% 40% 45% 50% 

  Ηλείας 52,26 Γ 40% 40% 45% 50% 

 
 
6. Με απόφαση του Υπουργού Οικονοµίας, Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας µπορούν 
να τροποποιούνται τα ποσοστά ενισχύσεων, µε βάση τις διαφοροποιήσεις στο ΑΕΠ κάθε 
νοµού και σύµφωνα µε τα κριτήρια και τους περιορισµούς που ορίζονται στις 
προηγούµενες παραγράφους. Με όµοια απόφαση µπορούν να τροποποιούνται τα όρια 
των ποσοστών ενισχύσεων µε βάση τον εγκεκριµένο κάθε φορά από την Ε.Ε. Χάρτη 
Περιφερειακών Ενισχύσεων. 
7. Οι ενισχύσεις του παρόντος νόµου δεν επιτρέπεται να σωρεύονται, µε την επιφύλαξη 
της παραγράφου 4 του παρόντος, µε οποιαδήποτε άλλη κρατική ενίσχυση κατά την 
έννοια του άρθρου 107 παράγραφος 1 της Συνθήκης της Ε.Ε. ή µε ενίσχυση de minimis 
που πληροί τις προϋποθέσεις οι οποίες καθορίζονται στον Κανονισµό (ΕΚ) αρίθµ. 
1998/2006 (ΕΕ L 379 της 28.12.2006), ούτε µε άλλη κοινοτική ή εθνική χρηµατοδότηση, 
σε σχέση µε τις ίδιες επιλέξιµες δαπάνες που αλληλεπικαλύπτονται πλήρως ή εν µέρει. 



 82 

Κατ' εξαίρεση, µε απόφαση του Υπουργού Οικονοµίας, Ανταγωνιστικότητας και 
Ναυτιλίας µπορεί να επιτρέπεται η σώρευση των ενισχύσεων του παρόντος νόµου µε 
συγκεκριµένα άλλα καθεστώτα, υπό την προϋπόθεση ότι η σώρευση αυτή δεν οδηγεί σε 
υπέρβαση της έντασης της ενίσχυσης, βάσει του Γενικού Απαλλακτικού Κανονισµού. 
Με την παραπάνω υπουργική απόφαση ορίζονται οι όροι, περιορισµοί, προϋποθέσεις και 
ο τρόπος ελέγχου της σώρευσης. 
8. Οι παρεχόµενες σε κάθε φορέα ενισχύσεις του παρόντος νόµου, περιλαµβανοµένων 
και των ενισχύσεων σε συνεργαζόµενες ή συνδεδεµένες επιχειρήσεις, όπως οι έννοιες 
αυτές προσδιορίζονται στο Παράρτηµα του Κανονισµού (ΕΚ) αριθµ. 800/2008 της 
Επιτροπής της 6ης Αυγούστου 2008, δεν µπορούν να υπερβούν σωρευτικά κατά τη 
διάρκεια µιας τετραετίας το όριο των δέκα εκατοµµυρίων (10.000.000) ευρώ για 
µεµονωµένη επιχείρηση και των δεκαπέντε εκατοµµυρίων (15.000.000) ευρώ για το 
σύνολο των συνεργαζόµενων ή συνδεδεµένων επιχειρήσεων και για επενδυτικά σχέδια 
που υλοποιούνται εντός της ίδιας Περιφέρειας. Ειδικά για την κατηγορία των 
επενδυτικών σχεδίων Γενικής Επιχειρηµατικότητας τα προαναφερόµενα ποσά ορίζονται 
στο διπλάσιο. 
9. Στα επενδυτικά σχέδια του τοµέα µεταφορών και σε εκείνα που υπερβαίνουν τα είκοσι 
εκατοµµύρια (20.000.000) ευρώ δεν παρέχονται οι προσαυξήσεις των ποσοστών 
ενίσχυσης που χορηγούνται στις Μικρές και Μεσαίες επιχειρήσεις. 
 
10. Οι παρεχόµενες ενισχύσεις δεν συνδέονται µε την κατά προτίµηση χρήση εγχώριων 
προϊόντων έναντι εισαγόµενων. 
 
11. Στα µεγάλα επενδυτικά σχέδια παρέχονται ενισχύσεις σύµφωνα µε τα οριζόµενα στις 
περιπτώσεις β΄, γ΄ και δ΄ της παραγράφου 3 του άρθρου 13. 
 
 
12. Στα επενδυτικά σχέδια επιχειρήσεων που εγκαθίστανται σε Βιοµηχανικές 
Επιχειρηµατικές Περιοχές (Β.Ε.Π.Ε.) και Ζώνες Καινοτοµίας παρέχεται, κατ' εξαίρεση 
του ανώτατου ποσοστού της παραγράφου 2 του παρόντος άρθρου, ποσοστό ενίσχυσης 
πέντε (5) επιπλέον ποσοστιαίων µονάδων των ποσοστών του Πίνακα της παραγράφου 5 
και µέχρι το ανώτατο όριο του Χάρτη Περιφερειακών Ενισχύσεων. 
 
 
13. Στα επενδυτικά σχέδια που πραγµατοποιούνται στα νησιά και στις περιφερειακές 
ενότητες νήσων που ανήκουν διοικητικά στις Περιφέρειες της Ηπειρωτικής Ελλάδας 
παρέχονται τα ανώτατα ποσοστά του Χάρτη Περιφερειακών Ενισχύσεων, κατά µέγεθος 
επιχείρησης και µέχρι το ποσοστό 50% του ενισχυόµενου κόστους της επένδυσης. 
 
Άρθρο 6 
 
Γενικά Επενδυτικά Σχέδια - Καθεστώς ενισχύσεων 
Τα Γενικά Επενδυτικά Σχέδια διακρίνονται στις εξής κατηγορίες: 
α. Γενικής Επιχειρηµατικότητας, στην οποία περιλαµβάνεται το σύνολο των επενδυτικών 
σχεδίων που µπορούν να υπαχθούν στις διατάξεις του παρόντος νόµου και δεν 
εντάσσονται σε άλλη κατηγορία της παρούσας παραγράφου ή σε µία από τις κατηγορίες 
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των Ειδικών Επενδυτικών Σχεδίων του άρθρου 13 του παρόντος. 
Στην κατηγορία αυτή παρέχεται η ενίσχυση της φορολογικής απαλλαγής κατά το 
ποσοστό του Πίνακα του άρθρου 5 παράγραφος 5 και σύµφωνα µε τις διατάξεις του 
άρθρου 12 παράγραφος 2 του παρόντος. 
β. Τεχνολογικής Ανάπτυξης, στην οποία περιλαµβάνονται επενδυτικά σχέδια 
τεχνολογικού εκσυγχρονισµού των επιχειρήσεων µε τη χρησιµοποίηση τεχνολογικών και 
οργανωτικών καινοτοµιών, όπως συστήµατα διασφάλισης και ελέγχου ποιότητας, 
πιστοποίηση, τεχνολογία εξοικονόµησης ενέργειας, έργα και προγράµµατα έρευνας και 
ανάπτυξης και αξιοποίηση εξειδικευµένου επιστηµονικού και ερευνητικού δυναµικού. 
Στην κατηγορία αυτή παρέχεται η ενίσχυση της επιχορήγησης ή και επιδότηση 
χρηµατοδοτικής µίσθωσης για τις υφιστάµενες επιχειρήσεις σε ποσοστό 80% και για τις 
νέες επιχειρήσεις σε ποσοστό 90% των ορίων του Πίνακα του άρθρου 5 παράγραφος 5. 
Το υπόλοιπο ποσοστό µέχρι το όριο του Πίνακα συµπληρώνεται µε την ενίσχυση 
φορολογικής απαλλαγής. 
γ. Περιφερειακής Συνοχής, στην οποία περιλαµβάνονται επενδυτικά σχέδια σε 
παραγωγικές δραστηριότητες που αξιοποιούν τοπικά ανταγωνιστικά πλεονεκτήµατα, 
αντιµετωπίζουν τοπικές ανάγκες και περιφερειακά προβλήµατα µε περιβαλλοντικά 
βιώσιµες τεχνολογικές εφαρµογές, εισάγουν τεχνολογίες εξοικονόµησης ενέργειας και 
αξιοποίησης υδάτινων πόρων και συµβάλλουν στη φιλική προς το περιβάλλον 
ανασυγκρότηση, ανάπλαση και ανάπτυξη περιοχών οικονοµικής δραστηριότητας. 
Στην κατηγορία αυτή παρέχεται επιχορήγηση ή και επιδότηση χρηµατοδοτικής µίσθωσης 
για τις υφιστάµενες επιχειρήσεις σε ποσοστό 70% και για τις νέες επιχειρήσεις σε 
ποσοστό 80% του Πίνακα του άρθρου 5 παράγραφος 5. Το υπόλοιπο ποσοστό µέχρι το 
όριο του Πίνακα συµπληρώνεται µε την ενίσχυση φορολογικής απαλλαγής. 
 
Αρθρο 7 
Ετήσιος προγραµµατισµός ενισχύσεων 
1. Με απόφαση των Υπουργών Οικονοµικών και Οικονοµίας, Ανταγωνιστικότητας και 
Ναυτιλίας που εκδίδεται το ∆εκέµβριο κάθε έτους καθορίζεται το συνολικό ποσό της 
επιχορήγησης και της επιδότησης χρηµατοδοτικής µίσθωσης για κάθε κατηγορία των 
επενδυτικών σχεδίων των περιπτώσεων β΄ και γ΄ του άρθρου 6 του παρόντος που 
παρέχονται για τις δύο εξαµηνιαίες περιόδους του επόµενου έτους. 
2. Με απόφαση του Υπουργού Οικονοµίας, Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας που 
εκδίδεται το ∆εκέµβριο κάθε έτους καθορίζονται τα είδη των επιχειρηµατικών 
δραστηριοτήτων που εντάσσονται στις κατηγορίες β΄και γ΄ του άρθρου 6 του παρόντος, 
καθώς και η κατανοµή των ενισχύσεων στις περιφέρειες και κάθε άλλη αναγκαία 
λεπτοµέρεια. Οι πόροι που διατίθενται για τις επιχειρηµατικές δραστηριότητες της 
κατηγορίας Περιφερειακής Συνοχής κατανέµονται ετησίως στις Περιφέρειες µε τρόπο 
που να ενισχύουν περισσότερο τις περιοχές µε τα µεγαλύτερα διαρθρωτικά και 
αναπτυξιακά προβλήµατα. 
3. Το συνολικό ποσό της ενίσχυσης που αφορά τις φορολογικές απαλλαγές των δύο 
εξαµηνιαίων περιόδων του επόµενου έτους για τα επενδυτικά σχέδια του άρθρου 6 του 
παρόντος ορίζεται στο τριπλάσιο των συνολικών κονδυλίων των κατ' έτος οριζόµενων 
επιχορηγήσεων και επιδοτήσεων χρηµατοδοτικής µίσθωσης. 
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Αρθρο 8 
Όροι υπαγωγής επενδυτικών σχεδίων 
1. Χρόνος υποβολής των αιτήσεων υπαγωγής 
Οι αιτήσεις για την υπαγωγή των επενδυτικών σχεδίων στον παρόντα νόµο 
υποβάλλονται τους µήνες Απρίλιο και Οκτώβριο, πλην των Μεγάλων Επενδυτικών 
Σχεδίων, τα οποία υποβάλλονται οποτεδήποτε. 
2. Έναρξη υλοποίησης επενδυτικών σχεδίων - Χαρακτήρας κινήτρου 
α. Η έναρξη της υλοποίησης του επενδυτικού σχεδίου γίνεται µετά τη δηµοσίευση στην 
Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως της απόφασης υπαγωγής στις διατάξεις του παρόντος. 
Η έναρξη υλοποίησης του επενδυτικού σχεδίου πριν τη δηµοσίευση στην Εφηµερίδα της 
Κυβερνήσεως της απόφασης υπαγωγής µπορεί να γίνει, µε αποκλειστική ευθύνη του 
επενδυτή, µετά την υποβολή της αίτησης υπαγωγής στις αρµόδιες υπηρεσίες, ώστε να 
τεκµηριώνεται ότι η αιτούµενη ενίσχυση αποτελεί κίνητρο για την υλοποίηση του 
επενδυτικού σχεδίου. Η έναρξη υλοποίησης του επενδυτικού σχεδίου πριν την υποβολή 
της ως άνω αίτησης επιφέρει απόρριψη του συνόλου του επενδυτικού σχεδίου. 
β. Οι Μεγάλες επιχειρήσεις οφείλουν επιπρόσθετα, µε την υποβολή της αίτησής τους, να 
προσκοµίζουν έγγραφα από τα οποία να τεκµηριώνεται ο χαρακτήρας κινήτρου της 
αιτούµενης ενίσχυσης των επενδυτικών σχεδίων τους, βάσει ενός ή περισσότερων από τα 
ακόλουθα κριτήρια: 
βα. ουσιώδης αύξηση του µεγέθους του επενδυτικού σχεδίου ή της δραστηριότητάς τους 
ως αποτέλεσµα της ενίσχυσης, 
ββ. ουσιώδης αύξηση του πεδίου εφαρµογής του επενδυτικού σχεδίου ή της 
δραστηριότητάς τους ως αποτέλεσµα της ενίσχυσης, 
βγ. ουσιώδης αύξηση του συνολικού ποσού που δαπανά ο δικαιούχος για το επενδυτικό 
σχέδιο ή τη δραστηριότητα, ως αποτέλεσµα της ενίσχυσης, 
βδ. ουσιώδης αύξηση της ταχύτητας ολοκλήρωσης του υπόψη επενδυτικού σχεδίου ή της 
δραστηριότητας ως αποτέλεσµα της ενίσχυσης, 
βε. το επενδυτικό σχέδιο καθ' εαυτό δεν θα είχε υλοποιηθεί στη συγκεκριµένη 
ενισχυόµενη περιφέρεια εάν δεν είχε χορηγηθεί η ενίσχυση. 
 
3. Περιεχόµενο επενδυτικών σχεδίων 
Τα επενδυτικά σχέδια, στα οποία παρέχονται περιφερειακές ενισχύσεις, σύµφωνα µε τις 
διατάξεις του παρόντος νόµου, πρέπει να αφορούν είτε τη δηµιουργία νέας µονάδας είτε 
την επέκταση υπάρχουσας µονάδας είτε τη διαφοροποίηση της παραγωγής µίας µονάδας 
προς νέα πρόσθετα προϊόντα είτε τη θεµελιώδη αλλαγή στη συνολική παραγωγική 
διαδικασία υπάρχουσας µονάδας. Επιπλέον, σε κάθε επενδυτικό σχέδιο θα πρέπει να 
διασφαλίζεται η δυνατότητα πρόσβασης σε άτοµα µε αναπηρίες, εφόσον αυτό είναι 
εφικτό από το είδος του επενδυτικού σχεδίου, σύµφωνα µε τις προδιαγραφές που 
ορίζονται µε κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονοµίας, Ανταγωνιστικότητας και 
Ναυτιλίας και Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης. 
 
4. Ελάχιστο ύψος επένδυσης 
α. Το ελάχιστο ύψος της επένδυσης για την υπαγωγή επενδυτικών σχεδίων στις 
ενισχύσεις του παρόντος νόµου ορίζεται, µε βάση το µέγεθος του φορέα, σύµφωνα µε τη 
σχετική κατάταξη της Ε.Ε. [(Κανονισµός (ΕΚ) αριθµ. 800/2008 της Επιτροπής της 6ης 
Αυγούστου 2008, Παράρτηµα Ι)], ως εξής: 
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- Για Μεγάλες επιχειρήσεις, στο ποσό του ενός εκατοµµυρίου (1.000.000,00) ευρώ. 
- Για Μεσαίες επιχειρήσεις, στο ποσό των πεντακοσίων χιλιάδων (500.000,00) ευρώ. 
- Για Μικρές επιχειρήσεις, στο ποσό των τριακοσίων χιλιάδων (300.000,00) ευρώ. 
- Για Πολύ Μικρές επιχειρήσεις, στο ποσό των διακοσίων χιλιάδων (200.000,00) ευρώ. 
Ειδικά για την κατηγορία των επενδυτικών σχεδίων Γενικής Επιχειρηµατικότητας το 
ελάχιστο ύψος επένδυσης ορίζεται στο ήµισυ των προαναφερόµενων κατά περίπτωση 
ποσών. 
β. Με απόφαση του Υπουργού Οικονοµίας, Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας µπορούν 
να αναπροσαρµόζονται τα ελάχιστα όρια της παρούσας παραγράφου, καθώς και να 
ορίζεται διαφορετικό ελάχιστο ύψος επενδύσεων για ορισµένους κλάδους 
δραστηριοτήτων ή για περιοχές που παρουσιάζουν προβλήµατα ανάπτυξης και 
απασχόλησης. 
5. Νοµική µορφή των υπαγόµενων επιχειρήσεων 
α. Στο καθεστώς ενισχύσεων του παρόντος νόµου υπάγονται επιχειρήσεις που είναι 
εγκατεστηµένες στην Ελληνική Επικράτεια και έχουν µία εκ των κατωτέρω µορφών: 
αα. Ατοµικής επιχείρησης 
αβ. Εµπορικής εταιρίας 
αγ. Συνεταιρισµού 
β. Στο καθεστώς ενισχύσεων του παρόντος νόµου δύναται να υπαχθούν και υπό ίδρυση 
εταιρείες, µε την υποχρέωση να έχουν συσταθεί εντός της προθεσµίας που τάσσεται στην 
απόφαση υπαγωγής τους και πάντως πριν την καταβολή οποιασδήποτε ενίσχυσης. 
γ. Οι επιχειρήσεις των οποίων επενδυτικά σχέδια υπάγονται στις διατάξεις του παρόντος 
νόµου οφείλουν, από το χρόνο έναρξης της επένδυσης, να τηρούν Βιβλία Β΄ ή Γ' 
κατηγορίας του Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων. 
δ. Οι επιχειρήσεις, των οποίων επενδυτικά σχέδια ύψους άνω των τριακοσίων χιλιάδων 
(300.000,00) ευρώ υπάγονται στο καθεστώς ενίσχυσης του παρόντος νόµου, 
υποχρεούνται να λειτουργούν µε µορφή εµπορικής εταιρίας ή συνεταιρισµού, ή να 
λάβουν τη νοµική αυτή µορφή εντός της προθεσµίας που τάσσεται στην απόφαση 
υπαγωγής τους και πάντως πριν την καταβολή οποιασδήποτε ενίσχυσης. 
6. Ίδια συµµετοχή του επενδυτή 
α. Το ποσοστό της ίδιας συµµετοχής του επενδυτή στις επενδύσεις που λαµβάνουν 
ενίσχυση µε τη µορφή της επιχορήγησης κεφαλαίου δεν µπορεί να είναι κατώτερο του 
είκοσι πέντε τοις εκατό (25%) των ενισχυόµενων δαπανών. 
β. Το ποσοστό της ίδιας συµµετοχής στην επένδυση, το οποίο έχει εγκριθεί µε την 
απόφαση υπαγωγής, δεν είναι δυνατόν να µειωθεί µετά την έκδοση της απόφασης αυτής. 
γ. Στις επενδύσεις που εντάσσονται στο καθεστώς της φορολογικής απαλλαγής ο 
δικαιούχος πρέπει να συνεισφέρει τουλάχιστον το είκοσι πέντε τοις εκατό (25%) του 
επενδυτικού κόστους, είτε µέσω ιδίων κεφαλαίων είτε µέσω εξωτερικής 
χρηµατοδότησης, υπό την προϋπόθεση ότι το τµήµα αυτό δεν περιέχει καµία κρατική 
ενίσχυση. 
δ. Με προεδρικό διάταγµα που εκδίδεται µετά από πρόταση του Υπουργού Οικονοµίας, 
Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας ορίζονται οι όροι, οι προϋποθέσεις και ο τρόπος 
σύστασης και υπολογισµού της ίδιας συµµετοχής του επενδυτή, αναλόγως της νοµικής 
µορφής του φορέα της επένδυσης και του είδους της ενίσχυσης, καθώς και οι 
υποχρεώσεις αυτού ως προς την ίδια συµµετοχή. 
ε. Η παράβαση της υποχρέωσης διατήρησης των αποθεµατικών που συνιστούν ίδια 
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συµµετοχή κατά τις διατάξεις του προεδρικού διατάγµατος του προηγούµενου εδαφίου 
επιφέρει τις κυρώσεις του άρθρου 14 του παρόντος νόµου. 
7. Προϋποθέσεις, περιορισµοί και όροι για επενδυτικό δάνειο 
Αν στο προτεινόµενο για ενίσχυση επενδυτικό σχέδιο προβλέπεται και η χρησιµοποίηση 
δανείου, το δάνειο αυτό πρέπει: 
α. να είναι τετραετούς τουλάχιστον διάρκειας, 
β. να έχει τη µορφή τραπεζικού δανείου ή δανείου από άλλους χρηµατοδοτικούς 
οργανισµούς ή οµολογιακού δανείου εκδιδόµενου µε δηµόσια ή µη εγγραφή, 
αποκλειόµενης της µορφής του αλληλόχρεου λογαριασµού, 
γ. να λαµβάνεται για την πραγµατοποίηση του επενδυτικού σχεδίου, σύµφωνα µε ρητή 
πρόβλεψη της σχετικής δανειακής σύµβασης και 
δ. να έχει εγκριθεί από τη χρηµατοδοτούσα τράπεζα ή το χρηµατοδοτικό οργανισµό, 
κατά το χρόνο υποβολής της αίτησης υπαγωγής στις ενισχύσεις του παρόντος. Το 
σχετικό έγγραφο της έγκρισής του πρέπει να αναφέρει τους όρους χορήγησης του 
δανείου και συγκεκριµένα το ύψος του, τη διάρκειά του, το σκοπό, το επιτόκιο, την 
περίοδο χάριτος και τις εξασφαλίσεις για την παροχή του και να περιλαµβάνεται στον 
υποβαλλόµενο µε την αίτηση υπαγωγής φάκελο. 
Το επενδυτικό δάνειο µπορεί να λαµβάνεται και σε συνάλλαγµα. 
8. Πρόσθετοι όροι και προϋποθέσεις 
Με απόφαση του Υπουργού Οικονοµίας, Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας και του 
κατά περίπτωση αρµόδιου Υπουργού µπορούν να καθορίζονται πρόσθετοι όροι και 
προϋποθέσεις για την ένταξη ή τη µη ένταξη επενδυτικών σχεδίων σε ορισµένους τοµείς 
δραστηριοτήτων ή για ορισµένες γεωγραφικές περιοχές. 
 
Αρθρο 9 
 
Προϋποθέσεις αξιολόγησης 
1. Αναγκαίες προϋποθέσεις αξιολόγησης κάθε επενδυτικού σχεδίου, η µη πλήρωση των 
οποίων επιφέρει τον αποκλεισµό του, είναι: 
α. Συµφωνία της αίτησης υπαγωγής και του επενδυτικού σχεδίου µε τους όρους του 
παρόντος νόµου και του κανονιστικού πλαισίου, που εκδίδεται σε εφαρµογή του. 
β. Φερεγγυότητα του επενδυτικού φορέα, για τη διαπίστωση της οποίας απαιτείται: 
βα. φορολογική και ασφαλιστική ενηµερότητα, 
ββ. η µη ύπαρξη αποφάσεων ακούσιας ανάκλησης της υπαγωγής σε προηγούµενους 
Αναπτυξιακούς Νόµους ή Κοινοτικά Προγράµµατα κατά την τελευταία δεκαετία, 
βγ. πιστοποιητικό µη πτώχευσης και µη υποβολής αίτησης για πτώχευση και 
βδ. πιστοποιητικό µη θέσης σε αναγκαστική διαχείριση και µη υποβολής αίτησης για 
θέση σε αναγκαστική διαχείριση. 
γ. ∆υνατότητα του επενδυτικού φορέα διάθεσης των ιδίων κεφαλαίων για την κάλυψη 
της ιδίας συµµετοχής του στην επένδυση, όπως αυτή τεκµηριώνεται από την αξία των 
καταθέσεών του ή την αξία των κινητών του αξιών ή από τις τελευταίες διαθέσιµες 
λογιστικές του καταστάσεις. 
 
2. Η αίτηση για την υπαγωγή του επενδυτικού σχεδίου υποβάλλεται ηλεκτρονικά και σε 
έντυπη µορφή, εντός της προθεσµίας του άρθρου 8 παράγραφος 1 και συνοδεύεται από 
αποδεικτικό ∆ηµόσιας Οικονοµικής Υπηρεσίας περί καταβολής χρηµατικού ποσού, το 
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ύψος του οποίου καθορίζεται µε απόφαση του Υπουργού Οικονοµίας, 
Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας, ανάλογα µε το κόστος του επενδυτικού σχεδίου. 
 
3. Με απόφαση του Υπουργού Οικονοµίας, Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας 
καθορίζονται τα δικαιολογητικά και τα τεχνικοοικονοµικά στοιχεία που συνοδεύουν την 
αίτηση υπαγωγής, καθώς και το ειδικότερο περιεχόµενο αυτών. 
 
4. Αιτήσεις που δεν συνοδεύονται από όλα τα απαιτούµενα δικαιολογητικά και στοιχεία 
εντός της τασσόµενης για το σκοπό αυτό προθεσµίας δεν εξετάζονται και απορρίπτονται 
µε αιτιολογηµένη απόφαση του αρµόδιου Οργάνου, σύµφωνα µε τις διατάξεις του 
προεδρικού διατάγµατος του άρθρου 11 παράγραφος 5 του παρόντος νόµου, µη 
επιστρεφόµενου του καταβληθέντος για αυτές χρηµατικού ποσού που προβλέπεται στην 
παράγραφο 2 του παρόντος. 
5.α. ∆εν επιτρέπεται η υποβολή από τον ίδιο φορέα αίτησης υπαγωγής σε περισσότερες 
της µιας υπηρεσίες, για επενδύσεις που αφορούν την ίδια παραγωγική µονάδα ή για 
επενδύσεις που έχουν τα ίδια βασικά χαρακτηριστικά τους, έστω και αν εµφανίζουν 
διαφοροποιήσεις, είτε στο κόστος είτε στα επί µέρους προτεινόµενα επενδυτικά έργα. 
β. Εταιρία, της οποίας πολυετές επιχειρηµατικό σχέδιο έχει υπαχθεί στις διατάξεις του 
παρόντος νόµου ή του ν. 3299/2004 ή του ν. 2601/1998, δεν µπορεί κατά τη χρονική 
διάρκεια υλοποίησής του να υποβάλει σε οποιαδήποτε υπηρεσία αίτηση υπαγωγής 
επένδυσης, η οποία να αφορά τα προϊόντα ή τις υπηρεσίες του υλοποιούµενου 
επιχειρηµατικού σχεδίου. 
γ. Εάν υποβληθούν περισσότερες αιτήσεις υπαγωγής ή υποβληθεί αίτηση για υπαγωγή 
επένδυσης η οποία, είτε στο σύνολό της είτε εν µέρει έχει ήδη υπαχθεί στις ενισχύσεις 
του παρόντος νόµου ή του ν. 3299/2004 ή του ν. 2601/1998, οι αιτήσεις αυτές δεν 
αξιολογούνται και τίθενται στο αρχείο της αρµόδιας υπηρεσίας µε αιτιολογηµένη 
απόφαση του προϊσταµένου της, σύµφωνα µε τις διατάξεις του προεδρικού διατάγµατος 
του άρθρου 11 παράγραφος 5 του παρόντος νόµου, µη επιστρεφόµενου του 
καταβληθέντος για αυτές χρηµατικό ποσό που προβλέπεται στην παράγραφο 2 του 
παρόντος. 
 
Αρθρο 10 
 
Κριτήρια αξιολόγησης 
1. Κάθε επενδυτικό σχέδιο που πληροί τις προϋποθέσεις του άρθρου 9 του παρόντος 
νόµου αξιολογείται και βαθµολογείται βάσει των ακόλουθων κριτηρίων: 
α. Κριτήρια Αξιολόγησης του Επενδυτικού Φορέα 
αα. Χαρακτηριστικά του φορέα (Νοµική µορφή αριθµός απασχολούµενων). 
αβ. Εµπειρία των µετόχων και της διοίκησης (Συµµετοχή των µετόχων και των στελεχών 
σε φορέα επιχειρηµατικής δραστηριότητας). 
αγ. Εµπειρία της εταιρίας (Χρόνος ενεργού λειτουργίας στην αγορά). 
αδ. Επαγγελµατική εξειδίκευση του ανθρώπινου δυναµικού µετά την υλοποίηση της 
επένδυσης (Τίτλοι επαγγελµατικών προσόντων του ανθρώπινου δυναµικού). 
αε. Ιδία συµµετοχή στο συνολικό ή στο ενισχυόµενο κόστος του επενδυτικού σχεδίου 
(Ποσοστό ίδιας συµµετοχής). 
β. Κριτήρια Βιωσιµότητας και Αποδοτικότητας του επενδυτικού σχεδίου και του 
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επενδυτικού φορέα. 
βα. Χρηµατοοικονοµική ανάλυση της επένδυσης (εισροές ? εκροές της επένδυσης, 
εσωτερικός συντελεστής απόδοσης). 
ββ. Χρηµατοοικονοµική ανάλυση του φορέα (δείκτης ικανότητας αποπληρωµής δανείων, 
δείκτης κερδοφορίας και δείκτης αποτελεσµατικότητας). 
βγ. Προοπτικές κλάδου (ανερχόµενος, στάσιµος, φθίνων). 
γ. Κριτήρια Τεχνολογικής Ανάπτυξης, Καινοτοµίας και Νέων Προϊόντων και 
Υπηρεσιών. 
γα. Εφαρµογή προηγµένης τεχνολογίας και καινοτοµία (δαπάνες για αγορά 
τεχνογνωσίας, για έρευνα και ανάπτυξη, για σχεδίαση προϊόντων και µάρκετινγκ, για 
συστήµατα διασφάλισης ποιότητας και ελέγχου, για πιστοποίηση και για κατοχή 
διπλώµατος ευρεσιτεχνίας για πιστοποίηση). 
γβ. Ανάπτυξη νέων προϊόντων και νέων δραστηριοτήτων. 
γγ. Εφαρµογή καθαρών τεχνολογιών και διαχείριση αποβλήτων. 
γδ. Ύψος της προστιθέµενης αξίας. 
δ. Κριτήρια συµβολής της επένδυσης στην οικονοµία και στην περιφερειακή ανάπτυξη 
δα. Αύξηση της απασχόλησης και ιδίως η δηµιουργία νέων µόνιµων θέσεων εξαρτηµένης 
εργασίας µετά την υλοποίηση της επένδυσης. 
δβ. Περιοχή εγκατάστασης της επένδυσης. 
δγ. Συµβολή της επένδυσης στην προστασία του περιβάλλοντος, στην εξοικονόµηση 
ενέργειας και φυσικών πόρων. 
δδ. Ανταγωνιστικότητα των προϊόντων και υπηρεσιών σε διεθνές επίπεδο και ειδικότερα 
η εξαγωγική επίδοση της επιχείρησης. 
δε. Ύψος του επενδυτικού σχεδίου και προέλευση ιδίων κεφαλαίων. 
δστ. ∆ηµιουργία συνεργασιών ? δικτύωσης (clusters). 
 
 
2. Με απόφαση του Υπουργού Οικονοµίας, Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας 
καθορίζονται τα επί µέρους στοιχεία αξιολόγησης, οι δείκτες βαθµολόγησης και η 
στάθµισή τους, καθώς και το ελάχιστο όριο βαθµολογίας που πρέπει να συγκεντρώνει το 
επενδυτικό σχέδιο προκειµένου να συµπεριληφθεί στους Πίνακες κατάταξης της 
επόµενης παραγράφου. 
 
3. Με βάση τη βαθµολογία των κριτηρίων του παρόντος άρθρου καταρτίζονται Πίνακες 
κατά κατηγορία επενδυτικών σχεδίων, στους οποίους κατατάσσονται κατά φθίνουσα 
βαθµολογική σειρά τα αξιολογούµενα επενδυτικά σχέδια, πλην των Μεγάλων 
Επενδυτικών Σχεδίων, τα οποία αξιολογούνται αυτοτελώς. Για τα επενδυτικά σχέδια της 
κατηγορίας Περιφερειακής Συνοχής, οι Πίνακες καταρτίζονται κατά Περιφέρεια. Με 
βάση τη σειρά κατάταξης στους εν λόγω Πίνακες, εντάσσονται στο καθεστώς 
ενισχύσεων τα υποβληθέντα επενδυτικά σχέδια µέχρι την εξάντληση του ποσού των 
ενισχύσεων. 
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Αρθρο 11 
 
∆ιαδικασία αξιολόγησης, έγκρισης και ελέγχου υλοποίησης επενδυτικών σχεδίων 
1. Αιτήσεις για την υπαγωγή επενδυτικών σχεδίων στις διατάξεις του παρόντος νόµου 
υποβάλλονται ως εξής: 
α. Στη Γενική ∆ιεύθυνση Ιδιωτικών Επενδύσεων του Υπουργείου Οικονοµίας, 
Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας υποβάλλονται οι αιτήσεις υπαγωγής των 
επενδυτικών σχεδίων: 
αα. Γενικής Επιχειρηµατικότητας του άρθρου 6 περ. α΄ του παρόντος που 
πραγµατοποιούνται σε όλη την Επικράτεια, πλην των Περιφερειών Ανατολικής 
Μακεδονίας και Θράκης, Κεντρικής Μακεδονίας και ∆υτικής Μακεδονίας. 
αβ. Τεχνολογικής Ανάπτυξης του άρθρου 6 περ. β΄. που πραγµατοποιούνται σε όλη την 
Επικράτεια, πλην των περιφερειών Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης, Κεντρικής 
Μακεδονίας και ∆υτικής Μακεδονίας. 
αγ. Περιφερειακής Συνοχής του άρθρου 6 περ. γ΄ του παρόντος, ύψους άνω των τριών 
εκατοµµυρίων (3.000.000) ευρώ που πραγµατοποιούνται σ΄ όλη την Επικράτεια, πλην 
των Περιφερειών Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης, Κεντρικής Μακεδονίας και 
∆υτικής Μακεδονίας. 
β. Στην Επιχειρησιακή Μονάδα Ανάπτυξης του Υπουργείου Οικονοµίας, 
Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας, µε έδρα τη Θεσσαλονίκη, υποβάλλονται οι αιτήσεις 
υπαγωγής των επενδυτικών σχεδίων Γενικής Επιχειρηµατικότητας και Περιφερειακής 
Συνοχής του άρθρου 6 περιπτώσεις α΄ και γ΄, ύψους άνω των τριών εκατοµµυρίων 
(3.000.000) ευρώ, που πραγµατοποιούνται στις Περιφέρειες Ανατολικής Μακεδονίας και 
Θράκης, Κεντρικής Μακεδονίας και ∆υτικής Μακεδονίας. Επίσης υποβάλλονται οι 
αιτήσεις υπαγωγής επενδυτικών σχεδίων Τεχνολογικής Ανάπτυξης του άρθρου 6 περ. β΄ 
που πραγµατοποιούνται στις Περιφέρειες Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης, 
Κεντρικής Μακεδονίας και ∆υτικής Μακεδονίας. 
γ. Στις ∆ιευθύνσεις Σχεδιασµού και Ανάπτυξης των Περιφερειών υποβάλλονται οι 
αιτήσεις υπαγωγής των επενδυτικών σχεδίων Περιφερειακής Συνοχής, ύψους µέχρι 
τριών εκατοµµυρίων (3.000.000) ευρώ, που πραγµατοποιούνται µέσα στα όρια κάθε 
Περιφέρειας. Ειδικά οι αιτήσεις υπαγωγής επενδύσεων ύψους µέχρι τριών εκατοµµυρίων 
(3.000.000) ευρώ, που πραγµατοποιούνται στο Νοµό ∆ωδεκανήσου, υποβάλλονται στο 
Γραφείο Περιφερειακής Ανάπτυξης ∆ωδεκανήσου της Περιφέρειας Νοτίου Αιγαίου. 
Αιτήσεις που αφορούν επενδυτικά σχέδια που πραγµατοποιούνται µέσα στα όρια 
περισσότερων της µιας εκ των ως άνω Περιφερειών, ανεξαρτήτως ύψους επένδυσης, 
υποβάλλονται στη Γενική ∆ιεύθυνση Ιδιωτικών Επενδύσεων του Υπουργείου 
Οικονοµίας, Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας, µε την επιφύλαξη της διάταξης της 
περίπτωσης β΄ της παρούσας παραγράφου. 
 
 
2. Τα όρια των παραπάνω υποπεριπτώσεων α΄, β΄ και γ΄ της προηγούµενης παραγράφου 
µπορούν να αναπροσαρµόζονται µε απόφαση του Υπουργού Οικονοµίας, 
Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας. 
 
3. Στις ίδιες ως άνω υπηρεσίες υποβάλλονται αντίστοιχα και οι αιτήσεις τροποποίησης 
απόφασης υπαγωγής, ολοκλήρωσης κα πιστοποίησης έναρξης της παραγωγικής 
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λειτουργίας της επένδυσης, παράτασης της προθεσµίας ολοκλήρωσης και µεταβίβασης 
επιχείρησης. 
 
4. Τα επενδυτικά σχέδια υπάγονται στις διατάξεις του παρόντος νόµου µε βάση τη 
βαθµολογία τους και µέχρι εξαντλήσεως του συνολικού προϋπολογισµού κάθε 
κατηγορίας επενδυτικού καθεστώτος για κάθε εξαµηνιαία περίοδο. Οι αποφάσεις 
υπαγωγής εκδίδονται, ως εξής: 
α. Από τον Υπουργό Οικονοµίας, Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας, για τα επενδυτικά 
σχέδια που υποβάλλονται στη Γενική ∆ιεύθυνση Ιδιωτικών Επενδύσεων. 
β. Από τον Αναπληρωτή Υπουργό Οικονοµίας, Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας, για 
τα επενδυτικά σχέδια που υποβάλλονται στην Επιχειρησιακή Μονάδα Ανάπτυξης, µε 
έδρα τη Θεσσαλονίκη, του Υπουργείου Οικονοµίας Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας. 
γ. Από τους Περιφερειάρχες, για τα επενδυτικά σχέδια που υποβάλλονται στις 
αντίστοιχες ∆ιευθύνσεις Σχεδιασµού και Ανάπτυξης των Περιφερειών. 
 
5. Με προεδρικό διάταγµα, που εκδίδεται µε πρόταση των Υπουργών Εσωτερικών, 
Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης, Οικονοµικών και Οικονοµίας, 
Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας, ρυθµίζονται θέµατα σχετικά µε: 
α. τη διαδικασία υποβολής, εξέτασης και έγκρισης των υποβαλλόµενων αιτήσεων και 
των λοιπών σταδίων υλοποίησης των επενδυτικών σχεδίων, µε τρόπο που να 
διασφαλίζεται η αντικειµενικότητα και η διαφάνεια των διοικητικών ενεργειών, καθώς 
και το περιεχόµενο των εγκριτικών ή τροποποιητικών ή απορριπτικών ατοµικών 
διοικητικών πράξεων, περίληψη των οποίων δηµοσιεύεται στην Εφηµερίδα της 
Κυβερνήσεως, 
β. την ιδιότητα, τα προσόντα και τον τρόπο επιλογής των στελεχών αξιολόγησης, 
γ. τον τρόπο, το χρόνο, τη διαδικασία υποβολής ενστάσεων και τα όργανα εξέτασης 
αυτών, 
δ. την προθεσµία υλοποίησης των επενδυτικών σχεδίων, τις προϋποθέσεις και το 
ανώτατο επιτρεπόµενο όριο παράτασης αυτής, το χρόνο και τους όρους για την 
πιστοποίηση της ολοκλήρωσης και έναρξης της παραγωγικής λειτουργίας της επένδυσης, 
ε. τον τρόπο και τους φορείς παρακολούθησης της υλοποίησης των επενδυτικών 
σχεδίων, 
στ. τη σύσταση Οργάνων Ελέγχου, την ιδιότητα και τα προσόντα των µελών τους, καθώς 
και τα κριτήρια επιλογής τους, 
ζ. τον τρόπο ανάπτυξης του Πληροφορικού Συστήµατος που υποστηρίζει τις διαδικασίες 
υποβολής αιτήσεων, αξιολόγησης των επενδυτικών σχεδίων και παρακολούθησης της 
υλοποίησης των επενδύσεων, καθώς και της τήρησης των υποχρεώσεων των 
ενισχυόµενων επιχειρήσεων, 
η. τη σύσταση Γραφείου Εξυπηρέτησης Επενδυτών στις υπηρεσίες υποβολής των 
αιτήσεων και τις αρµοδιότητες αυτών. 
 
6. Με απόφαση του Υπουργού Οικονοµίας, Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας 
καθορίζονται τα απαραίτητα δικαιολογητικά για την πραγµατοποίηση των ελέγχων καθ' 
όλα τα στάδια της διαδικασίας υλοποίησης του επενδυτικού σχεδίου. 
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7. Τα µέλη των οργάνων αξιολόγησης και εξέτασης των επενδυτικών σχεδίων, ελέγχου 
επενδύσεων και εκταµίευσης των παρεχόµενων ενισχύσεων υποχρεούνται στην υποβολή 
δήλωσης για τον έλεγχο της περιουσιακής κατάστασής τους, σύµφωνα µε τις διατάξεις 
του ν. 3213/2003, όπως ισχύει. 
 
 
Αρθρο 12 
 
Καταβολή ενισχύσεων 
1. Επιχορήγηση κεφαλαίου και επιδότηση της χρηµατοδοτικής µίσθωσης 
α. Ο τρόπος καταβολής του ποσού της επιχορήγησης και της επιδότησης χρηµατοδοτικής 
µίσθωσης, καθώς και η δυνατότητα χορήγησης προκαταβολής και εκχώρησης της 
επιχορήγησης, καθορίζονται µε προεδρικό διάταγµα, που εκδίδεται µετά από πρόταση 
του Υπουργού Οικονοµίας, Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας. 
β. Τα ποσά επιχορήγησης και επιδότησης χρηµατοδοτικής µίσθωσης δεν αφαιρούνται 
από την αξία των επενδυτικών δαπανών και δαπανών χρηµατοδοτικής µίσθωσης 
αντίστοιχα, προκειµένου να γίνει προσδιορισµός των φορολογητέων κερδών. 
 
 
2. Φορολογική απαλλαγή 
α. Το ποσόν της ενίσχυσης της φορολογικής απαλλαγής διαµορφώνεται κατ' έτος µε τους 
ακόλουθους περιορισµούς: 
Η επιχείρηση έχει το δικαίωµα έναρξης της ωφέλειας του κινήτρου από τη διαχειριστική 
περίοδο κατά την οποία δηµοσιεύεται η απόφαση ολοκλήρωσης και έναρξης της 
παραγωγικής λειτουργίας της επένδυσης. Κατά τη διαχειριστική αυτή περίοδο, η µέγιστη 
φορολογική απαλλαγή µπορεί να ανέρχεται µέχρι το ένα τρίτο (1/3) του εγκεκριµένου 
ποσού ενίσχυσης φορολογικής απαλλαγής. 
Κατά την αµέσως επόµενη διαχειριστική περίοδο η µέγιστη φορολογική απαλλαγή, 
συνυπολογιζοµένης και της ενίσχυσης της πρώτης διαχειριστικής περιόδου, µπορεί να 
ανέρχεται µέχρι τα δύο τρίτα (2/3) του εγκεκριµένου ποσού ενίσχυσης φορολογικής 
απαλλαγής. 
Το υπόλοιπο ποσό της εγκεκριµένης ενίσχυσης φορολογικής απαλλαγής καλύπτεται από 
τις νέες επιχειρήσεις εντός δέκα (10) διαχειριστικών περιόδων και από τις υφιστάµενες 
επιχειρήσεις εντός οκτώ (8) διαχειριστικών περιόδων, µετά τη διαχειριστική περίοδο 
εντός της οποίας δηµοσιεύτηκε η απόφαση ολοκλήρωσης και έναρξης παραγωγικής 
λειτουργίας της επένδυσης. 
β. Το ποσό της ενίσχυσης της φορολογικής απαλλαγής εµφανίζεται ως αφορολόγητο 
αποθεµατικό, σε ειδικό λογαριασµό στα βιβλία της επιχείρησης και σχηµατίζεται από το 
φόρο εισοδήµατος επί των καθαρών κερδών που δηλώνονται µε την αρχική εµπρόθεσµη 
δήλωση φορολογίας εισοδήµατος, ο οποίος δεν καταβάλλεται λόγω της παρεχόµενης 
φορολογικής απαλλαγής. 
γ. Όταν ο εξοπλισµός αποκτάται µε χρηµατοδοτική µίσθωση, η φορολογική απαλλαγή 
που δικαιούται η επιχείρηση στην εκάστοτε διαχειριστική περίοδο υπολογίζεται επί του 
τµήµατος της αξίας κτήσης του εξοπλισµού, το οποίο εµπεριέχεται στα µισθώµατα που 
καταβλήθηκαν µέχρι τη λήξη της διαχειριστικής αυτής περιόδου. 
δ. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονοµικών και Οικονοµίας, Ανταγωνιστικότητας 
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και Ναυτιλίας καθορίζεται ο τρόπος εφαρµογής της παρούσας παραγράφου και κάθε 
αναγκαία λεπτοµέρεια. 
 
 
3. Οι επιχορηγήσεις κεφαλαίου και οι επιδοτήσεις χρηµατοδοτικής µίσθωσης που 
καταβάλλονται µε βάση τις διατάξεις του παρόντος καλύπτονται από τον 
Προϋπολογισµό ∆ηµοσίων Επενδύσεων, στον οποίο εγγράφεται η σχετική 
προβλεπόµενη δαπάνη για κάθε οικονοµικό έτος και προέρχονται από εθνικούς πόρους ή 
και από κοινοτικά κονδύλια, σύµφωνα µε τις ισχύουσες κάθε φορά διατάξεις της εθνικής 
και κοινοτικής νοµοθεσίας. 
 
 
4. Οι παραπάνω ενισχύσεις που καταβάλλονται µε βάση τις διατάξεις του παρόντος 
απαλλάσσονται από κάθε φόρο, τέλος χαρτοσήµου ή δικαίωµα, καθώς και από κάθε 
άλλη επιβάρυνση σε όφελος του ∆ηµοσίου ή τρίτου. 
 
5. Τµήµα που δύναται να ανέρχεται µέχρι ποσοστό οκτώ τοις χιλίοις των προβλεπόµενων 
πιστώσεων για την καταβολή των επιδοτήσεων του παρόντος που εγγράφονται στον 
Προϋπολογισµό των ∆ηµοσίων Επενδύσεων, όπως ορίζεται στην παράγραφο 3 του 
παρόντος άρθρου, αφορά την κάλυψη δαπανών των διαδικασιών αξιολόγησης, 
παρακολούθησης και ελέγχου των επενδυτικών σχεδίων, περιλαµβανοµένων των 
αποζηµιώσεων των Οργάνων που συµµετέχουν στις διαδικασίες αυτές. ∆εν υπόκειται 
στην ανωτέρω κράτηση το ποσό των πιστώσεων που προέρχονται από κοινοτικά 
κονδύλια. 
Για το σκοπό αυτόν εγγράφεται στο Πρόγραµµα ∆ηµοσίων Επενδύσεων ειδικό έργο µε 
πίστωση που αντιστοιχεί στο ανωτέρω ποσό των πιστώσεων που προβλέπονται κατ΄ έτος 
από τον Προϋπολογισµό ∆ηµοσίων Επενδύσεων για την κάλυψη των επιχορηγήσεων και 
επιδοτήσεων εν γένει του παρόντος νόµου. 
Οι αποζηµιώσεις των Οργάνων που συµµετέχουν στις διαδικασίες αξιολόγησης, ελέγχου 
και παρακολούθησης των επενδυτικών σχεδίων καθορίζονται σύµφωνα µε τις ισχύουσες 
διατάξεις. 
 
 
Άρθρο 13 
 
Ειδικά επενδυτικά σχέδια - Καθεστώς ενισχύσεων 
1. Τα ειδικά επενδυτικά σχέδια διακρίνονται στις ακόλουθες κατηγορίες: 
α. Επιχειρηµατικότητας των Νέων 
Στην κατηγορία αυτή ανήκουν επενδυτικά σχέδια που υποβάλλονται για την ίδρυση και 
τη λειτουργία µικρών και πολύ µικρών επιχειρήσεων, στο εταιρικό κεφάλαιο των οποίων 
συµµετέχουν µε ποσοστό άνω του 50% φυσικά πρόσωπα που δεν έχουν υπερβεί το 
τεσσαρακοστό έτος της ηλικίας τους και ασκούν αποκλειστικά τη διαχείριση της 
Εταιρίας. 
β. Μεγάλων Επενδυτικών Σχεδίων 
Στην κατηγορία αυτή ανήκουν επενδυτικά σχέδια ύψους τουλάχιστον πενήντα 
εκατοµµυρίων (50.000.000) ευρώ. Ο υπολογισµός του ποσού αυτού γίνεται µε τις 
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συναλλαγµατικές ισοτιµίες που ισχύουν κατά το χρόνο έγκρισης της ενίσχυσης. 
γ. Ολοκληρωµένων Πολυετών Επιχειρηµατικών Σχεδίων 
Στην κατηγορία αυτή υπάγονται επενδυτικά σχέδια υλοποίησης ολοκληρωµένων 
πολυετών (2-5 ετών) επιχειρηµατικών σχεδίων επιχειρήσεων, για τις οποίες έχει 
παρέλθει τουλάχιστον πενταετία από τη σύσταση τους, ελάχιστου συνολικού κόστους 
δύο εκατοµµυρίων (2.000.000) ευρώ, που περιλαµβάνουν τον τεχνολογικό, διοικητικό, 
οργανωτικό και επιχειρησιακό εκσυγχρονισµό και ανάπτυξη, καθώς και τις αναγκαίες 
ενέργειες κατάρτισης των εργαζοµένων, µε έναν η περισσότερους από τους επόµενους 
στόχους: 
- Ενίσχυση της ανταγωνιστικής τους θέσης. 
- Παραγωγή και προώθηση επώνυµων προϊόντων ή και υπηρεσιών. 
- Καθετοποίηση παραγωγής, ανάπτυξη ολοκληρωµένων συστηµάτων προϊόντων, 
υπηρεσιών ή συµπληρωµατικών προϊόντων και υπηρεσιών. 
- Παραγωγή προϊόντων ή και παροχή υπηρεσιών σηµαντικά βελτιωµένων ή τελείως 
διαφοροποιηµένων, σε σχέση µε τα υφιστάµενα βασικά προϊόντα ή υπηρεσίες της 
επιχείρησης. 
δ. Συνέργειας και ∆ικτύωσης 
Στην κατηγορία αυτή ανήκουν επενδυτικά σχέδια που υποβάλλονται από σχήµατα 
συνέργειας και δικτύωσης που αποσκοπούν στην υλοποίηση προγραµµάτων, τα οποία 
είτε αξιοποιούν ανταγωνιστικά πλεονεκτήµατα των επιχειρήσεων είτε αξιοποιούν 
υποδοµές που δηµιουργούνται µε εθνική και κοινοτική χρηµατοδότηση είτε συντελούν 
στην προσαρµογή στο σύγχρονο οικονοµικό και τεχνολογικό περιβάλλον συγκεκριµένων 
και γεωγραφικά προσδιορισµένων παραγωγικών δραστηριοτήτων και υπηρεσιών. Τα 
σχήµατα αυτά απαρτίζονται από 10 τουλάχιστον επιχειρήσεις στην Περιφέρεια Αττικής 
και στο Νοµό Θεσσαλονίκης και από 5 τουλάχιστον επιχειρήσεις στους λοιπούς νοµούς 
της Επικράτειας και λειτουργούν υπό µορφή Κοινοπραξίας, στην οποία δύναται να 
συµµετέχουν και επιχειρήσεις των κρατών ? µελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Στην 
κατηγορία αυτή µπορούν να συµµετέχουν µε ποσοστό έως 20% Ανώτατα Εκπαιδευτικά 
Ιδρύµατα, Ερευνητικοί Φορείς και Νοµικά Πρόσωπα Ιδιωτικού ∆ικαίου. 
Τα ενισχυόµενα επενδυτικά σχέδια περιλαµβάνουν κοινές δράσεις, όπως κοινές 
εγκαταστάσεις και εξοπλισµό παραγωγής, ελέγχου ποιότητας, αποθήκευσης, δικτύων 
διανοµής, διακίνησης, έκθεσης και πώλησης εµπορευµάτων ή παροχής υπηρεσιών, κοινό 
εµπορικό σήµα και σύστηµα διαδικτυακού εµπορίου, κοινή πιστοποίηση και σήµα 
ποιότητας, κοινή εκπαίδευση ανθρώπινου δυναµικού κ.ά.. 
 
2. Καθεστώς Ενισχύσεων Επιχειρηµατικότητας των Νέων 
α. Στα επενδυτικά σχέδια της κατηγορίας αυτής παρέχεται ενίσχυση, σε εφαρµογή του 
Γενικού Κανονισµού Απαλλαγής κατά Κατηγορία (άρθρο 14), το ύψος της οποίας, για το 
σύνολο των επενδυτικών σχεδίων που υποβάλλονται κάθε έτος, καθορίζεται µε απόφαση 
των Υπουργών Οικονοµικών και Οικονοµίας, Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας. 
β. Η παραπάνω ενίσχυση παρέχεται κατά τα πρώτα πέντε, µετά την ίδρυσή της, έτη 
λειτουργίας της επιχείρησης και µέχρι του ποσού του ενός εκατοµµυρίου (1.000.000) 
ευρώ συνολικά, σε περίπτωση που γίνεται χρήση χρηµατοδοτικής µίσθωσης 
εγκαταστάσεων και εξοπλισµού. 
Σε κάθε άλλη περίπτωση, παρέχεται επιχορήγηση, το ύψος της οποίας δεν µπορεί να 
υπερβαίνει το ποσό των πεντακοσίων χιλιάδων (500.000) ευρώ συνολικά. Το κατ' έτος 
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χορηγούµενο ποσό δεν δύναται να υπερβαίνει το 33% του συνόλου της χορηγούµενης 
ενίσχυσης. 
γ. Η ενίσχυση αυτή παρέχεται για δαπάνες που αφορούν αµοιβές για νοµικές υπηρεσίες 
και υπηρεσίες διοικητικής υποστήριξης και παροχής συµβουλών που έχουν άµεση σχέση 
µε τη δηµιουργία της επιχείρησης, καθώς και δαπάνες που πραγµατοποιούνται κατά τα 
πρώτα πέντε έτη µετά την ίδρυση της επιχείρησης και αφορούν: 
γα. τόκους εξωτερικής χρηµατοδότησης µε επιτόκιο που δεν υπερβαίνει το επιτόκιο 
αναφοράς, 
γβ. δαπάνες για µίσθωση εγκαταστάσεων και εξοπλισµού παραγωγής και δαπάνες 
χρησιµοποίησης τεχνολογικών υποδοµών που δηµιουργούνται µε εθνική και κοινοτική 
χρηµατοδότηση, 
γγ. δαπάνες για ενέργεια, ύδρευση και θέρµανση, καθώς και διοικητικές επιβαρύνσεις 
και φόρους (εκτός του Φ.Π.Α. και των εταιρικών φόρων), 
γδ. δαπάνες για χρηµατοδοτική µίσθωση εγκαταστάσεων και εξοπλισµού παραγωγής, 
γε. δαπάνες για µισθοδοσία, όπου περιλαµβάνονται και οι εισφορές κοινωνικής 
ασφάλισης, µε την προϋπόθεση ότι γι' αυτές δεν έχουν δοθεί άλλου είδους ενισχύσεις. 
δ. Τα ποσοστά ενίσχυσης δεν µπορούν να υπερβαίνουν: 
δα. Στις περιφέρειες του άρθρου 107 παράγραφος 3 στοιχείο α΄ της Συνθήκης της Ε.Ε. το 
35% των ενισχυόµενων δαπανών που πραγµατοποιούνται κατά τα τρία πρώτα έτη µετά 
την ίδρυση της επιχείρησης και το 25% κατά τα δύο επόµενα έτη. Τα ποσοστά αυτά 
µπορούν να προσαυξάνονται κατά 5% στις περιφέρειες όπου το κατά κεφαλήν Α.Ε.Π. 
είναι µικρότερο του 60% του µέσου όρου των 25 κρατών - µελών της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης, καθώς και στα µικρά νησιά µε πληθυσµό µικρότερο των πέντε χιλιάδων (5.000) 
κατοίκων. 
δβ. Στις περιφέρειες του άρθρου 107 παράγραφος 3 στοιχείο γ΄ της Συνθήκης της Ε.Ε. το 
25% των ενισχυόµενων δαπανών που πραγµατοποιούνται κατά τα τρία πρώτα έτη µετά 
την ίδρυση της επιχείρησης και το 15% κατά τα δύο επόµενα έτη. 
ε. Οι µικρές επιχειρήσεις που ελέγχονται από µετόχους επιχειρήσεων που έκλεισαν κατά 
το προηγούµενο δωδεκάµηνο δεν δύνανται να λάβουν ενίσχυση, εφόσον 
δραστηριοποιούνται στην ίδια σχετική αγορά ή σε όµορες αγορές. 
 
3. Καθεστώς Ενισχύσεων Μεγάλων Επενδυτικών Σχεδίων 
α. Στα επενδυτικά σχέδια της κατηγορίας αυτής µπορούν να παρέχονται µεµονωµένα ή 
συνδυαστικά όλα τα είδη των ενισχύσεων του άρθρου 4 του παρόντος νόµου, το ύψος 
των οποίων, για το σύνολο των επενδυτικών σχεδίων που υποβάλλονται κάθε έτος, 
καθορίζεται µε απόφαση των Υπουργών Οικονοµικών και Οικονοµίας, 
Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας. 
β. Για τα επενδυτικά σχέδια της παραπάνω κατηγορίας το χορηγούµενο ποσοστό 
ενίσχυσης προσδιορίζεται ως εξής: 
βα. για το τµήµα µέχρι πενήντα εκατοµµύρια (50.000.000) ευρώ παρέχεται το 100% του 
κατά περίπτωση ανώτατου ορίου περιφερειακής ενίσχυσης, 
ββ. για το τµήµα που υπερβαίνει τα πενήντα εκατοµµύρια (50.000.000) ευρώ µέχρι και 
εκατό εκατοµµύρια (100.000.000) ευρώ παρέχεται το 50% του κατά περίπτωση 
ανώτατου ορίου περιφερειακής ενίσχυσης, 
βγ. για το τµήµα που υπερβαίνει τα εκατό εκατοµµύρια (100.000.000) ευρώ παρέχεται το 
30% του κατά περίπτωση ανώτατου ορίου περιφερειακής ενίσχυσης. 
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Το ποσό των ενισχύσεων που χορηγούνται µε τη µορφή επιχορήγησης ή και επιδότησης 
χρηµατοδοτικής µίσθωσης δεν µπορεί να υπερβαίνει για κάθε επενδυτικό σχέδιο το 60% 
της συνολικής ενίσχυσης. 
γ. Για τον προσδιορισµό του ποσοστού ενισχύσεων της προηγούµενης περίπτωσης, ένα 
µεγάλο επενδυτικό σχέδιο θεωρείται ενιαίο όταν η επένδυση πραγµατοποιείται εντός 
µιας τριετούς περιόδου, εκ µέρους µιας ή περισσοτέρων επιχειρήσεων, και αποτελείται 
από πάγια στοιχεία ενεργητικού, συνδυαζόµενα κατά αδιαίρετο από οικονοµική άποψη 
τρόπο. 
δ. Στα επενδυτικά σχέδια της παραγράφου αυτής δεν παρέχονται οι προσαυξήσεις των 
ποσοστών ενίσχυσης που χορηγούνται στις Μικρές και Μεσαίες Επιχειρήσεις. 
ε. Τα επενδυτικά σχέδια της παραγράφου αυτής υποβάλλονται καθ' όλη τη διάρκεια του 
έτους στη Γενική ∆ιεύθυνση Ιδιωτικών Επενδύσεων του Υπουργείου Οικονοµίας, 
Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας, αξιολογούνται σύµφωνα µε τα κριτήρια του άρθρου 
10 του παρόντος νόµου και, εφόσον ο συνολικός βαθµός αξιολόγησης υπερβαίνει το 
ελάχιστο όριο βαθµολογίας που τίθεται µε την κανονιστική απόφαση της παραγράφου 2 
του άρθρου 10 του παρόντος, εντάσσονται στο καθεστώς ενισχύσεων της παρούσας 
παραγράφου µέχρι εξαντλήσεως των οριζόµενων κατ' έτος ενισχύσεων. 
Για τα επενδυτικά σχέδια της παραγράφου αυτής δεν έχουν εφαρµογή οι ρυθµίσεις της 
παραγράφου 8 του άρθρου 5 του παρόντος νόµου. 
Οι αποφάσεις υπαγωγής των επενδυτικών σχεδίων της παραγράφου αυτής µε συνολικό 
ενισχυόµενο κόστος άνω των εκατόν πενήντα εκατοµµυρίων (150.000.000) ευρώ, τελούν 
υπό την προϋπόθεση της κύρωσής τους µε νόµο. 
στ. Οι επενδυτικές ενισχύσεις περιφερειακού χαρακτήρα για µεγάλα επενδυτικά σχέδια 
κοινοποιούνται µεµονωµένα προς έγκριση στην Επιτροπή εάν το συνολικό ποσό της 
ενίσχυσης από όλες τις πηγές υπερβαίνει το 75% του µέγιστου ορίου ενίσχυσης που θα 
µπορούσε να λάβει µία επένδυση µε επιλέξιµες δαπάνες ύψους εκατό εκατοµµυρίων 
(100.000.000) ευρώ, εφαρµόζοντας το ισχύον πάγιο όριο ενίσχυσης για µεγάλες 
επιχειρήσεις στον εγκεκριµένο χάρτη περιφερειακών ενισχύσεων, την ηµεροµηνία 
χορήγησης της ενίσχυσης από την έκδοση της απόφασης υπαγωγής. Οι επενδυτικές 
ενισχύσεις που δεν κοινοποιούνται βάσει του προηγούµενου εδαφίου γνωστοποιούνται 
στην Επιτροπή εντός είκοσι (20) ηµερών από την ηµεροµηνία έκδοσης της απόφασης 
υπαγωγής τους µε υποβολή των περιληπτικών πληροφοριών που απαιτούνται στο 
τυποποιηµένο έντυπο του Παραρτήµατος II του Γενικού Κανονισµού Απαλλαγής κατά 
κατηγορία, µέσω της εγκατεστηµένης ηλεκτρονικής εφαρµογής της Επιτροπής. 
ζ. Με την απόφαση υπαγωγής του Υπουργού Οικονοµίας, Ανταγωνιστικότητας και 
Ναυτιλίας για το κάθε επενδυτικό σχέδιο της παρούσας παραγράφου ορίζεται το είδος 
και τα ποσοστά των παρεχόµενων ενισχύσεων στο πλαίσιο των περιορισµών της 
περίπτωσης β' της παρούσας παραγράφου, καθώς και η διαδικασία παροχής των 
εγκεκριµένων ενισχύσεων και δύναται να ορίζονται παρεκκλίσεις στα ποσοστά και το 
ύψος ενίσχυσης και να τίθενται ειδικοί όροι ανάλογα µε το είδος της επένδυσης που 
αφορούν το χρόνο υλοποίησης και διατήρησής της. 
 
4. Καθεστώς Ενισχύσεων Ολοκληρωµένων Πολυετών Επιχειρηµατικών Σχεδίων 
Στην κατηγορία αυτή παρέχονται φορολογικές απαλλαγές κατά το ποσοστό του πίνακα 
του άρθρου 5 παράγραφος 5 και σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 12 παράγραφος 2 
του παρόντος. 
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5. Καθεστώς Ενισχύσεων Συνέργειας και ∆ικτύωσης 
α. Με απόφαση του Υπουργού Οικονοµίας, Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας µπορούν 
να προκηρύσσονται ειδικά προγράµµατα που αφορούν συγκεκριµένες δραστηριότητες 
της περίπτωσης δ΄ της παραγράφου 1 του παρόντος άρθρου. 
β. Στα επενδυτικά σχέδια της κατηγορίας αυτής παρέχονται οι προβλεπόµενες από το 
Γενικό Απαλλακτικό Κανονισµό ενισχύσεις, το ύψος των οποίων, για το σύνολο των 
επενδυτικών σχεδίων που υποβάλλονται κάθε έτος, καθορίζεται µε απόφαση των 
Υπουργών Οικονοµικών και Οικονοµίας, Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας. 
 
6. Με απόφαση του Υπουργού Οικονοµίας, Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας 
προκηρύσσονται Προγράµµατα που εντάσσονται στα ειδικά καθεστώτα ενισχύσεων της 
Επιχειρηµατικότητας των Νέων, των Ολοκληρωµένων Πολυετών Επιχειρηµατικών 
Σχεδίων και της Συνέργειας και ∆ικτύωσης. Με την ίδια απόφαση καθορίζονται οι 
παρεχόµενες ενισχύσεις για τα καθεστώτα αυτά, το είδος και τα ποσοστά των 
χορηγούµενων ενισχύσεων, το είδος και τα ποσοστά των ενισχυόµενων δαπανών, και 
µπορούν να ορίζονται οι αναγκαίες παρεκκλίσεις από τις διατάξεις του παρόντος νόµου 
σε σχέση µε τη νοµική µορφή των επιχειρήσεων, το περιεχόµενο και το ελάχιστο κόστος 
ενισχυόµενου επενδυτικού σχεδίου, τη διαδικασία παροχής των ενισχύσεων, το χρόνο 
και τις υπηρεσίες στις οποίες υποβάλλονται οι σχετικές αιτήσεις και τα όργανα εξέτασης 
και έγκρισης αυτών, καθώς και κάθε άλλη σχετική λεπτοµέρεια. 
 
Άρθρο 14 
 
Υποχρεώσεις ενισχυόµενων επιχειρήσεων - Κυρώσεις 
1. Επιχειρήσεις των οποίων τα επενδυτικά σχέδια έχουν υπαχθεί στις διατάξεις του 
παρόντος νόµου, µετά την υπαγωγή τους και µέχρι την παρέλευση πενταετίας ή τη λήξη 
της προβλεπόµενης περιόδου επιδότησης χρηµατοδοτικής µίσθωσης, αν αυτή υπερβαίνει 
την πενταετία, από τη δηµοσίευση της απόφασης ολοκλήρωσης και έναρξης της 
παραγωγικής λειτουργίας της επένδυσης, οφείλουν: 
α. Να τηρούν τους όρους της υπαγωγής. 
β. Να αποκτούν την κυριότητα του µισθωµένου εξοπλισµού µε τη λήξη της σύµβασης 
χρηµατοδοτικής µίσθωσης. 
γ. Να µη διακόπτουν την παραγωγική δραστηριότητα της επένδυσης, εκτός αν 
συντρέχουν λόγοι ανωτέρας βίας που προκαλούνται από φυσικά φαινόµενα. 
δ. Να µην παύσουν τη λειτουργία της επιχείρησης, εκτός αν συντρέχουν λόγοι ανωτέρας 
βίας που οφείλονται σε φυσικά φαινόµενα. 
ε. Να µη µεταβιβάζουν για οποιονδήποτε λόγο πάγια περιουσιακά στοιχεία τα οποία 
έτυχαν ενισχύσεως, εκτός εάν αυτά αντικατασταθούν εντός εξαµήνου από άλλα 
κυριότητας του φορέα και ανάλογης αξίας, που ανταποκρίνονται στην εξυπηρέτηση της 
παραγωγικής λειτουργίας της επιχείρησης, µε υποχρέωση γνωστοποίησης της 
αντικατάστασης εντός τριών (3) µηνών στην αρµόδια υπηρεσία. Αιτήµατα 
αντικατάστασης παγίων για κάθε ενισχυόµενη επένδυση δεν µπορούν να εγκριθούν πάνω 
από δύο (2) φορές. 
στ. Να διατηρήσουν την επένδυση στην περιοχή, όπου χορηγήθηκε η ενίσχυση. 
ζ. Να µην εκµισθώνουν µέρος ή το σύνολο της ενισχυθείσας επένδυσης χωρίς έγκριση 
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του αρµόδιου, για την έκδοση της απόφασης υπαγωγής, οργάνου. Η έγκριση δίδεται 
πάντοτε µε τον όρο της συνέχισης της λειτουργίας της επιχείρησης στο ίδιο παραγωγικό 
αντικείµενο και η ευθύνη για την τήρηση των όρων υπαγωγής παραµένει στον 
εκµισθωτή. 
η. Να µην συγχωνευθούν, απορροφήσουν ή απορροφηθούν από άλλη εταιρία ή 
αποσχίσουν κλάδο στον οποίο εντάσσεται η ενισχυθείσα επένδυση, χωρίς έγκριση του 
αρµόδιου, για την έκδοση της απόφασης υπαγωγής, οργάνου. Η έγκριση δίδεται πάντοτε 
µε τον όρο της συνέχισης της λειτουργίας της επένδυσης στο ίδιο παραγωγικό 
αντικείµενο. 
θ. Να αποστέλλουν στις κατά περίπτωση αρµόδιες υπηρεσίες στοιχεία, από τα οποία να 
προκύπτει η τήρηση των υποχρεώσεών τους που προβλέπονται στις διατάξεις του 
παρόντος νόµου, καθώς και της εγκριτικής απόφασης. Τα στοιχεία αυτά θα 
αποστέλλονται το αργότερο εντός δύο (2) µηνών από τη συµπλήρωση εκάστου έτους 
λειτουργίας της ενισχυθείσας επένδυσης και µέχρι τη λήξη του ως άνω διαστήµατος. 
Σε περίπτωση µη αποστολής των στοιχείων της παρούσας περίπτωσης ή αποστολής 
ανακριβών στοιχείων επιβάλλεται στην επιχείρηση πρόστιµο που ανέρχεται σε ποσοστό 
5% επί του ποσού της επιχορήγησης. Το πρόστιµο αυτό εισπράττεται σύµφωνα µε τον 
Κώδικα Εισπράξεως ∆ηµοσίων Εσόδων. 
 
 
2. Με απόφαση του Υπουργού Οικονοµίας, Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας ορίζεται 
η διαδικασία, τα δικαιολογητικά, καθώς και κάθε άλλη αναγκαία λεπτοµέρεια για την 
εφαρµογή των ρυθµίσεων της προηγούµενης παραγράφου. 
 
 
3. Εάν η ενισχυθείσα επιχείρηση παραβεί τις υποχρεώσεις υπαγωγής πριν από την 
ολοκλήρωση και έναρξη της παραγωγικής λειτουργίας: 
α) Στην περίπτωση δ' της παραγράφου 1 ανακαλείται η απόφαση υπαγωγής και 
επιστρέφεται η ενίσχυση. 
β) Στις λοιπές περιπτώσεις της παραγράφου 1 δύναται να ανακληθεί η απόφαση 
υπαγωγής και να επιστραφεί η ενίσχυση ή να παρακρατηθεί ή επιστραφεί µέρος αυτής. 
γ) Στις περιπτώσεις που η επιχείρηση αξιοποιεί το κίνητρο της φορολογικής απαλλαγής 
επιβάλλεται η κύρωση της ολικής ή µερικής απώλειας του φορολογικού οφέλους. 
 
4. Εάν η ενισχυθείσα επιχείρηση παραβεί τις υποχρεώσεις υπαγωγής µετά τη δηµοσίευση 
της απόφασης ολοκλήρωσης και έναρξης της παραγωγικής λειτουργίας της επένδυσης 
και εντός του οριζόµενου στην παράγραφο 1 χρονικού περιορισµού, επιστρέφεται το 
σύνολο ή µέρος της εισπραχθείσας ενίσχυσης ή καταβάλλεται το σύνολο ή µέρος τυχόν 
µη αποδοθέντος φόρου ή παρακρατείται τµήµα από τα υπολειπόµενα ποσά που 
δικαιούται η επιχείρηση βάσει της εγκριτικής απόφασης. 
Εφόσον η επιχείρηση αξιοποιεί το κίνητρο της φορολογικής απαλλαγής επιβάλλεται η 
κύρωση της ολικής ή µερικής απώλειας του φορολογικού οφέλους. 
 
5. Εάν η ενισχυθείσα επιχείρηση παραβεί τις υποχρεώσεις, που ορίζονται στην 
περίπτωση β΄ της παραγράφου 1, επιστρέφεται η αναλογούσα στο συγκεκριµένο 
εξοπλισµό εισπραχθείσα ενίσχυση ή και ο µη καταβληθείς φόρος στο σύνολό τους. Το 
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ίδιο ισχύει και σε περίπτωση λύσης µε οποιονδήποτε τρόπο της σύµβασης και 
επιστροφής του εξοπλισµού στην εταιρία χρηµατοδοτικής µίσθωσης. 
6. Κάθε αλλαγή της εταιρικής σύνθεσης του φορέα της επένδυσης οφείλει να 
γνωστοποιείται στην αρµόδια υπηρεσία. 
Εάν διαπιστωθεί κατά την ολοκλήρωση της επένδυσης ότι λόγω αλλαγής της εταιρικής 
σύνθεσης ο φορέας του επενδυτικού σχεδίου έπαυσε να είναι Μεσαία ή Μικρή 
επιχείρηση, αφαιρείται από την ενίσχυση το αντίστοιχο ποσοστό που όριζε η απόφαση 
υπαγωγής λόγω αυτής της ιδιότητας. 
 
7. Σε περίπτωση που διαπιστωθεί ότι έχουν υποβληθεί στην υπηρεσία ψευδή ή 
παραπλανητικά στοιχεία ή ότι έχουν αποσιωπηθεί τέτοια στοιχεία, η γνώση των οποίων 
θα οδηγούσε στον αποκλεισµό της υπαγωγής της επένδυσης ή του προγράµµατος ή του 
επιχειρηµατικού σχεδίου στις διατάξεις του παρόντος ή θα οδηγούσε στο να υπαχθεί µε 
όρους διαφορετικούς ή σε µη πιστοποίηση της ολοκλήρωσης, η απόφαση υπαγωγής: 
α) εάν δεν έχει ολοκληρωθεί η επένδυση και έχει δοθεί τµήµα της ενίσχυσης, η απόφαση 
υπαγωγής ανακαλείται και επιστρέφεται η καταβληθείσα ενίσχυση ή καταπίπτει η 
εγγυητική επιστολή στην περίπτωση χορήγησης προκαταβολής, 
β) εάν έχει ολοκληρωθεί η επένδυση, επιστρέφεται το σύνολο της χορηγηθείσας 
ενίσχυσης. 
Οι ανωτέρω συνέπειες επέρχονται, εφόσον η διαπίστωση γίνει εντός δεκαετίας από την 
ηµεροµηνία δηµοσίευσης της περίληψης της απόφασης ολοκλήρωσης και έναρξης 
παραγωγικής λειτουργίας και από όργανα που είναι κατά το νόµο αρµόδια για τον έλεγχο 
των κατά περίπτωση στοιχείων. 
 
 
8. Με απόφαση του Υπουργού Οικονοµίας, Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας 
καθορίζεται η διαδικασία για τη διαπίστωση µη τήρησης των ανωτέρω υποχρεώσεων και 
την επιβολή των προβλεπόµενων κυρώσεων, καθώς και κάθε άλλη αναγκαία 
λεπτοµέρεια. Για την επιβολή ολικής ή µερικής επιστροφής, η οποία µπορεί να 
κυµαίνεται µεταξύ 0,5% έως 30% της ενίσχυσης που έχει εγκριθεί, εκτιµώνται οι 
ειδικότερες περιστάσεις κάθε υπόθεσης και λαµβάνονται υπόψη, κατά περίπτωση, 
κριτήρια, όπως ο χρόνος αθέτησης της υποχρέωσης, το ύψος του ποσοστού συµµετοχής 
στην εταιρική σύνθεση της εταιρίας, το µέγεθος της ενισχυθείσας επένδυσης που 
εκµισθώθηκε, το ύψος της αξίας των πάγιων περιουσιακών στοιχείων που έχουν 
ενισχυθεί και µεταβιβάστηκαν, καθώς και ο βαθµός αναίρεσης της υλοποίησης και 
λειτουργίας της επένδυσης κατά τους όρους της υπαγωγής. 
 
9. Η επιστροφή των ενισχύσεων που δίδονται µε βάση τον παρόντα νόµο γίνεται µε τη 
διαδικασία είσπραξης δηµόσιων εσόδων, τα δε επιστρεφόµενα ποσά προσαυξάνονται 
κατά το ποσό των νόµιµων τόκων από την εκάστοτε καταβολή τους. Οι σχετικές 
αποδείξεις καταβολής των ενισχύσεων από το ∆ηµόσιο αποτελούν τίτλο για τη βεβαίωση 
του χρέους από την αρµόδια ∆.Ο.Υ.. 
 
10. Τα ποσά των επιχορηγήσεων και επιδοτήσεων χρηµατοδοτικής µίσθωσης, καθώς και 
απαλλαγής από καταβολή φόρου σύµφωνα µε τις διατάξεις του παρόντος νόµου, 
εµφανίζονται σε λογαριασµό αφορολόγητου αποθεµατικού, το οποίο δεν µπορεί να 
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διανεµηθεί ή να κεφαλαιοποιηθεί και επιστρέφεται σε περίπτωση διάλυσης της 
επιχείρησης. Σε περίπτωση διανοµής τους ή κεφαλαιοποίησης επιβάλλονται οι κυρώσεις 
που προβλέπονται στο παρόν άρθρο. 
 
11. Για την εφαρµογή των ανωτέρω, το οφειλόµενο ποσό αποδίδεται µε ιδιαίτερη 
δήλωση εντός του επόµενου µήνα από αυτόν εντός του οποίου γεννήθηκε, σύµφωνα µε 
τα πιο πάνω, η υποχρέωση επιστροφής. Για τη βεβαίωση, καταβολή και έλεγχο έχουν 
εφαρµογή οι διατάξεις του ν. 2523/1997 (ΦΕΚ 179 Α΄) και του ν. 2717/1997 (ΦΕΚ 97 
Α΄). Ενδεχόµενη άσκηση προσφυγής δεν αναστέλλει την καταβολή του οφειλόµενου 
ποσού. 
 
12. Με απόφαση του Υπουργού Οικονοµικών καθορίζεται ο τύπος και το περιεχόµενο 
της δήλωσης απόδοσης του οφειλόµενου ποσού φόρου, καθώς και κάθε άλλη σχετική 
λεπτοµέρεια. 
 
13. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονοµικών και Οικονοµίας, 
Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας καθορίζεται η διαδικασία, ο τρόπος και κάθε 
αναγκαία λεπτοµέρεια για την ανάκληση του φορολογικού οφέλους και καταβολή των 
οφειλόµενων φόρων, σε περίπτωση µη τήρησης των ανωτέρω υποχρεώσεων των 
ενισχυόµενων επιχειρήσεων. 
 
14. Με απόφαση του Υπουργού Οικονοµίας, Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας 
καθορίζονται η διαδικασία και τα κριτήρια αξιολόγησης, καθώς και οι πρόσθετες 
υποχρεώσεις που απορρέουν από την Κοινοτική Νοµοθεσία για τις υπηρεσίες χορήγησης 
των ενισχύσεων και για τις επιχειρήσεις των οποίων επενδυτικά σχέδια υπήχθησαν στις 
διατάξεις του παρόντος και εντάχθηκαν σε καθεστώς συγχρηµατοδότησης. 
 
Άρθρο 15 
 
Ετήσια υποβολή Έκθεσης στη Βουλή των Ελλήνων 
Τον Ιανουάριο εκάστου έτους ο Υπουργός Οικονοµίας, Ανταγωνιστικότητας και 
Ναυτιλίας υποβάλλει στη Βουλή των Ελλήνων Έκθεση, στην οποία αναφέρονται οι 
πόροι που διατέθηκαν, οι επενδύσεις που ενισχύθηκαν και οι θέσεις εργασίας που 
δηµιουργήθηκαν κατά κλάδο και περιφέρεια, καθώς και οι εκτιµώµενες επιπτώσεις των 
ενισχύσεων του παρόντος νόµου στην ανάπτυξη, την κλαδική αναδιάρθρωση, την 
πράσινη επιχειρηµατικότητα, την ενίσχυση της καινοτοµίας, την αύξηση των θέσεων 
απασχόλησης, την περιφερειακή σύγκλιση και συνολικά την επίτευξη των αναπτυξιακών 
στόχων της χώρας κατά το προηγούµενο έτος. 
 
Άρθρο 16 
 
Μεταβατικές διατάξεις 
1. Επιχειρήσεις των οποίων τα επενδυτικά σχέδια έχουν υπαχθεί στο καθεστώς των 
νόµων 3299/2004, 2601/1998, 1892/1990 εξακολουθούν να διέπονται από το καθεστώς 
αυτό. 
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2. α. Επενδυτικά σχέδια που έχουν υποβληθεί σύµφωνα µε τις διατάξεις του ν. 3299/2004 
εξετάζονται σύµφωνα µε τις διατάξεις του ν. 3299/2004, υπό την προϋπόθεση ότι το 
ύψος ενίσχυσής τους δεν υπερβαίνει τα όρια του Χάρτη Περιφερειακών Ενισχύσεων 
2007?2013, όπως ισχύει. 
Σε διαφορετική περίπτωση παρέχονται τα ανώτατα κατά περίπτωση όρια του Χάρτη 
Περιφερειακών Ενισχύσεων, όπως ισχύει. 
β. Μέχρι την έκδοση των κανονιστικών πράξεων που προβλέπονται στον παρόντα νόµο 
εξακολουθούν να εφαρµόζονται οι ισχύουσες κανονιστικές πράξεις ως προς τα Όργανα 
και διαδικασίες αξιολόγησης και ελέγχου των επενδυτικών σχεδίων που υποβλήθηκαν 
υπό το καθεστώς των νόµων 3299/2004, 2601/1998, 1892/1990. 
γ. Για τα επενδυτικά σχέδια που έχουν υποβληθεί στη Γενική Γραµµατεία Βιοµηχανίας 
του Υπουργείου Οικονοµίας, Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας εξακολουθούν και 
εφαρµόζονται οι κανονιστικές αποφάσεις για την υλοποίησή τους και τις διαδικασίες 
ελέγχου, ολοκλήρωσης και καταβολής ενισχύσεων. 
δ. Οι γνωµοδοτικές επιτροπές της παρ. 15 του άρθρου 7 του ν. 3299/2004, όπως ισχύει, 
εξακολουθούν να λειτουργούν µέχρι την ολοκλήρωση της διαδικασίας εξέτασης των 
επενδυτικών σχεδίων που υποβλήθηκαν σύµφωνα µε τις διατάξεις του ν. 3299/2004. 
ε. Μετά την έκδοση του προεδρικού διατάγµατος της παραγράφου 5 του άρθρου 11 του 
παρόντος νόµου ακολουθείται η διαδικασία που ορίζεται στις διατάξεις του για τη 
διενέργεια των ελέγχων, την έκδοση των τροποποιητικών αποφάσεων, των αποφάσεων 
ολοκληρώσεων και πιστοποιήσεων έναρξης της παραγωγικής λειτουργίας, των 
αποφάσεων ανάκλησης και επιστροφής ενισχύσεων, για τις επενδύσεις που υπήχθησαν 
στους προγενέστερους επενδυτικούς νόµους. 
 
3. Επιχειρήσεις που έχουν πραγµατοποιήσει έναρξη δαπανών µέχρι την 29η Ιανουαρίου 
2010, όπως ορίστηκε στο άρθρο 10 του ν. 3816/2010, για να ενισχυθούν για την 
υλοποίηση επενδυτικών σχεδίων τους µε το κίνητρο της φορολογικής απαλλαγής, 
σύµφωνα µε τις διατάξεις του ν. 3299/2004, διέπονται από τις διατάξεις του νόµου 
αυτού. 
 
4. α. Οι διατάξεις του ν. 2601/1998 για την ενίσχυση ιδιωτικών επενδύσεων στις χώρες 
της αλλοδαπής, στις οποίες παραπέµπει το ’ρθρο 6 του ν. 2996/2002, «Ελληνικό Σχέδιο 
Οικονοµικής Ανασυγκρότησης των Βαλκανίων Ε.Σ.Ο.Α.Β.», όπως ισχύει, εφαρµόζονται 
µέχρι τη λήξη του προγράµµατος αυτού. 
β. Επενδυτικά σχέδια που έχουν υπαχθεί ή θα υπαχθούν στις διατάξεις του ν. 2601/1998 
σύµφωνα µε το ’ρθρο 6 του ν. 2996/2002, όπως ισχύει, διέπονται από τις διατάξεις του ν. 
2601/1998. Μέχρι την έκδοση των κανονιστικών πράξεων που προβλέπονται στον 
παρόντα νόµο εξακολουθούν να εφαρµόζονται οι ισχύουσες κανονιστικές πράξεις ως 
προς τα Όργανα και διαδικασίες αξιολόγησης και ελέγχου των επενδυτικών σχεδίων της 
παραγράφου αυτής. 
γ) i. Με απόφαση του Υπουργού Οικονοµίας, Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας 
δύναται να ρυθµίζονται ζητήµατα που αφορούν το χρόνο υποβολής αιτήσεων, τις 
διαδικασίες και τα κριτήρια αξιολόγησης, τις προϋποθέσεις υπαγωγής, την υλοποίηση, 
τον έλεγχο, την παρακολούθηση και κάθε ειδικότερο θέµα για τις επενδύσεις της παρ. 2 
του άρθρου 3 του ν. 2601/1998 στο Ελληνικό Σχέδιο Οικονοµικής Ανασυγκρότησης των 
Βαλκανίων (ν. 2996/2002). 
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Επίσης µε την ίδια απόφαση ορίζεται το υπόλοιπο, εκ του προβλεπόµενου στο ν. 
2996/2002, διατιθέµενο ύψος κονδυλίων για την ένταξη των επενδυτικών σχεδίων στο 
Ε.Σ.Ο.Α.Β.. 
ii. Η ισχύς της κανονιστικής απόφασης που έχει εκδοθεί κατ' εξουσιοδότηση της παρ. 2 
του άρθρου 4 του ν. 2601/1998 παρατείνεται µέχρι την έκδοση νέας απόφασης, κατά τα 
οριζόµενα στην υποπερίπτωση i της περίπτωσης αυτής. 
 
5. Εφαρµόζεται και για τον παρόντα νόµο η παρ. 35 του άρθρου 6 του ν. 2601/1998, η 
οποία διατηρήθηκε σε ισχύ µε την παρ. 3 του άρθρου 12 του ν. 3299/2004. 
 
6. Μέχρι την έκδοση της προβλεπόµενης στην παράγραφο 5 του άρθρου 2 του παρόντος 
νόµου κοινής απόφασης του Υπουργού Οικονοµίας, Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας 
και του Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων διατηρείται η ισχύς της υπ' 
αριθµ. 31054/12.7.2007, όπως τροποποιήθηκε, κοινής υπουργικής απόφασης που 
εκδόθηκε κατ' εξουσιοδότηση του άρθρου 3 παρ. 2α του ν. 3299/2004. 
 
7. ∆ιατηρούνται σε ισχύ και εφαρµόζονται: 
α. Η υπ' αριθµ. 43965/30.11.1994 κανονιστική απόφαση για τον καθορισµό του είδους 
και της έκτασης των έργων ολοκληρωµένης µορφής εκσυγχρονισµού ξενοδοχειακής 
µονάδας που έχει εκδοθεί κατ' εφαρµογή της περίπτωσης λβ΄ της παρ. 1 του άρθρου 2 
του ν. 1892/1990 και έχει διατηρηθεί σε ισχύ σύµφωνα µε τις µεταβατικές διατάξεις της 
περίπτωσης ε' της παρ. 2 του άρθρου 14 του ν. 2601/1998, όπως ίσχυε, και της 
περίπτωσης ζ΄ της παρ. 2 του άρθρου 12 του ν. 3299/2004 και 
β. Η υπ' αριθµ. 58692/5.8.1998 κανονιστική απόφαση για τον καθορισµό του είδους και 
της έκτασης των έργων ολοκληρωµένης µορφής εκσυγχρονισµού τουριστικών 
οργανωµένων κατασκηνώσεων (campings) που είχε εκδοθεί σύµφωνα µε το εδάφιο β΄ 
της παρ. 20 του άρθρου 6 του ν. 2601/1998, και έχει διατηρηθεί σε ισχύ σύµφωνα µε τη 
µεταβατική διάταξη της περ. ζ΄ της παρ. 2 του άρθρου 12 του ν. 3299/2004, όπως 
τροποποιήθηκε. 
γ. Οι κοινές υπουργικές αποφάσεις για τον καθορισµό των προδιαγραφών των 
συνεδριακών κέντρων, των κέντρων θαλασσοθεραπείας, των εγκαταστάσεων 
αξιοποίησης ιαµατικών πηγών, των θεµατικών πάρκων, των γηπέδων γκολφ, των 
κέντρων προπονητικού και αθλητικού τουρισµού, καθώς και η οικεία απόφαση του 
πρώην Υπουργείου Ανάπτυξης για τις προδιαγραφές των χιονοδροµικών κέντρων. 
Επίσης διατηρείται σε ισχύ το προεδρικό διάταγµα για την ίδρυση, επέκταση και 
εκσυγχρονισµό των αυτοκινητοδροµίων. 
δ. Η κοινή υπουργική απόφαση για τους όρους τµηµατικής καταβολής της επιχορήγησης 
στα επιχειρηµατικά σχέδια, αρµοδιότητας πρώην Υπουργείου Ανάπτυξης, καθώς και η 
υπουργική απόφαση για τα αναγκαία δικαιολογητικά. 
 
8. Μέχρι την έκδοση του προεδρικού διατάγµατος της παραγράφου 1 του άρθρου 12 του 
παρόντος διατηρούνται σε ισχύ και εφαρµόζονται: 
α. H κανονιστική απόφαση του ν. 1892/1990 για τον τρόπο καταβολής της επιχορήγησης 
(που εκδόθηκε κατ' εφαρµογή της παραγράφου 3 του Αρθρου 6 αυτού και διατηρήθηκε 
σε ισχύ σύµφωνα µε τις µεταβατικές διατάξεις της περ. η΄ της παρ. 3 του άρθρου 14 του 
ν. 2601/1998 όπως ίσχυε και της περ. κ΄ της παρ. 2 του άρθρου 12 του ν. 3299/ 2004). 
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β. H υπ' αριθµ. 40929/2.11.2005 κανονιστική απόφαση για τον τρόπο καταβολής της 
προκαταβολής της επιχορήγησης. 
γ. H υπ' αριθµ. 48116/19.12.2005 απόφαση, όπως ισχύει, για τον καθορισµό των 
δικαιολογητικών για τον έλεγχο των επενδύσεων. 
 
9. Η παρακολούθηση, ο έλεγχος, η επιβολή κυρώσεων και η καταβολή των ενισχύσεων 
των επενδύσεων ή και προγραµµάτων χρηµατοδοτικής µίσθωσης εξοπλισµού που έχουν 
υπαχθεί στους νόµους 1262/1982, 1892/1990 και 2601/1998 από τον ΕΟΜΜΕΧ 
εξακολουθεί να γίνεται από τις υπηρεσίες και τα όργανα του φορέα αυτού. 
 
10. Η παρακολούθηση, ο έλεγχος και η επιβολή κυρώσεων για τις επενδύσεις που έχουν 
υπαχθεί στις διατάξεις του ν. 1892/1990 ή του ν. 1262/1982 από την Α.Τ.Ε. εξακολουθεί 
να γίνεται από τις υπηρεσίες και τα όργανα του φορέα αυτού. 
 
11. Η παράταση της προθεσµίας ολοκλήρωσης των επενδυτικών σχεδίων που έχουν 
υπαχθεί στις διατάξεις του ν. 3299/2004, η οποία προβλέφθηκε µε την παρ. 1 του άρθρου 
4 του ν. 3752/2009 και µε την παρ. 1 του Αρθρου 13 του ν. 3840/2010, ισχύει 
ανεξάρτητα αν κατά την ηµεροµηνία δηµοσίευσης των νόµων αυτών είχε συµπληρωθεί η 
αρχική ή κατά παράταση προθεσµία ολοκλήρωσης. 
 
12. Μέχρι τη στελέχωση και οργάνωση της Επιχειρησιακής Μονάδας Ανάπτυξης του 
Υπουργείου Οικονοµίας, Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας, µε έδρα τη Θεσσαλονίκη, 
ώστε να µπορεί να ασκεί τις αρµοδιότητές της, όπως αυτές προβλέπονται στις διατάξεις 
του παρόντος νόµου, οι αρµοδιότητές της ασκούνται από τη Γενική ∆ιεύθυνση Ιδιωτικών 
Επενδύσεων του Υπουργείου Οικονοµίας, Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας, στην 
οποία υποβάλλονται και οι σχετικές αιτήσεις υπαγωγής επενδυτικών σχεδίων. 
Με απόφαση του Υπουργού Οικονοµίας, Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας 
διαπιστώνεται η πλήρωση όλων των οργανωτικών προϋποθέσεων και η έναρξη 
λειτουργίας της Επιχειρησιακής Μονάδας Ανάπτυξης του Υπουργείου Οικονοµίας, 
Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας, µε έδρα τη Θεσσαλονίκη, σε σχέση µε τις 
αρµοδιότητές της, που προβλέπονται στις διατάξεις του παρόντος νόµου. 
 
13. Η δυνατότητα της παράτασης της προθεσµίας ολοκλήρωσης της επένδυσης που 
παρέχεται σύµφωνα µε το εδάφιο α΄της παρ. 5 του άρθρου 5 του ν. 3299/2004, όπως 
ισχύει, µπορεί να χορηγείται και τµηµατικά. Στις περιπτώσεις τµηµατικής παράτασης της 
προθεσµίας ολοκλήρωσης της επένδυσης, η υποβολή του σχετικού αιτήµατος 
πραγµατοποιείται µέχρι τη λήξη της νέας ηµεροµηνίας ολοκλήρωσης. Η παρούσα 
ρύθµιση ισχύει από την ηµεροµηνία δηµοσιεύσεως στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως 
του ν. 3299/2004. 
 
14. Επενδυτικά σχέδια που υποβλήθηκαν στις αρµόδιες υπηρεσίες µέχρι και τις 
29.1.2010, και το προβλεπόµενο στην υπ' αριθµ. 33017/25.7.2007 κανονιστική απόφαση, 
όπως ισχύει, δικαιολογητικό της Ειδικής Γνωµάτευσης του Ε.Ο.Τ. κατατέθηκε σε χρόνο 
µεταγενέστερο της αρχικής αίτησης, εξετάζονται, σύµφωνα µε τις διατάξεις του ν. 
3299/2004, ανεξάρτητα αν εκκρεµεί, είναι σε διαδικασία εξέτασης ή έχουν εκδοθεί 
απορριπτικές αποφάσεις λόγω της µη προσκόµισης του δικαιολογητικού αυτού. 
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15. Επενδυτικά σχέδια που απεστάλησαν στις αρµόδιες υπηρεσίες ταχυδροµικώς µέχρι 
και τις 29.1.2010, εξετάζονται σύµφωνα µε τις διατάξεις του ν. 3299/2004. 
16. Η περίπτωση γ΄ της παραγράφου 5 του Άρθρου 3 του ν. 3299/2004, όπως 
τροποποιήθηκε µε το ’ρθρο 25 του ν. 3470/2006 (ΦΕΚ 132 Α΄) εφαρµόζεται, αφότου 
ίσχυσε, και για τα επενδυτικά σχέδια των υποπεριπτώσεων iν και ν της περίπτωσης δ΄της 
παραγράφου 1 του άρθρου 3 του ν. 3299/2004, όπως εξειδικεύθηκαν µε την υπ' αριθµ. 
13752/29.3.2006 κανονιστική απόφαση, για τα οποία δεν έχει εκδοθεί απόφαση 
υπαγωγής ή εκδόθηκε απορριπτική απόφαση, µέχρι τη δηµοσίευση του παρόντος νόµου. 
 
17. Το οριζόµενο στο δεύτερο εδάφιο της περίπτωσης Α δ΄ της παραγράφου 3 του 
άρθρου 5 του ν. 3299/2004, όπως ισχύει, χρονικό διάστηµα των δώδεκα (12) µηνών δεν 
έχει εφαρµογή για τις υφιστάµενες εταιρίες, οι οποίες είναι εισηγµένες σε οργανωµένη 
χρηµατιστηριακή αγορά. 
Η ρύθµιση αυτή καταλαµβάνει τα επενδυτικά σχέδια, για τα οποία δεν έχει ολοκληρωθεί 
η διαδικασία εξέτασής τους σύµφωνα µε τις διατάξεις του ν. 3299/2004, µέχρι τη 
δηµοσίευση του παρόντος νόµου. 
 
18. Στην περίπτωση που δεν πληρούνται οι προϋποθέσεις για την έναρξη της 
παραγωγικής λειτουργίας της επένδυσης σύµφωνα µε την περίπτωση γ' της παραγράφου 
1 του άρθρου 8 του ν. 3299/2004, όπως ισχύει, δύναται να εκδοθεί απόφαση 
ολοκλήρωσης και έναρξης παραγωγικής λειτουργίας της επένδυσης, επιβάλλονται όµως 
οι κυρώσεις που προβλέπονται στο άρθρο 10 του ίδιου νόµου. 
 
19. Οι διατάξεις της υπ' αριθµ. 38508/31.7.2009 κοινής απόφασης των Υπουργών 
Οικονοµίας και Οικονοµικών και Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων (ΦΕΚ 1664 Β΄) 
έχουν εφαρµογή και σε επενδυτικά σχέδια που κατά το χρόνο έκδοσής της εκκρεµούσε η 
αξιολόγησή τους και για τα οποία δεν έχει εκδοθεί απόφαση υπαγωγής ή εκδόθηκε, λόγω 
της µη εφαρµογής των εν λόγω διατάξεων, απορριπτική απόφαση, µέχρι τη δηµοσίευση 
του παρόντος νόµου. 
 
20. Για το τρέχον έτος οι προβλεπόµενες στο άρθρο 7 κανονιστικές αποφάσεις 
εκδίδονται εντός δύο (2) µηνών από τη δηµοσίευση του παρόντος νόµου στην Εφηµερίδα 
της Κυβερνήσεως. 
 
Άρθρο 17 
Η παράγραφος 11 του άρθρου 30 του Αγορανοµικού Κώδικα (ν.δ. 135/1946), όπως 
αντικαταστάθηκε µε την παράγραφο 1 του άρθρου 1 του ν. 3668/2008 «Αναθεώρηση 
των διατάξεων περί κυρώσεων του ν.δ. 136/1946 «Περί Αγορανοµικού Κώδικα» και 
άλλες διατάξεις» (ΦΕΚ 115 Α΄), αντικαθίσταται ως εξής: 
«11. α) Κάθε καταστηµατάρχης, εργοστασιάρχης, πρατηριούχος, λιανοπωλητής και 
γενικά κάθε έµπορος ειδών που: i) κατέχει ψευδή όργανα µέτρησης, όπως αυτά ορίζονται 
µε σχετική υπουργική απόφαση, ii) µεταχειρίζεται όργανα µέτρησης, άλλα από τα κατά 
νόµο προβλεπόµενα ακόµη και αν διατηρούνται σε καλή κατάσταση, iii) αποποιείται τη 
µέτρηση ή ζύγιση και iν) πωλεί µε το µέτρο είδη, των οποίων η πώληση προβλέπεται να 
γίνεται σε βάρος, τιµωρείται µε διοικητικό πρόστιµο µηδέν κόµµα δύο τοις εκατό (0,2%) 
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επί του συνολικού κύκλου εργασιών της τελευταίας κλεισµένης χρήσης και σε 
περίπτωση νέας επιχείρησης, επί του κύκλου εργασιών που έχει πραγµατοποιηθεί µέχρι 
τη στιγµή διαπίστωσης της παράβασης. 
Το πρόστιµο αυτό δεν µπορεί να είναι µικρότερο από το διπλάσιο του ελάχιστου 
προστίµου που προβλέπεται στις παραγράφους 1 ή 4 του άρθρου 30 του Αγορανοµικού 
Κώδικα. Με το ίδιο πρόστιµο τιµωρείται όποιος εισάγει, κατασκευάζει όργανα µέτρησης 
άλλα από τα κατά νόµο προβλεπόµενα ή τα µετατρέπει σε ψευδή. Τα ψευδή όργανα 
µέτρησης κατάσχονται και καταστρέφονται. Με απόφαση του Υπουργού Οικονοµίας, 
Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας καθορίζονται τα όργανα που διενεργούν την 
κατάσχεση, τη διαδικασία καταστροφής και κάθε αναγκαία λεπτοµέρεια σχετική µε την 
τύχη των ψευδών οργάνων µέτρησης. 
β) Ειδικά στα πρατήρια υγρών καυσίµων, η τοποθέτηση οργάνου ή υποστηρικτικών 
µέσων οργάνου καταδολίευσης ή αλλοίωσης του αποτελέσµατος των µετρήσεων των 
αντλιών θεωρείται ως µετατροπή οργάνου µέτρησης σε ψευδές. Το όργανο 
καταδολίευσης ή αλλοίωσης και τα τυχόν υποστηρικτικά µέσα κατάσχονται και στον 
παραβάτη επιβάλλεται αυτοτελές διοικητικό πρόστιµο για κάθε επηρεαζόµενη αντλία ίσο 
µε το διπλάσιο του υπολογιζόµενου ποσοστού απόκλισης κάθε αντλίας χωριστά επί του 
ποσού συµµετοχής της στο συνολικό κύκλο εργασιών της τελευταίας κλεισµένης χρήσης 
και σε περίπτωση νέας επιχείρησης, επί του κύκλου εργασιών που έχει πραγµατοποιηθεί 
µέχρι τη στιγµή διαπίστωσης της παράβασης. Σε περίπτωση που το ποσοστό απόκλισης ή 
το ποσό συµµετοχής στο συνολικό ετήσιο κύκλο εργασιών δεν είναι δυνατόν να 
προσδιοριστεί για κάθε επηρεαζόµενη αντλία, τότε η παράβαση τιµωρείται µε αυτοτελές 
διοικητικό πρόστιµο δύο τοις εκατό (2%) για κάθε επηρεαζόµενη αντλία επί του 
συνολικού κύκλου εργασιών της τελευταίας κλεισµένης χρήσης και σε περίπτωση νέας 
επιχείρησης, επί του κύκλου εργασιών που έχει πραγµατοποιηθεί µέχρι τη στιγµή 
διαπίστωσης της παράβασης. Το πρόστιµο αυτό δεν µπορεί να είναι µικρότερο από 
τριάντα χιλιάδες (30.000) ευρώ, ανά επηρεαζόµενη αντλία. 
γ) Τα δύο τελευταία εδάφια της ως άνω παραγράφου β' εφαρµόζονται και σε περιπτώσεις 
επέµβασης στις καλωδιώσεις, στις συνδεσµολογίες και στις σωληνώσεις της αντλίας ή 
του ενδείκτη.  
δ) Στην περίπτωση της παραγράφου β' επιβάλλονται και οι προβλεπόµενες στο παρόν 
άρθρο ποινικές κυρώσεις. 
Παράλληλα, αφαιρείται υποχρεωτικά οριστικά η άδεια λειτουργίας της εν λόγω 
επιχείρησης, µε απόφαση της αδειοδοτούσας αρχής, της πράξης χαρακτηριζόµενης ως 
σοβαρής παράβασης των όρων χορήγησης της σχετικής άδειας κατά τα προβλεπόµενα 
στο άρθρο 17 παρ. 6 του ν. 3054/2002 (ΦΕΚ 230 Α΄), όπως τροποποιήθηκε µε το ν. 
3335/2005 (ΦΕΚ 95 Α΄). Για την έκδοση της ανωτέρω απόφασης, η ελεγκτική αρχή 
αποστέλλει το φάκελο της υπόθεσης συνοδευόµενο από σχετική εισηγητική έκθεση, 
στην αδειοδοτούσα αρχή, εντός πέντε εργάσιµων ηµερών από τη διαπίστωση της 
παράβασης. Από την ηµεροµηνία έκδοσης της ανωτέρω απόφασης και για έξι µήνες δεν 
επιτρέπεται, καθ' οιονδήποτε τρόπο, η λειτουργία παρόµοιας επιχείρησης στον ίδιο χώρο. 
Επίσης, δεν επιτρέπεται η χορήγηση νέας άδειας λειτουργίας παρόµοιας επιχείρησης 
στον ίδιο χώρο σε σύζυγο ή σε πρόσωπα έχοντα µέχρι δεύτερου βαθµού συγγένεια µε 
τον δικαιούχο της άδειας, εφόσον ο χώρος ή οι εγκαταστάσεις είναι ιδιοκτησίας του 
παραβάτη και η ιδιοκτησία παραµένει σε αυτόν. 
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ε) Η συµµετοχή στη διάπραξη του αδικήµατος της παραγράφου β' τιµωρείται µε 
διοικητικό πρόστιµο κατ' ελάχιστον πενήντα χιλιάδες (50.000) ευρώ και µέχρι 
πεντακόσιες χιλιάδες (500.000) ευρώ επιφυλασσοµένης και της επιβολής των ποινικών 
κυρώσεων που προβλέπονται στο παρόν άρθρο, εφόσον η συµµετοχή συνίσταται στην 
εγκατάσταση του µηχανισµού καταδολίευσης ή αλλοίωσης.» 
 
Άρθρο 18 
 
Έναρξη ισχύος 
Η ισχύς του παρόντος νόµου αρχίζει µε τη δηµοσίευσή του στην Εφηµερίδα της 
Κυβερνήσεως, εκτός αν ορίζεται διαφορετικά στις επί µέρους διατάξεις. 
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ΕΥΡΩΠΗ 2020 
 
Η δεκαετής αναπτυξιακή στρατηγική της Ευρωπαϊκής Ένωσης "Ευρώπη 2020" στοχεύει 
στην αντιµετώπιση των ελλείψεων του αναπτυξιακού µας µοντέλου και στη δηµιουργία 
των αναγκαίων συνθηκών για µια ανάπτυξη πιο έξυπνη, διατηρήσιµη και χωρίς 
αποκλεισµούς. 
 
Για να γίνει αυτό πραγµατικότητα, η ΕΕ έχει θέσει πέντε βασικούς στόχους21 που πρέπει 
να επιτύχει έως το τέλος της δεκαετίας. Οι στόχοι αυτοί αφορούν την απασχόληση, την 
εκπαίδευση, την έρευνα και την καινοτοµία, την κοινωνική ένταξη και τη µείωση της 
φτώχειας, καθώς και το κλίµα/την ενέργεια. 
1. Απασχόληση 
απασχόληση του 75% της ηλικιακής κατηγορίας 20-64 ετών 
 
2. Έρευνα και Ανάπτυξη  
Το 3% του ΑΕΠ της ΕΕ πρέπει να επενδύεται στην Έρευνα και την Ανάπτυξη 
3. Κλιµατική αλλαγή και ενεργειακή βιωσιµότητα 
µείωση των εκποµπών αερίων του θερµοκηπίου κατά 20% (ή και 30%, εφόσον οι 
συνθήκες το επιτρέπουν) σε σχέση µε το 1990 
εξασφάλιση του 20% της ενέργειας από ανανεώσιµες πηγές 
αύξηση κατά 20% της ενεργειακής απόδοσης 
 
4. Εκπαίδευση 
Μείωση των ποσοστών πρόωρης εγκατάλειψης του σχολείου κάτω από 10% 
ολοκλήρωση τριτοβάθµιων σπουδών τουλάχιστον για το 40% της ηλικιακής κατηγορίας 
30-34 ετών 
 
5. Καταπολέµηση της φτώχειας και του κοινωνικού αποκλεισµού 
µείωση τουλάχιστον κατά 20 εκατοµµύρια των ατόµων που βρίσκονται ή κινδυνεύουν να 
βρεθούν σε κατάσταση φτώχειας και κοινωνικού αποκλεισµού  
 
Η στρατηγική Ευρώπη 2020 περιλαµβάνει επίσης επτά "εµβληµατικές πρωτοβουλίες"’ 
που παρέχουν το πλαίσιο µέσα στο οποίο η ΕΕ και οι εθνικές αρχές 
αλληλοϋποστηρίζονται σε τοµείς που προάγουν τις προτεραιότητες αυτής της 
στρατηγικής, όπως η καινοτοµία , η ψηφιακή οικονοµία, η απασχόληση, η νεολαία, η 
βιοµηχανική πολιτική, η φτώχεια και η αποτελεσµατική αξιοποίηση των πόρων. 
Η Ευρώπη έχει βρει νέους µοχλούς για την ενίσχυση της ανάπτυξης και της 
απασχόλησης. Τα προβλήµατα των τοµέων αυτών αντιµετωπίζονται στο πλαίσιο των 7 
εµβληµατικών πρωτοβουλιών. 
Για κάθε τέτοια πρωτοβουλία οι ευρωπαϊκές και οι εθνικές αρχές θα πρέπει να 
συντονίσουν τις προσπάθειές τους για να επιτύχουν καλύτερα αποτελέσµατα. Τις 
περισσότερες από τις πρωτοβουλίες αυτές παρουσίασε η Επιτροπή το 2010. 
 
 
                                                 
21
Ευρωπαϊκή επιτροπή,  http://ec.europa.eu/europe2020/europe-2020-in-a-nutshell/flagship-

initiatives/index_el.htm 
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Έξυπνη ανάπτυξη 
1)Ψηφιακό θεµατολόγιο για την Ευρώπη  
2)Ένωση Καινοτοµίας  
3)Νεολαία σε κίνηση  
∆ιατηρήσιµη οικονοµική ανάπτυξη 
4)Μια Ευρώπη που χρησιµοποιεί αποτελεσµατικά τους πόρους της  
5)Μια βιοµηχανική πολιτική για την εποχή της παγκοσµιοποίησης  
Οικονοµική ανάπτυξη χωρίς αποκλεισµούς 
6)Ατζέντα για νέες δεξιότητες και θέσεις εργασίας 
7)Ευρωπαϊκή πλατφόρµα κατά της φτώχειας 
 
Η στρατηγική "Ευρώπη 2020" θα επιτύχει µόνον αν καταβληθούν αποφασιστικές και 
στοχευµένες προσπάθειες σε επίπεδο ΕΕ και κρατών µελών. Σε επίπεδο ΕΕ, λαµβάνονται 
καθοριστικές αποφάσεις για την ολοκλήρωση της ενιαίας αγοράς στους τοµείς των 
υπηρεσιών, της ενέργειας και των ψηφιακών προϊόντων, και για την πραγµατοποίηση 
επενδύσεων σε βασικές διασυνοριακές διασυνδέσεις. Σε εθνικό επίπεδο, πρέπει να 
εξαλειφθούν πολλά εµπόδια στα οποία προσκρούουν ο ανταγωνισµός και η δηµιουργία 
απασχόλησης. Αλλά µόνον εάν οι προσπάθειες αυτές αναληφθούν από κοινού και είναι 
συντονισµένες, θα επιφέρουν το επιθυµητό αποτέλεσµα για την ανάπτυξη και την 
απασχόληση. 
 
Αυτός είναι ο λόγος για τον οποίο η υλοποίηση των στόχων της στρατηγικής "Ευρώπη 
2020" εξαρτάται σε µεγάλο βαθµό από τις νέες δοµές και διαδικασίες διακυβέρνησης 
που έχει θέσει σε εφαρµογή η ΕΕ από το 2010, µε κεντρικό στοιχείο το Ευρωπαϊκό 
Εξάµηνο: έναν ετήσιο κύκλο συντονισµού των οικονοµικών πολιτικών που περιλαµβάνει 
οδηγίες πολιτικής που παρέχουν η Ευρωπαϊκή Επιτροπή και το Συµβούλιο, ανάληψη 
µεταρρυθµιστικών δεσµεύσεων από τα κράτη µέλη και ειδικές συστάσεις ανά χώρα που 
καταρτίζει η Επιτροπή και εγκρίνονται σε ανώτατο πολιτικό επίπεδο από τους ηγέτες των 
κρατών µελών στο πλαίσιο του Ευρωπαϊκού Συµβουλίου. Οι συστάσεις αυτές πρέπει στη 
συνέχεια να λαµβάνονται υπόψη κατά την κατάρτιση των εθνικών πολιτικών και 
προϋπολογισµών. 
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ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΣΥΝΟΧΗΣ 2014-202022 
Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ενέκρινε νοµοθετικές προτάσεις για την 
πολιτική συνοχής της  περιόδου 2014-2020 τον Οκτώβριο 2011 

 
 
     Τα χρηµατοοικονοµικά εργαλεία αποτελούν έναν αποδοτικό στην χρήση πόρων τρόπο 
για την ανάπτυξη πόρων πολιτικής συνοχής στην πορεία επίτευξης των στόχων της 
στρατηγικής «Ευρώπη 2020». Μέσω της στόχευσης έργων µε πιθανή οικονοµική 
βιωσιµότητα, τα χρηµατοοικονοµικά εργαλεία παρέχουν υποστήριξη για επενδύσεις 
µέσω δανείων, εγγυήσεων, µετοχικού κεφαλαίου ή άλλων µηχανισµών ανάληψης 
κινδύνων συµπεριλαµβανοµένων εγγυήσεων στη βάση πολιτικών για το Ευρωπαϊκό 
Κοινωνικό Ταµείο (ΕΚΤ), σε συνδυασµό πιθανώς µε επιδοτήσεις επιτοκίου ή τέλους 
εγγύησης στο πλαίσιο της ίδιας λειτουργίας.  
     Πέραν των προφανών οφελών από τα κονδύλια για ανακύκλωση µε µακροπρόθεσµη 
προοπτική, τα χρηµατοοικονοµικά εργαλεία βοηθούν στην κινητοποίηση επιπρόσθετων 
δηµόσιων ή ιδιωτικών συν-επενδύσεων µε σκοπό την αντιµετώπιση αδυναµιών της 
αγοράς σε ευθυγράµµιση µε τις προτεραιότητες της στρατηγικής «Ευρώπη 2020» και της 
πολιτικής συνοχής. Οι δοµές υλοποίησής τους περιλαµβάνουν πρόσθετη εξειδίκευση και 
τεχνογνωσία, η οποία βοηθά στην αύξηση της αποδοτικότητας και αποτελεσµατικότητας 
της διάθεσης δηµόσιων πόρων. Επιπλέον, αυτά τα εργαλεία παρέχουν ποικιλία κινήτρων 
για καλύτερη απόδοση, συµπεριλαµβανοµένης της µεγαλύτερης χρηµατοοικονοµικής 
πειθαρχίας στο επίπεδο των υποστηριζόµενων έργων. 
     Τα χρηµατοοικονοµικά εργαλεία χρησιµοποιούνται για την υλοποίηση επενδύσεων 
για τα διαρθρωτικά ταµεία ήδη από την προγραµµατική περίοδο 1994-1999. Η σχετική 
τους σηµασία αυξήθηκε στη διάρκεια της τρέχουσας προγραµµατικής περιόδου 2007-
2013 και τώρα αποτελούν περίπου 5 % των συνολικών πόρων του Ευρωπαϊκού Ταµείου 
Περιφερειακής Ανάπτυξης (ΕΤΠΑ). Υπό το φως της τρέχουσας οικονοµικής κατάστασης 
και την αυξανόµενη έλλειψη δηµόσιων πόρων, τα χρηµατοοικονοµικά εργαλεία 
αναµένονται να παίξουν ακόµα πιο σηµαντικό ρόλο στην πολιτική συνοχής κατά την 
προγραµµατική περίοδο 2014-2020.  
 
Ποιος είναι ο στόχος 
 
Αξιοποιώντας τις εµπειρίες υλοποίησης µε χρηµατοοικονοµικά εργαλεία στον τρέχοντα 
και προηγούµενους κύκλους πολιτικής συνοχής και αντανακλώντας τη σηµασία που τους 
αποδίδεται στο πολυετές χρηµατοοικονοµικό πλαίσιο 2014-2020, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή 
προτείνει την περαιτέρω διεύρυνση και ενίσχυση της χρήσης χρηµατοοικονοµικών 
εργαλείων στη νέα προγραµµατική περίοδο ως µια πιο αποδοτική και βιώσιµη 
εναλλακτική για τη συµπλήρωση της παραδοσιακής, βασισµένης σε ενισχύσεις 
χρηµατοδότησης.  
 
 
 

                                                 
22 Ευρωπαϊκή Επιτροπή, νοµοθετικές προτάσεις για την πολιτική συνοχής περιόδου 2014-2020, Οκτώβριο 
2011 
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Προτάσεις 
 
Προκειµένου να ενθαρρυνθεί και να αυξηθεί η χρήση χρηµατοοικονοµικών εργαλείων 
στην πολιτική συνοχής για την προγραµµατική περίοδο 2014-2020, οι προτάσεις της 
Επιτροπής: »»προσφέρουν µεγαλύτερη ευελιξία σε Κράτη Μέλη και περιφέρειες της ΕΕ 
αναφορικά µε τοµείς-στόχος και δοµές υλοποίησης, »παρέχουν ένα σταθερό πλαίσιο 
υλοποίησης θεµελιωµένο πάνω σε ένα σύνολο σαφών και λεπτοµερών κανόνων, 
αξιοποιώντας την υφιστάµενη καθοδήγηση και εµπειρία επί τόπου,»εντοπίζουν 
συνέργειες µεταξύ χρηµατοοικονοµικών εργαλείων και άλλων µορφών υποστήριξης, 
όπως ενισχύσεις, και »διασφαλίζουν τη συµβατότητα µε χρηµατοοικονοµικά εργαλεία 
που έχουν θεσπιστεί και υλοποιηθεί σε επίπεδο ΕΕ σύµφωνα µε αυστηρούς κανόνες 
διαχείρισης

 
     Για το σκοπό αυτό, η  Επιτροπή προτείνει µια ξεχωριστή ενότητα για τα 
χρηµατοοικονοµικά εργαλεία – Τίτλος IV (Άρθρα 32 έως 40) στο σχέδιο κανονισµού 
όπου παρατίθενται οι κοινές διατάξεις για τα πέντε Ταµεία του Κοινού Στρατηγικού 
Πλαισίου (ΚΣΠ)23, επιτρέποντας µια πιο σαφή παρουσίαση των ιδιαιτεροτήτων των 
εργαλείων και των κανονιστικών απαιτήσεων. Επιπλέον, οι λεπτοµέρειες για την 
υλοποίηση θα καταγραφούν στο σχετικό παράγωγο δίκαιο (πράξεις κατ’ εξουσιοδότηση 
και εκτελεστικές πράξεις).Θα υπάρξει συνεπώς ένα ενιαίο σύνολο κανόνων που θα 
διέπουν τα χρηµατοοικονοµικά εργαλεία και για τα πέντε Ταµεία του ΚΣΠ, 
διασφαλίζοντας την πλήρη συνοχή µε τις διατάξεις του ∆ηµοσιονοµικού Κανονισµού.  
 
Τι άλλαξε σε σχέση µε την περίοδο 2007-2013 
 
 ∆ιεύρυνση του πεδίου παρεµβάσεων των χρηµατοοικονοµικών εργαλείων  
     Σε αντίθεση µε την προγραµµατική περίοδο 2007-2013, οι προτεινόµενοι κανόνες για 
τα χρηµατοοικονοµικά εργαλεία της περιόδου 2014-2020 είναι µη-ρυθµιστικοί σε ότι 
αφορά τοµείς, δικαιούχους, τύπους έργων και δραστηριοτήτων προς υποστήριξη. Τα 
Κράτη Μέλη και οι διαχειριστικές αρχές θα χρησιµοποιούν χρηµατοοικονοµικά εργαλεία 
σε όλους τους θεµατικούς στόχους που καλύπτονται από τα επιχειρησιακά προγράµµατα 
(ΕΠ), και για όλα τα Ταµεία, όπου αυτό είναι αποδοτικό και αποτελεσµατικό. Το νέο 
πλαίσιο περιλαµβάνει επίσης σαφείς κανόνες που επιτρέπουν τον καλύτερο συνδυασµό 
χρηµατοοικονοµικών εργαλείων µε άλλες µορφές υποστήριξης, συγκεκριµένα 
ενισχύσεις, καθώς έτσι τονώνεται περισσότερο η  σχεδίαση ορθά προσαρµοσµένων 
µηχανισµών αρωγής που καλύπτουν τις επιµέρους ανάγκες Κρατών Μελών ή  
περιφερειών. Τα χρηµατοοικονοµικά εργαλεία Αποτελούν µια ειδική κατηγορία δαπανών 
και η  επιτυχηµένη τους σχεδίαση και υλοποίηση εξαρτάται από τη σωστή αξιολόγηση 
των κενών και των αναγκών της αγοράς. Συνεπώς, στο πλαίσιο ενός ΕΠ, υπάρχει µια νέα 
διάταξη σύµφωνα µε την οποία θα πρέπει να σχεδιαστούν χρηµατοοικονοµικά εργαλεία 
στη βάση µιας εκ των προτέρων αξιολόγησης που θα έχει εντοπίσει αδυναµίες της 
αγοράς ή  µη ιδεατές συνθήκες επενδύσεων, αντίστοιχες επενδυτικές ανάγκες, πιθανή 
δυνατότητα συµµετοχής του ιδιωτικού τοµέα και επακόλουθη προτιθέµενη αξία του εν 

                                                 
23 Ευρωπαϊκό ταµείο περιφερειακής ανάπτυξης (ΕΤΠΑ), Ευρωπαϊκό κοινωνικό ταµείο (ΕΚΤ), Ταµείο 
συνοχής, Ευρωπαϊκό γεωργικό ταµείο αγροτικής ανάπτυξης (ΕΓΤΑΑ) και Ευρωπαϊκό ταµείο θάλασσας 
και αλιείας (ΕΤΘΑ) 
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λόγω χρηµατοοικονοµικού εργαλείου. Μια τέτοια εκ των προτέρων αξιολόγηση θα 
αποτρέψει επίσης αλληλεπικαλύψεις και ασυνέπειες µεταξύ χρηµατοδοτικών µέσων που 
υλοποιούνται από άλλους παράγοντες σε διαφορετικά επίπεδα.  
 
 
Μια σειρά νέων επιλογών υλοποίησης  
 
Σε όλα τα Κράτη Μέλη και περιφέρειες, το επιχειρησιακό περιβάλλον για 
χρηµατοοικονοµικά εργαλεία, καθώς και η  διοικητική επάρκεια και τεχνική 
εµπειρογνωµοσύνη που απαιτούνται για επιτυχηµένη υλοποίησή τους, ποικίλουν έντονα. 
Σε αυτό το υπόβαθρο, η  πρόταση της Επιτροπής προσφέρει διαφορετικές επιλογές 
υλοποίησης από τις οποίες Κράτη Μέλη και διαχειριστικές αρχές µπορούν να επιλέξουν 
την πιο κατάλληλη. Είναι δυνατή η  παροχή υποστήριξης από την απολιτική συνοχής σε: 
1 Χρηµατοοικονοµικά εργαλεία που έχουν θεσπιστεί σε επίπεδο ΕΕ και διαχειρίζεται η  
Επιτροπή, σε ευθυγράµµιση µε τον ∆ηµοσιονοµικό Κανονισµό (άµεσης διαχείρισης). 
Στο πλαίσιο αυτής της επιλογής, οι εισφορές από ΕΠ στα χρηµατοοικονοµικά εργαλεία 
θα υπόκεινται σε χωριστή διαχείριση για επενδύσεις σε περιφέρειες και δράσεις που 
καλύπτονται από το ΕΠ από το οποίο εισφέρονται πόροι. Σε ό,τι αφορά τη διαχείριση και 
τον έλεγχο, ο  ίδιος κανόνας ισχύει για χρηµατοοικονοµικά εργαλεία που υλοποιούνται 
υπό καθεστώς άµεσης διαχείρισης.(1) Ευρωπαϊκό ταµείο περιφερειακής ανάπτυξης 
(ΕΤΠΑ), Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταµείο (ΕΚΤ), Ταµείο συνοχής, Ευρωπαϊκό Γεωργικό 
Ταµείο Αγροτικής Ανάπτυξης (ΕΓΤΑΑ) και Ευρωπαϊκό Ταµείο Θάλασσας και Αλιείας 
(ΕΤΘΑ). 
 
2 Χρηµατοοικονοµικά εργαλεία που έχουν θεσπιστεί σε εθνικό/περιφερειακό επίπεδο και 
τελούν υπό διαχείριση σύµφωνα µε το σχέδιο κανονισµού κοινών διατάξεων και το 
σχετικό παράγωγο δίκαιο (επιµερισµένη διαχείριση). Για τα εργαλεία αυτά, οι 
διαχειριστικές αρχές έχουν τη δυνατότητα να εισφέρουν πόρους για προγράµµατα σε :α. 
ήδη υφιστάµενα ή  άρτι θεσπισµένα εργαλεία, προσαρµοσµένα σε επιµέρους συνθήκες 
και ανάγκες, και β. τυποποιηµένα εργαλεία (off-the-shelf), για τα οποία οι όροι και 
προϋποθέσεις θα έχουν προκαθοριστεί και περιγραφεί σε εκτελεστική πράξη της 
Επιτροπής. Αυτά τα εργαλεία θα πρέπει να είναι έτοιµα προς χρήση για γρήγορη 
παρουσίαση. 
 
3 Χρηµατοοικονοµικά εργαλεία που αποτελούνται αποκλειστικά από δάνεια ή  εγγυήσεις 
µπορούν να υλοποιηθούν απευθείας από τις ίδιες τις διαχειριστικές αρχές.  Σε τέτοιες 
περιπτώσεις, οι διαχειριστικές αρχές θα λαµβάνουν επιστροφές στη βάση των 
πραγµατικών παρεχόµενων δανείων ή  των ποσών για εγγυήσεις που δεσµεύονται για 
νέα δάνεια, και χωρίς τη δυνατότητα να επιβληθούν έξοδα ή  αµοιβές διαχείρισης στα 
Ταµεία του ΚΣΠ.  
 
Πιο ευέλικτες λεπτοµέρειες συγχρηµατοδότησης και επιπρόσθετα χρηµατοοικονοµικά 
κίνητρα 
 
1 Για εισφορές προς ένα χρηµατοοικονοµικό εργαλείο σε επίπεδο ΕΕ υπό τη διαχείριση 
της Επιτροπής (επιλογή 1 ανωτέρω), θα προβλεφθεί ξεχωριστός άξονας προτεραιοτήτων 
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στο ΕΠ. Το ποσοστό συγχρηµατοδότησης για αυτό τον άξονα προτεραιοτήτων µπορεί να 
φτάσει και το 100 %. 
2 Για εισφορές σε εθνικά ή  περιφερειακά χρηµατοοικονοµικά εργαλεία υπό 
επιµερισµένη διαχείριση (επιλογές 2 α. και β. ανωτέρω), απαιτείται από τις 
διαχειριστικές αρχές να προβαίνουν σε εισφορές σε φάσεις, διατηρώντας παράλληλα τη 
δυνατότητα να περιλάβουν στη δήλωση πληρωµής τις αναµενόµενες εθνικές εισφορές 
που πρόκειται να κινητοποιηθούν στο επίπεδο του χρηµατοοικονοµικού εργαλείου για 
την αντίστοιχη περίοδο δύο ετών (π.χ. µε τη µορφή συνεπενδύσεων στο επίπεδο των 
τελικών παραληπτών). Για τον υπολογισµό της εισφοράς σε φάσεις, οι εφαρµογές 
πληρωµών πρέπει να λαµβάνουν υπόψη τόσο τις απαιτήσεις κεφαλαίου του 
χρηµατοοικονοµικού εργαλείου για µέγιστη περίοδο δύο ετών (σύµφωνα µε το 
επιχειρηµατικό του σχέδιο), καθώς και το υπόλοιπο από παλαιές καταβληθείσες αλλά µη 
εκκαθαρισµένες µορφές υποστήριξης ΕΠ στο επίπεδο του χρηµατοοικονοµικού 
εργαλείου, συµπεριλαµβανοµένων εθνικών εισφορών. Σε ότι αφορά στα 
χρηµατοοικονοµικά κίνητρα, το ποσοστό συγχρηµατοδότησης της ΕΕ θα αυξηθεί κατά 
δέκα ποσοστιαίες µονάδες σε περιπτώσεις όπου άξονας προτεραιοτήτων υλοποιείται 
πλήρως µέσω χρηµατοοικονοµικών εργαλείων.  
 
Σαφείς κανόνες δηµοσιονοµικής διαχείρισης 
Αξιοποιώντας τις πρόσφατες κατευθύνσεις που απεστάλησαν προς τα Κράτη Μέλη µέσω 
της Επιτροπής Συντονισµού των Ταµείων (COCOF), η  πρόταση της Επιτροπής για την 
περίοδο 2014-2020 προβλέπει τη συνέχεια και ασφάλεια ως προς τη δηµοσιονοµική 
διαχείριση των εισφορών της ΕΕ προς χρηµατοοικονοµικά εργαλεία.  
     Το νέο πλαίσιο περιλαµβάνει σαφείς κανόνες αναφορικά µε την προσδιορισµό 
χρηµατοδοτικών ροών στα διάφορα επίπεδα χρηµατοοικονοµικών εργαλείων και τις 
αντίστοιχες απαιτήσεις επιλεξιµότητας ή  κληρονοµιάς. Προτείνονται οι εξής διατάξεις:» 
»Οι εισφορές της ΕΕ προς χρηµατοοικονοµικά εργαλεία πρέπει να τοποθετούνται σε 
τοκοφόρους λογαριασµούς σε Κράτη Μέλη ή  να επενδύονται προσωρινά σύµφωνα µε 
τις αρχές της ορθής δηµοσιονοµικής διαχείρισης. 
 
 
»Ο τόκος ή  άλλα οφέλη που παράγονται στο επίπεδο του χρηµατοοικονοµικού 
εργαλείου πριν την επένδυση σε τελικούς παραλήπτες, πρόκειται να χρησιµοποιούνται 
για τους ίδιους σκοπούς όπως και η  αρχική εισφορά της ΕΕ.»Το ποσοστό της ΕΕ επί των 
πόρων κεφαλαίου που έχουν καταβληθεί από επενδύσεις πρόκειται να 
επαναχρησιµοποιηθεί για περαιτέρω επενδύσεις στα ίδια ή  άλλα χρηµατοοικονοµικά 
εργαλεία, σύµφωνα µε τους στόχους του ΕΠ.»Το ποσοστό της ΕΕ από κέρδη, 
εισοδήµατα ή  αποδόσεις που παρήχθησαν από επενδύσεις, πρέπει να χρησιµοποιείται 
για:- δαπάνες/αµοιβές διαχείρισης,- προτιµησιακή καταβολή σε επενδυτές που 
λειτουργούν στο πλαίσιο της αρχής του ιδιώτη επενδυτή στην οικονοµία της αγοράς 
(ΙΕΟΑ) και προβαίνουν σε συνεπενδύσεις στο επίπεδο χρηµατοοικονοµικού εργαλείου ή  
τελικού παραλήπτη, ή/και- περαιτέρω επενδύσεις µε τα ίδια ή  άλλα εργαλεία, σε 
ευθυγράµµιση µε το ΕΠ.»Οι πόροι και τα κέρδη κεφαλαίου, καθώς και άλλες πρόσοδοι 
ή  αποδόσεις στις εισφορές της ΕΕ σε χρηµατοοικονοµικά εργαλεία πρέπει να 
χρησιµοποιούνται σύµφωνα µε τους στόχους του ΕΠ για µια περίοδο τουλάχιστον 10 
ετών µετά το κλείσιµό του.  
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Εκσυγχρονισµένη υποβολή εκθέσεων σχετικά µε την πρόοδο της υλοποίησης 
 
 ∆εδοµένων των επιµέρους διαδικασιών και δοµών υλοποίησης για χρηµατοοικονοµικά 
εργαλεία, η  διαθεσιµότητα και υποβολή εκθέσεων για δεδοµένα παρακολούθησης 
σχετικά µε τη χρήση των πόρων του προϋπολογισµού από τα ταµεία του ΚΣΠ είναι 
κεφαλαιώδους σηµασίας για όλους τους παράγοντες της πολιτικής συνοχής, καθώς 
επιτρέπουν την εξαγωγή συµπερασµάτων σχετικά µε την πραγµατική απόδοση των 
υποστηριζόµενων εργαλείων και προσαρµογές που ενδέχεται να χρειαστούν για τη 
διασφάλιση της αποτελεσµατικότητάς τους. Συνεπώς, το νέο πλαίσιο απαιτεί από τις 
διαχειριστικές αρχές να αποστέλλουν στην Επιτροπή µια επιµέρους έκθεση σχετικά µε 
τις λειτουργίες που περιλαµβάνουν χρηµατοοικονοµικά εργαλεία ως παράρτηµα στην 
ετήσια έκθεση υλοποίησης.  
 
Τα πρακτικά αποτελέσµατα 
 
     Η πρόταση της Επιτροπής παρέχει µεγαλύτερη ευελιξία σε Κράτη Μέλη και 
διαχειριστικές αρχές κατά τη σχεδίαση προγραµµάτων, τόσο για να επιλέξουν µεταξύ 
υλοποίησης επενδύσεων µέσω ενισχύσεων και χρηµατοοικονοµικών εργαλείων, όσο και 
να προτιµήσουν το πιο κατάλληλο χρηµατοοικονοµικό εργαλείο. Προσφέρει επίσης 
µεγαλύτερη διαύγεια και ασφάλεια στο νοµικό πλαίσιο για χρηµατοοικονοµικά εργαλεία. 
Από την πλευρά του προϋπολογισµού, η  ενίσχυση των χρηµατοοικονοµικών εργαλείων, 
ως καταλυτών για δηµόσιους και ιδιωτικούς πόρους, θα βοηθήσει Κράτη Μέλη και 
περιφέρειες να επιτύχουν τα επίπεδα στρατηγικών επενδύσεων που είναι απαραίτητα για 
την υλοποίηση της στρατηγικής «Ευρώπη 2020». Επιπλέον, µε την πιο ευρεία εφαρµογή 
χρηµατοοικονοµικών εργαλείων και την καλύτερη προσαρµογή τους στις επιµέρους 
ανάγκες περιφερειών και των παραληπτών-στόχος τους, µπορεί να βελτιωθεί σηµαντικά 
η  πρόσβαση σε χρηµατοδότηση προς όφελος ενός µεγάλου εύρου 
κοινωνικοοικονοµικών παραγόντων επί τόπου. Θα εξυπηρετήσουν, για παράδειγµα, 
επιχειρήσεις που επενδύουν στην καινοτοµία, νοικοκυριά που επιθυµούν να βελτιώσουν 
την ενεργειακή απόδοση των κατοικιών τους, άτοµα που αγωνίζονται για την επιτυχία 
των επιχειρηµατικών τους ιδεών, καθώς και έργα δηµόσιων υποδοµών ή  παραγωγικών 
επενδύσεων που ικανοποιούν τους στρατηγικούς στόχους της πολιτικής συνοχής και 
επιτυγχάνουν τα προσδοκώµενα αποτελέσµατα των προγραµµάτων τους.           
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